

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Informaciones comentadas

Grandezas y pequeñeces de la República

Al día siguiente del grandioso torneo oratorio que precedió en la Cámara de Diputados francesa al acuerdo de no pagar a los Estados Unidos el plazo de deuda vencido de Diciembre, un grupo de estudiantes concertó poner a prueba el conocimiento, la razón del juicio, los fundamentos culturales que pudieran poseer aquellos diputados para decidir con su voto tan arduo, delicado, complejo y peligroso negocio, separando a Francia de su aliado de la guerra, decidor de la victoria, y poniendo en riesgo una amistad cuyo precio nunca puede parecer bastante caro a quien está en posibilidad casi inmediata de necesitarla.

Estos estudiantes hicieron mentar una resmilla de papel con este rimbombante título: "Liga de defensa étnica de los terranoveses y de los guatemaltecos". Y en este papel escribieron largas y disparatadas cartas a setenta y dos diputados pidiéndoles que se asociaran a una protesta que había de entregarse al presidente Roosevelt, en nombre de los españoles de Terranova y de los portugueses de Guatemala, sometidos al imperalismo de los Estados Unidos. De propósito se ha acumulado toda suerte de errores históricos y mentiras actuales en esta carta.

"Bien sabéis, señor diputado—se decía en ella,—que dos Estados de la República de los Estados Unidos están privados de la mayor parte de los privilegios que disfrutaban los otros cuarenta y dos. Son los Estados de Terranova y Guatemala. Se mantiene esta injusticia por razones étnicas y lingüísticas. El Estado de Terranova está habitado por dos millones de hispanos, que desde que Cortés conquistó el país y venció la resistencia de los Incas, han conservado el idioma español. En cuanto al Estado de Guatemala, habla el portugués desde la conquista hecha en 1456 por don Pedro de Siracusa." Continúa así toda la carta, exponiendo los agravios que estos dos Estados ibéricos reciben del Gobierno y del Parlamento de Washington, y termina pidiendo a cada diputado que responda con unas palabras de afecto y de aliento para los luchadores de este irracionalismo ibérico.

Y he aquí que han respondido más de cincuenta diputados, demostrando con sus respuestas, no ya que no saben Geografía ni Historia, ni Derecho político, y que no conocen la organización actual de los Estados Unidos, sino que deciden y hablan doctoralmente sobre las más graves cuestiones, sin procurar informarse, sin acelar al remoción de buscar unas palabras en los tomos de cualquier Enciclopedia. Así, estos diputados, más que de ignorancia, son culpables de ligereza, de desaprensión y de inconsciencia, espantando la posibilidad de que en todos los asuntos procedan con igual espíritu y con el mismo método.

En el repertorio de las contestaciones a la imaginada Liga de Defensa, sorprende y asombra la rara similitud y casi unanimidad con que asocian sus ideas y conciben sus pensamientos y ordenan las palabras para expresarlos, estos diputados, revelando así que existe un tipo de mentalidad especial de hombre político, que tiene por base fundamental una simulación sistemática. Bien se advierte el peligro de que la suerte de una nación esté entregada a gentes a quienes no importa ni preocupa la verdad, bastando a la seriedad de sus espíritus la apariencia de que conocen los hechos, las causas y las previsiones sobre que dictaminan, peroran y legislan.

En ese repertorio de respuestas hay una que pudiera declararse tipo en una preceptiva de literatura epistolar política, porque todas las demás coinciden y parecen resumirse en ella, expresando el mismo pensamiento y repitiendo textualmente algunas de sus frases.

"Estimo—dice esta carta doctoralmente—que no pertenece ni a un país ni a un Parlamento dar consejos a otro país en lo que se refiere a su política interior. Además, me sorprende que una República democrática, como la de los Estados Unidos de América, trate diferentemente a cada uno de los Estados de su Confederación. Así, declaro mi simpatía más profunda a los Estados americanos de Terranova y Guatemala y hago votos bien sinceros por que sean escuchadas sus justas reivindicaciones y por que sean tratados en el terreno de la más completa igualdad con los otros cuarenta y dos Estados de la gran República americana..."

Ni tales Estados son cuarenta y dos, ni don Pedro de Siracusa pudo conquistar Guatemala en 1456, treinta y seis años antes que desembarcara Colón, ni el portugués se habla en América fuera del Brasil, ni Hernán Cortés tuvo noticia de la existencia de Terranova, ni en la Unión yanqui existen esas demarcaciones federales, ni han dejado de ser la una colonia inglesa y la otra nación independiente. ¿Qué chiquillo de escuela, que mediano lector de periódicos, ya que no de libros, caería en la celada de tales engaños, para responder, inflado de petulancia egotista: "Yo opino, yo estimo, yo declaro..."?

Algún lector, disculpando esta falta de calidad mental de muchedumbre de diputados franceses, recordará la frase que se atribuye a nuestro don Juan Prim, cuando se disculpaba de que lo rodeaban gentes mediocres: "No se hace la política con cánigos lateranenses..." Ni con eruditos o estudiosos. Lo malo es—y a esto parecía referirse concretamente el general español,—que esta carencia de escrúpulos se extiende a algo más que a cuidados de la cultura y a severidad de la inteligencia para no decidir y juzgar sin conocimiento, sin meditación y sin estudio. La política enseña a allanar los obstáculos, a justificar los medios, a borrar los matices morales de toda dificultad...

Ved esta gran figura de gobernante, M. Ekman, cómo se derrumba. Jurisconsulto y orador famoso, llegó a la jefatura del partido liberal prohibicionista y gobernó a Suecia muchos años.

Cuando Ivar Kreuger se suicidó, aparecieron entre sus papeles notas de las cantidades con que había "financiado" la política de Ekman. Aunque en muchos otros países estos "financiamientos" son cosa usual, el Rey de Suecia pidió la dimisión o destituyó a su primer ministro, que fué enviado ante un juez y fué procesado. Se le eximió de culpa, a condición de que reintegrara a los acreedores de la quiebra Kreuger las cantidades recibidas. Y en efecto, ha hecho estos días un reintegro de 50.000 coronas. Horas después de intentar Ekman así su vindicación, dos hombres austeros, que fueron en su Gobierno último ministros de Hacienda y de Justicia, le acusaban públicamente de haber pagado las 50.000 coronas con un conativo de 80.000 que le había hecho otro financiero, rondador de negocios con el Estado. Y Ekman afronta la situación creada, declarando al periódico "Demokraten" que no hay un partido político en

el mundo que no crea lícito tomar dinero de donde fuere, cuando se necesita para elecciones, para propaganda y para asaltar el Poder. Lo doloroso es que es posible que Ekman diga ahora la verdad y que la política moderna autorice para gobernar naciones, no sólo a los que ignoran Geografía, Historia y Derecho, sino a los que tienen ligadas sus manos y esclavizada su conciencia con dinero de los financieros...

DIONISIO PÉREZ

(Prohibida la reproducción.)

PARA LA MUJER

Cartas de amor

Todas las cartas de amor, famosas, que nos legaron nuestros antepasados y que podrían figurar en una antología, si no son apócrifas, lo parecen. Por lo menos a mí no ha logrado conmoverme ninguna, ni como devoto de la literatura, ni como hombre. Casi todas se me antojaron amaneradas, insinceras, pobres, bastante inferiores, quizá, al sentimiento que las inspiró.

Así, pues, creo que las mejores cartas de amor permanecen inéditas, aunque sea indudable que debieron haberse escrito. Lo que sucede es que, en lugar de aquilatarse en ellas la verdadera intensidad del sentimiento que las inspiró, dióse preferencia a su literatura, y en este concepto, las hay admirables, hermosas, aunque el amor verdad apenas se vislumbra, por ser forzosa, fatalmente parco en palabras.

Entonces, se preguntará: ¿Cómo ha de ser la carta de amor? ¿Qué caracteres esenciales tiene? Salvo mejor opinión, en mi concepto las verdaderas cartas de amor deben parecerse a las que nos han escrito nuestras madres: las que no hablan de amor, pero lo respiran; las que no alardean de él, pero están saturadas de ternura; las que en su forma externa parecen vulgares, pero que poseen un fondo de espiritualidad inconmensurable. Breves, agradables, substanciales, en las que se adivina todo lo que se calla y en las que se dice lo más distante de lo que se espera; cartas que no sirven para otro, y que, si se pierden, ni comprometen, ni llaman la atención, ni hacen sonreír al prójimo.

¿Tienen todo esto las llamadas cartas de amor al uso?

Para demostrar que la mayor parte de ellas se apartan en absoluto de estas condiciones, sólo hay que pensar que existen libros y modelos para que puedan orientarse ciertas gentes, y en que cualquiera puede escribirlas de encargo. Por estos síntomas se comprenderá la beligerancia que suele darse a lo artificioso, a lo inerte, a lo postizo; cuando bien puede asegurarse que un hombre diestro y capaz para escribir cartas enterredoras, sentimentales, apenas sabría coordinar unas líneas al estar seriamente enamorado. Se le antojaría todo ridículo, vano, vulgar, impropio de la majestad de su querer.

Por eso no pueden prodigarse las cartas de amor, ni menos exigirse que sean múltiples y extensas, porque con ello parece que se estimule la falta de espontaneidad y se invite a diluir exageradamente los sentimientos, que pierden valor y encanto al impedir su adorable recato. Estimo que es nada caballeroso en un enamorado no contentarse con las verdaderas cartas de amor, simples, sencillas, cordiales, maternas, porque pedir más es obligar neciamente a una mujer a hipotecar su libertad y a la pública y perpetua exhibición de una esclavitud, que sólo debe tener el carácter de condicional.

PEDRO ABELARDO

Seis canciones judeo-españolas

Hace muchos años, un compositor español que militaba en la Marina, escuchó en Salónica una canción de cuna, española; una madre judía la cantaba; esta mujer procedía de España. Así, esparcidas por el mundo, hay canciones con letra hispana, y con melodías que, a pesar de su convivencia con las de otros pueblos, conservan su antiguo carácter. Tales las que aún cantan los sefardíes o judíos descendientes de los que salieron de España.

En el acervo musical hispano quedan reminiscencias de canciones moras y judías; más de las primeras, porque aun luego de la expulsión, quedaron cultivadores de la tierra en Valencia y Andalucía, conversos los unos, esclavos los otros, que continuaron empujando sus melodías. Pero también conviene recordar que esta música, de procedencia oriental, muchas veces encuéntrase influida por el ambiente hispano que la rodea, creando así un estilo propio. Recordemos asimismo que el insigne Julián Ribera en sus estudios árabes explica que al hablar de "árabes" y de su cultura en España, no se precisan conceptos, por cuanto se debe decir "musulmanes españoles", ya que de los invasores conservasen cada vez menos, y del cruce con las demás razas que en España convivían tornasen no pocas características. Pero no es caso de discutir ahora este problema; se trata sólo de recordar las supervivencias líricas entre los judíos de origen español, que conservan estos vestigios de su vida de antaño, pero que corren riesgo de perderse por las influencias de la educación moderna (singulamente francesa, pues por doquier establece Francia sus escuelas) y por la adaptación de los hebreos a la cultura de los países en que residen. Bien nos lo evoca recientemente Daniel Martínez Ferrando en sus "Ciudades islámicas", "Palestina" y en otros interesantes libros suyos.

Entre los modernos músicos orientales se distingue Alberto Hemsí, compositor, historiógrafo y hombre de singular cultura. En Alejandría dirige la interesante "Edición oriental de Música", realiza excursiones de arte, da conciertos, publica libros... En Rodas encontró Alberto Hemsí las melodías de "folk-lore" hispano conservados entre la población sefardí (les llaman "coplas" y también "romansas"), y estas melodías sirven de base a las composiciones que nos ocupan. "Coplas sefardíes" titúlase el volumen que está primeramente editado en Italia. No solamente la música presenta el "folk-lore", sino sus letras y noticias acerca de la procedencia de tales canciones. La letra es castellana y recuerda aquel castellano de el rabó arragal en su traducción de la Biblia llamada "de la casa de Alba", castellano de Toledo... y no se olvide que Toledo fué centro importantísimo de judíos. Las canciones en cuestión conservan la frescura de su origen popular.

No se ha limitado el compositor a transcribir las escuetamente, ni tampoco ha querido hacer un trabajo rapsódico. El problema estaba en tratar las melodías dejándolas con su íntegra apariencia y poniéndoles una armonización que pudieran presentar las opulencias del contrapunto y de la armonía modernos, sin desfigurar el estilo ni el carácter de aquellas melodías. Aquí es donde el temperamento de artista del señor Hemsí aparece bien manifiesto.

Acaso se le puede reprochar el resultar las armonizaciones un tanto difíciles para la ejecución. Ahora se estiliza así, y los compositores desean, sin duda, que sus

canciones necesiten pianistas consumados. Sin embargo, en los estudios "folk-lóricos" la sencillez resulta buen adorno. Por lo demás, el maestro Hemsí, en su interesante musicalidad, no acumula obstáculos inútiles. Ya hemos dicho que es músico de veras. Hasta el punto de que el notable historiador, el filólogo y publicista que hay en él, no hacen decaer el interés musical de estas canciones de Rodas.

Para muestra de ese castellano arcaico que se conserva en las canciones, he aquí una estrofa (respetamos su ortografía) de una canción con carácter de epitalmio:

Ansí dize la nuestra novia:
—¿Cómo se llama la cavea?
—Esto no se llama cavea,
Sino toronja de toronjal.

(A CORO)

Ah! mi toronja de toronjal!
Ah! mis campos espaciosos!
Biva la novia con el novio!

Esta colección tiene un prefacio de José Subirá, en donde el infatigable explorador de nuestra música, expone no solamente la extensión del ambiente español de los judíos en las islas de los mares Adriático, Jónico y Egeo, sino que dice de la existencia de música popular en aquellas regiones y da a conocer muchos detalles acerca del orientalismo hispanista de Alberto Hemsí.

E. L. CHAVARRI

Intereses arroceros

Comunicación remitida al excelentísimo señor ministro de Agricultura, Industria y Comercio, por la Unión Nacional de Agricultores Arroceros.

"Excmo. Sr.:"

Ampliando mi exposición fecha de hoy dirigida a V. E. con las conclusiones aprobadas en la Asamblea general de agricultores arroceros celebrada el día 14 de los corrientes en la Cámara Oficial Agrícola de esta ciudad, debo manifestarle que es del mayor interés hacer una ampliación que responda al mismo espíritu de la conclusión cuarta.

Se trata de evitar que en las Islas Canarias sea desplazado el arroz español por el de otras procedencias, principalmente el de Italia, que operando en la actualidad a base de las primas a la exportación que le concede "L'Ente Nazionale Risi", esteriliza el mayor sacrificio que pueda hacer nuestro comercio arrocero para no ser expulsado de ese territorio nacional.

Al mismo tiempo, el procurar la exclusividad de dicho mercado para el arroz español, supondría de modo inmediato un alivio considerable al golpe recibido por el gravamen que desde primero de los corrientes ha establecido el Gobierno inglés a la importación de los arroces en la Gran Bretaña, cuyo efecto es de gravedad extraordinaria para nuestra producción arrocera.

Con objeto de conseguir lo que proponemos, sujetándose a la legislación vigente, solicitamos que el arroz y sus derivados se incluyan entre las mercancías exceptuadas en el artículo segundo de la ley de 6 de Marzo de 1900, que confirma y ratifica la declaración de puertos francos a favor de las Islas Canarias, y que en cumplimiento subsiguiente del artículo

INFORMACION LOCAL

La máquina más perfecta y de más fácil manejo para la fumigación



Con el ácido cianhídrico líquido se fumiga en invierno tanto durante el día como por la noche, siempre que la temperatura oscile entre 3° y 28°

Si quiere conseguir un buen trabajo, sea con el procedimiento que fuere, evite las bajas temperaturas que son la causa de las malas fumigaciones

Fumigadores Químicos, S. A.

Pintor Sorolla, 23 - VALENCIA

BICARBONATO DOCTOR GREUS
Preferido por su pureza
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Las bajas temperaturas de los pasados días eran, sin duda, precursoras de la intensa nevada de ayer, que constituyó la nota más culminante de la jornada, por ser un hecho insólito en nuestra ciudad. El cielo amaneció por la mañana con el color gris claro característico, además hacía un frío inacostumbrado, el que precede al nevado. Efectivamente, a la una de la tarde comenzaron a caer leves copos de nieve que fueron poco a poco haciéndose mayores y más frecuentes hasta que se formalizó el pintoresco fenómeno. La gente joven, para la que era novedad el hermoso desprendimiento de los immaculados copos, lo recibió con alborozo, así como con gran curiosidad las personas mayores para las que, aunque no era nuevo el espectáculo, también lo admiraban por no ser frecuente. Estuvo nevando copiosamente hasta las cuatro de la tarde poco más o menos, en que ya la nieve caía mezclada con agua. Sin embargo, llegó a tapizar de blanco tejados y árboles, presentándose un cuadro sugestivo, que admiró mucha gente desde balcones y azoteas. Desde los lugares más altos veíanse los montes cubiertos

tercero de la misma ley, se fije por el Estado un gravamen o arbitrio a la importación de arroces extranjeros en las Islas Canarias, que debe ser el fijado para la introducción de arroces en la Península e Islas Baleares en las partidas 1.335 y 1.336 de nuestro Arancel de importación.

A ser posible, deseamos también que se proceda análogamente con nuestras posesiones españolas del Norte de África (Ceuta, Melilla, Anáncemas, Peñón de la Gómera - Chafarinas), declarados también puertos francos por el decreto-ley del Ministerio de Hacienda fecha 11 de Junio de 1929.

Confiamos en su buena acogida para que V. E. se sirva proponer las medidas consiguientes al excelentísimo señor ministro de Hacienda, por lo que le quedarán muy reconocidos los agricultores arroceros españoles.

Valencia 17 de Enero de 1933.—
El presidente, José Fos Serrano.

de nieve, y como una sábana inmensa toda la planicie valenciana.

A las siete de la tarde continuó la nevada, siempre acompañada de agua, por lo que no se convirtieron en permanentes los efectos espectaculares. A la hora en que escribimos estas líneas, sigue nevando a intermitencias en la misma forma que por la tarde, circunstancia que tal vez evite consecuencias desagradables para la agricultura.

Carecemos de noticias de la nevada, que debe ser general, como el descenso de la temperatura, que si en Valencia bajó a dos grados, en otras partes como en Teruel, por ejemplo, alcanza límites extraordinarios.

La huelga de la Electra sigue en plan de transacción, al menos se trabaja para ello. El señor Dopporto conferenció ayer con el director de la mencionada entidad, y hoy se espera que lleguen de Madrid algunas personas de la Dirección del Consejo para ocuparse del asunto.

Salieron para Menton el alcalde señor Lambies, con los concejales señores Blasco y Durán. De la Alcaldía se encargó don Manuel Gisbert, quien hizo el correspondiente arqueo. También marcharon anoche a Menton los comisionados de la Diputación señores Llerandi, Galán, Fernández, Marco Miranda y el oficial mayor señor Galvañ.

—Nuestro colega "El Pueblo" atribuía ayer, mal enterado, sin duda, a fines políticos, la conferencia anunciada para el viernes en Valencia del ilustre escritor y colaborador nuestro don Ramiro de Maeztu.

El señor Maeztu viene a Valencia traído por una entidad de carácter exclusivamente cultural, hasta el extremo de que en su reglamento tiene prohibido que las conferencias que se den por su mediación puedan tener dicho carácter, y tanto es así que ningún interés político le mueve es que en el cartel de sus conferenciantes figuran don José Ortega y Gasset, don Elías Tormo, don Miguel Artigas, los cuales han aceptado la invitación que se les ha hecho, y algunos más con distinto ideario.

Por mucha que sea la pasión en estos tiempos, no creemos que pueda ser tanta que llegue a desconocer los sólidos prestigios culturales del señor Maeztu, ni desvirtuar los fines de una entidad que no le mueve otro fin más que el de invitar a las personalidades más salientes en los distintos ra-

mos del saber, lo mismo nacionales que extranjeras, para que desarrollen temas de sus especiales estudios, y con ello da muestra de un amplio espíritu de ecuanimidad que quisiéramos ver reconocido y secundado por todos los sectores que aspiran al bienestar de España.

No pretendemos con ello negar que el señor Maeztu no tenga tanto derecho como cualquier otro ciudadano, a expresar en un acto público sus ideas y realizar propaganda de ellas, ni más ni menos que lo vienen haciendo todos los que intervienen en nuestra vida pública, y con el mismo derecho a ser respetado, como lo son los de las más distintas ideologías.

Este caso, sin embargo, no reza, con el presente de la entidad Centro de Cultura Valenciana.

—FRICCIÓN LALLANA. Cura el REUMA. Calma el dolor.

—La Unión Nacional de Agricultores Arroceros envió ayer un escrito a los señores presidentes del Consejo de Ministros y ministro de Agricultura, respectivamente, acompañando las interesantes conclusiones acordadas por unanimidad en la Asamblea general de agricultores arroceros celebrada últimamente en la Cámara Agrícola.

—Tos - Catarros - Asma. JARABE MORANT

—Se nos comunica que entre los días 17 y 18 del actual, como consecuencia de ciertos actos de sabotaje en las líneas de conducción eléctrica, muchos abonados carecen de fluido desde la indicada fecha, extrañándose que todavía no se hayan reparado los desperfectos, situación que aparte las molestias consiguientes, está ocasionando muchos perjuicios.

Trasladan al gobernador la queja, para que se ponga remedio a tal anomalía, ya que se trata de verdaderos servicios públicos.

—CERVEZA DAMM. Primera marca española.

—El próximo sábado vendrá a Valencia el director general de Propiedades señor Bujeda.

Viene con el propósito de examinar sobre el terreno varios asuntos de interés para Valencia.

—En la tramitación del expediente relacionado con el saneamiento de la playa, habían surgido algunos inconvenientes de carácter formulario.

Serán subsanados apenas se reciba el expediente que Madrid ha de devolver, y seguidamente será resuelto de conformidad con las aspiraciones de Valencia. Tal es la impresión que en su último viaje a la capital recibió el señor Gisbert.

—PARA IR BIEN PEINADO Y SUJETO EL CABELLO, FIJADOR LORAS. UNA PESETA. FARMACIA DE LA MORERA.

—Anoche salieron con dirección a Menton los representantes de la Diputación y del Ayuntamiento que no lo habían efectuado el día anterior.

El alcalde señor Lambies, que preside la representación del Ayuntamiento en la sugestiva excursión, entregó la jurisdicción municipal al señor Gisbert, que ayer se hizo cargo de la Alcaldía.

—PASTILLAS PECTORALES DR. MOLINER, curan radicalmente la TOS. Una peseta caja.

—En cumplimiento de disposiciones emanadas de la Convención Internacional de Ginebra, el Ministerio de Trabajo de España ha ordenado al Instituto Nacional de Previsión, estudie y redacte un proyecto para convertirlo en ley, referente a la Unificación de los Seguros Sociales en España con la implantación del Seguro Social de Enfermedad.

A este efecto se ha reunido en el Instituto Nacional de Previsión en Madrid la ponencia general y las subponencias correspondientes, que han designado las comisiones encargadas de realizar tal estudio y formular el proyecto.

El Instituto Nacional de Previsión ha designado para formar parte de dichas ponencias y subponencias a nuestro particular amigo el conocido médico valen-

CERVEZA DAMM

El buen bebedor no quiere otra

ciano doctor don Antonio Cortés Pastor.

La trascendencia social que encierra el trabajo emprendido obliga a que prestemos la debida atención a la marcha de los debates y esperamos del entusiasmo y competencia de nuestro amigo el señor Cortés Pastor que su actuación en dichos asuntos sociales han de ser una nueva demostración de su celo y ecuanimidad.

—Copia del telegrama recibido en la Confederación de Exportadores de Frutas y Hortalizas de Levante con fecha de ayer, procedente de Hamburgo:

"Como digno presidente Confederación, hacemos saber a usted lo siguiente: Tiempo frío, continúa paralizándose negocio en el interior y dificultando despacho fruta; consiguientemente, estos diques repletos imposibilitando descarga vapores llegados. Recomendamos nuevamente, de acuerdo con Murcia, limitar eficazmente salidas para Continente, tanto vía marítima como terrestre. Rogamos interese usted envíen todos, limitándose número vapores y vagones deben salir.—Corredores Fruchtöf."

—La junta directiva del orfeón valenciano La Vega ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, Francisco Lluch; vice, Vicente Pascual; secretario, José Cufiá; vice, Manuel Tamarit; tesorero, Vicente Gimeno; contador, Benjamín Pinazo; archivero, Andrés Falcó; vocales: Miguel San Vicente, José Domech; Francisco Gamón, José Roig, Ignacio Romero y José María Gamón.

Militares

Hoy es esperado, procedente de Madrid, el inspector general de la segunda inspección del Ejército, don Angel Martínez del Barrio.

Este se dirigirá desde la estación al cuartel del Almirante, donde se aloja el regimiento de Infantería número 7, con objeto de presenciar varios ejercicios gimnásticos, y presidiendo además la conferencia que dará el coronel de dicho regimiento y querido amigo nuestro don Manuel García Benet.

Relacionado con la visita del general inspector, decía la orden de la plaza correspondiente al día de ayer, lo que sigue:

"Mañana, o sea hoy miércoles, a las 9'30, se hallarán en el cuartel del regimiento de Infantería número 7, para asistir a la conferencia que en el mismo se pronunciará acerca de "Misiones que a juicio del conferenciante pueden confiarse a un regimiento de Infantería divisionario, y organización que como consecuencia debe dársele, abarcando los varios aspectos de ella", los primeros jefes de cuerpo o unidad armada, los jefes y oficiales de Infantería francos de servicio, comisiones compuestas de un jefe, dos capitanes y tres subalternos del regimiento de Caballería número 7, quinto ligero de Artillería y de las demás unidades armadas en la proporción que sea posible.

El mismo día, a las 15'30, se dará otra conferencia en el cuartel del Pilar, acerca de "Misiones que a juicio del conferenciante pueden confiarse en campaña, a un grupo de Intendencia divisionario y su mecanismo. Organización más apropiada en sus distintos aspectos". A este acto asistirán los primeros jefes del cuerpo o unidad armada, los jefes y oficiales francos de servicio de Intendencia, comisiones de un jefe, dos capitanes y tres subalternos de cada uno de los regimientos de Infantería, Caballería y Artillería y de las demás unidades armadas en la proporción que sea posible.

El traje será el de diario, sin sable, y aparte del personal cuya asistencia a dichas conferencias es

obligatoria, se invita a los demás jefes y oficiales que deseen asistir a las mismas.

Como adición a la anterior orden de plaza recibimos la siguiente nota:

"Hoy, a las diez horas, en el cuartel del General Almirante, el excelentísimo señor general inspector de la segunda inspección general presenciará los ejercicios de gimnasia educativa, de aplicación y de deportes de los regimientos de Infantería números 7 y 13.

El personal que se citaba en la orden de la plaza de hoy para asistir a la conferencia que se dará a continuación de dichos ejercicios, se encontrará en el expresado cuartel a las 10'30."

—Restablecido de su enfermedad el teniente coronel jefe de la Caja de Recluta número 25, don Enrique Martínez Moreno, ha vuelto a tomar el mando de la Comandancia militar de Albacete, cesando en el desempeño interino del mismo el comandante de la citada Caja de Recluta, don Enrique López Piña.

Plata Meneses

Servicio para hoteles, fondas, restaurantes, salones de té, etc. Paz, 5.

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR GOICOECHEA

Como en días anteriores, se siguen recibiendo encargos de entradas para el acto que en el próximo mes de Febrero se dará en el teatro de Apolo, en Trinquete de Caballeros, 16, entresuelo derecha. Teléfono 11.651. Horas: de 11 a 1 de la mañana y de 6 a 8 de la tarde.

En el Gobierno civil

CONTRA LA PORNOGRAFIA

El gobernador civil señor Dopporto dijo ayer que en lo que va de mes se han recogido de los puestos de venta, 450 novelas pornográficas, además de una edición completa, compuesta de tres mil ejemplares, fotográficos, láminas, etc., imponiéndose catorce multas de cincuenta a quinientas pesetas.

EL AYUNTAMIENTO DE ALBAIDA

El señor Dopporto recibió algunos telegramas de Albaida pidiendo la destitución del alcalde y concejales de aquel Ayuntamiento, y en su información nos dijo que de lo que se trataba era de un pleito con una Sociedad musical de aquella población, cosa que cae fuera de la competencia gubernativa.

OTRAS NOTICIAS

Visitó al gobernador el capitán del barco "Marqués de Chavarrí", de la matrícula de Bilbao, buscando solución a un conflicto creado por la tripulación en cuanto al percibo de jornales.

Sigue en igual estado la huelga de la Electra. Parece que hoy llegan de Madrid varios consejeros de dicha entidad para ocuparse de asuntos relacionados con la huelga.

El Centro de Estudios Económicos en Alcira Magnífica conferencia del ingeniero señor Herrero

SELECCION DE VARIETADES DE NARANJA Y TRABAJOS DE LA GRANJA DE BURJASOT.—DISCURSO DEL PRESIDENTE DEL CIRCULO ALCIREÑO Y DE LOS SEÑORES CALOT Y BUIXAREU

El pasado sábado en el Círculo Alcireño y en su espléndido salón de actos, conteniendo más de 500 personas, estando representadas todas las fuerzas vivas de Alcira y todo cuanto representa cultura y riqueza de la tan hermosa ciudad y aun de muchos pueblos de la Ribera, tuvo lugar el anunciado acto del Centro de Estudios Económicos Valencianos, presidido por don Juan Calot Sanz, en su calidad de presidente del Patronato del Centro, y por los señores don Lisardo Plera, presidente del Círculo Alcireño, y don Luis Buixareu, presidente de la junta de gobierno del C. E. E. V.

Empezó el acto con unas sentidas palabras de don Lisardo Plera, dando cuenta de su programa de acción cultural para el Círculo que preside, expresando su satisfacción por el acto que se realizaba, dedicando merecidos elogios al presidente del Patronato, don Juan Calot, y preparando a los oyentes para oír al eminente ingeniero señor Herrero.

A continuación hizo uso de la palabra don Juan Calot, poniendo de manifiesto el interés que ha tenido de que el Centro de Estudios Económicos Valencianos fuera de la capital al campo para llevar allí también la inquietud por la cultura económica y extenderla por todos los ámbitos valencianos. Recordó el éxito de la conferencia del señor Herrero en la sesión inaugural de las "Conversaciones sobre Economía" en la Diputación, y ofrecía a Alcira la primicia de dicha conferencia en las ciudades valencianas por ser florón en materia agrícola y por lo que significaba por la laboriosidad de sus hombres, por la productividad de sus jornaleros, y por tener un ambiente propicio para la conferencia que iba a dar don Manuel Herrero, e. docto ingeniero, de algo que será una enseñanza para el futuro para todos los agricultores alcireños, propietarios y labradores, para que todos recojan esas enseñanzas y con la experiencia del ingeniero podamos aumentar la riqueza del bienestar de nuestra región.

Seguidamente pasa a hacer uso de la palabra el ingeniero señor Herrero.

Imposible dar en pocas líneas, aunque sea un extracto, de la magnífica conferencia. Esta será publicada y podrá conocerse con todo detalle por haber sido tomada taquígraficamente.

El señor Herrero dividió su conferencia en cuatro partes: La primera, dedicada a exponer los procedimientos para selección y mejoramiento de variedades; la segunda, referente a estudios realizados sobre abonos en relación con la productividad y calidad de los frutos de los árboles; la tercera, dedicada a presentar las investigaciones sistemáticas sobre la constitución y condiciones de todas las partes del naranjo, desde los órganos del fruto pasando por el tallo hasta las raíces, y la cuarta, exponiendo los interesantes resultados de su reciente viaje a los Departamentos franceses de Argelia y a Marruecos.

Respecto a la selección de variedades, es preocupación de la Estación Naranjera de Levante en Burjasot; al referirse a la cual puso de manifiesto la decidida proyección que el Gobierno de la República le viene dedicando y su actividad fomentada que la hará poner en poco tiempo, merced a esa protección, a la altura de las más importantes Estaciones Naranjeras del mundo, superando con la organización adecuada a las condiciones valencianas y mediante la cooperación de todos los agricultores, que convertirán a toda la zona naranjera en campo de experimentación para la Granja, superior a la famosa Estación de Riverside.

El señor Herrero, con su modestia, no quiso decir, aunque de sus explicaciones se podía colegir, que en la Estación de Burjasot se han llegado a realizar estudios y ha ob-

tenido resultados científicos de gran trascendencia práctica, que no se habían llegado a obtener en ninguna de las Estaciones Naranjeras del mundo.

El señor Herrero dió cuenta de las investigaciones realizadas ya en los nueve meses que lleva de existencia la referida Estación y de los resultados halagüeños obtenidos, consiguiendo cruzamientos entre nável y cadenera y también con la mandarina Satsuma. Mejoras de calidad de embarque de la nável y obtención gradualmente de mandarinas grandes, jugosas, coloreadas y cada vez con menos cantidad de pepitas.

El fin que se propone la Estación, es llegar a obtener un reducido número de variedades que reúnan cada una de ellas el conjunto de cualidades que hagan a las naranjas o mandarinas más apreciadas. La obtención de variedades primerizas con resistencia para el embarque, la obtención de variedades para la campaña media y luego de variedades tardías. Entre estos estudios, menciona las investigaciones que se están realizando para mejorar y obtener tangelos de primera calidad.

La Estación tiene el propósito y ya está en parte realizándolo, de estudiar el régimen de abono, según las épocas más apropiadas, y las clases de naranja. Igualmente se está preparando una investigación de estudio de los terrenos más apropiados para las diferentes clases de plantaciones naranjeras.

Y como complemento de estos estudios, los efectúa referentes a un análisis de cada una de las partes del árbol, con el fin de observar su constitución o funciones y poder así llegar a establecer las causas de las variedades y condiciones de los frutos que al propio tiempo indica los sistemas de cultivo, de abonos y los terrenos apropiados para cada clase de árbol.

Referente a su viaje al Norte de África, con su acostumbrada amabilidad, situó a todos los oyentes, tanto en la región madre de la Clementina, haciéndoles ver el libro de notas del Padre Clement, como trasladándoles a los principales huertos de aquellas regiones, haciéndoles observar las características de las variedades más selectas de Clementina, y por fin pasando a Marruecos francés, donde en medio de una diversidad grandísima de árboles, debido al sistema de plantaciones por pepita, pudo llegar a encontrar variedades seleccionadísimas, cuyo estudio y crecimiento se propone realizar a su debido tiempo para el provecho de los agricultores valencianos.

La conferencia, escuchada con una atención grandísima y si cabe decir creciente, fué ilustrada con proyecciones demostrativas de cuanto exponía el señor Herrero, con la colaboración de los competentes ingenieros que están encargados de las diversas secciones de la Estación Naranjera de Burjasot.

El señor Herrero dió cuenta de los trabajos a realizar por la Sección de la Estación Naranjera de Burjasot, en Alcira, y holgó el que solicitara la colaboración de los agricultores alcireños porque en todas sus caras se manifestaba un deseo anticipado.

Una gran salva de aplausos coronó la interesantísima disertación del director de la Estación de Burjasot.

Don Luis Buixareu Ibáñez cerró el grandioso acto, poniendo de manifiesto la trascendental importancia de los problemas económicos en la vida de los pueblos que engendra los problemas sociales y que por medio de éstos dan savia a política que es hoy la dirección de los pueblos. Dijo que había llegado el momento para el Centro de Estudios Económicos de trasladarse a los pueblos para divulgar cuantos problemas se relacionan con la economía y que así



Aspirina



A MAL TIEMPO... ASPIRINA

El organismo atormentado y debilitado por un resfriado catarro o la gripe, necesita una poderosa defensa: la ASPIRINA. Conviene tenerla siempre en casa.

como hacía poco había estado en Sagunto, tratando sobre Tribunales de Comercio con la elocuente palabra del señor Calot (y nosotros añadimos con los conocimientos también jurídicos del señor Buixareu), aquel día se hallaba en Alcira con la colaboración del eminente ingeniero señor Herrero, dentro de poco estaría en Sueca para tratar el problema del arroz por el señor Berenguer; más tarde el técnico agrónomo señor González Torralba trataría los problemas de la vid y cereales, que así sucesivamente el Centro irá difundiendo todos los problemas económicos que se plantean en la actualidad y que inquieta la vida de los pueblos. Añadió que el C. E. E. V. tenía un vocal hijo de Alcira, don Adolfo Llinares, que hubiese sido el encargado de dirigirlas la palabra en lugar de él, pero que por su ausencia no podía hacerlo, si bien él sería el encargado de establecer y organizar un contacto permanente entre la región alcireña y el Centro de Estudios Económicos; desde luego con la colaboración que ya para este acto había prestado el presidente del Patronato señor Calot.

Después de un canto a Alcira y de poner a disposición los trabajos del Centro, al propio tiempo de solicitar para su mejor realización la colaboración de los alcireños, se clausuró el acto en medio del mayor entusiasmo.

Por la familia de Ricardo de Gracia víctima del terrorismo

RECAUDADO EN EL DIA DE AYER

	Ptas.
Suma anterior.....	396'90
Doña María Riutort.....	10
Don Luis Colomer.....	5
Señorita A. P. S.....	4
Total.....	415'90

Esta suscripción se cerrará el día 31 de los corrientes, en cuya fecha haremos entrega de los fondos a "La Voz Valenciana", para que lo incluya en sus listas.

Dependencia Mercantil

(SECCION CAMISERIA)

Se convoca a todos los dependientes pertenecientes a esta sección, a la junta general extraordinaria que se celebrará en nuestro domicilio social (Sangre, 9 y 11), el miércoles día 25, a las 7'30 de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las bases de trabajo aprobadas en el Jurado Mixto.
- 2.º Orientación sobre el mismo.
- 3.º Ruegos y preguntas.

LA DIRECTIVA

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES, LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

Pro vía ancha Carcagente-Denia

Con el mayor entusiasmo y máxima concurrencia, representando todas las entidades y actividades de la ciudad, celebróse el día 4 de los corrientes en el cine Ideal de Tabernes de Valldigna, una asamblea pro-vía ancha Carcagente-Denia.

Tras breves palabras del alcalde, que presidia el acto, habló el representante local en la junta gestora, don Joaquín Verén, quien, con fácil palabra y ordenada exposición, historió las vicisitudes que ha sufrido la gestación de la mejora anhelada, hasta el momento presente en que su consecución es un hecho si los pueblos interesados cumplen con su deber aportando los medios económicos imprescindibles para ofrecer los terrenos de expropiación a la Compañía del Norte, trámite indispensable para que el ministro de Obras públicas destine del capítulo respectivo de su presupuesto la cantidad de doce millones que importan las obras de ampliación y desviaciones planeadas. Con prolongados aplausos demostró la concurrencia el agrado con que había escuchado su documentada asertación.

Inmediatamente ocupó la tribuna el líder de la campaña pro-vía ancha, el señor Llobell, de Denia, cuya presencia subrayó el público con una nutrida ovación, premio a su labor constante y sin desmayos de plasmar en espléndida realidad la aspiración de los pueblos interesados.

Enumeró dicho orador los inmensos perjuicios derivados a la agricultura y al comercio por la insuficiencia del ferrocarril de juguete que padecemos para el transporte de nuestra actual producción, defecto progresivamente aumentado a tenor del impulso creciente que venimos dando a la misma; hizo hincapié en las cuantiosas pérdidas de tiempo, dinero e integridad sufridas por las mercancías en el obligado transbordo de Carcagente, y terminó encareciendo a las autoridades y vecinos de Tabernes presten su ayuda moral y material a la consecución del motivo de nuestros afanes.

En representación del Ayuntamiento y de toda la población, el señor alcalde ofreció la decidida cooperación a la junta gestora, palabras que refrendó el auditorio con expresivos aplausos.

El numerosísimo público asistente al acto abandonó el local, comentando satisfactoriamente la buena disposición en que se encuentra la debatida cuestión que ha tiempo absorbe la máxima atención de la comarca.

La suerte está echada. Queda todo reducido a un problema resoluble con firme voluntad el conseguir el ancho normal para el anacrónico ferrocarril que cruza estos vergeles dignos de mejor suerte y más atención. No hay que cejar en el empeño. Ofrezcan la totalidad de pueblos interesados, cual lo ha hecho Tabernes, las facilidades exigidas, y a Madrid con eilas, a recabar del ministro el cumplimiento de lo ofrecido, antes que otros nos ganen la mano, yendo los millones prometidos a remediar atenciones de otras tierras.

Y si por apatía u otras causas todavía hay población interesada que no ha llegado a sentir cual debe lo que representa la trascen-

dental mejora, no dudemos en trasladarnos en masa los restantes pueblos a ella, para curarles de su error. La vía ancha será un hecho por cima de toda resistencia activa o pasiva contra ella ejercida. Es una comarca próspera y trabajadora, orgullo de España, que se resiste a morir estrangulada por falta de medios de desprenderse de su considerable producción. Medite bien quien obligado a ello no sienta su deber ciudadano con entusiasmo y alteza de miras, sobre la enorme responsabilidad que contrae obstaculizando el desenvolvimiento de nuestra exportación, base de nuestro bienestar, y no olvide que otros más avisados y más patriotas ofrecen en parte solución si llega el caso a los problemas que los primeros rehuyen enfrentarse.

Es el caso de Cullera la que estos días propugna por la construcción de su puerto.

Y por último, es digno también de tener en cuenta el alivio que supone para la clase jornalera el gastar en obras unos millones que aseguran el pan a muchas familias para una buena temporada. Y en estas circunstancias de crisis económica y social, es una razón nada despreciable.

V. G.

Dependencia Mercantil

(SECCION LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO)

Se convoca a junta general extraordinaria, a los socios y no socios, de dicha sección, para el día 25 de Enero corriente, a las diez de la noche, en el domicilio social (Sangre, 9 y 11, entresuelo), con el fin de dar lectura y aprobar las bases de trabajo del ramo.

LA DIRECTIVA

Un apoyo formidable para los hombres Neurasténicos, Agotados, Inapetentes. Sea cual fuere el origen de la debilidad o de su decaimiento, puede el enfermo reaccionar felizmente con el Jarabe Salud

La tristeza, el insomnio, la inapetencia y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida, con el uso del poderoso Reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es el más eficaz lo mismo en verano que en invierno. No se vende a granel.

El gran normalizador del intestino y la bilis. **LAXANTE SALUD** Grajeas en cajitas precintadas. Pídale en Farmacias.



SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ALTA COMEDIA
CAMILA QUIROGA

Hoy miércoles A las 10'15 noche

El derecho de amar

Mañana, a las 6 tarde, 6.ª MATINE GRAN MODA DE ABONO, EL DERECHO DE AMAR. A las 10'15 noche, SAFO.

Muy pronto, JABALI.

TEATRO RUZAFÁ

COMPANIA DE REVISTAS

Hoy, a las 10'15 de la noche

La revista de gran éxito,

MI COSTILLA ES UN HUESO

La obra cumbre de la temporada

Mañana jueves, a las 6 de la tarde y a las 10'15 de la noche, se representará

MI COSTILLA ES UN HUESO

ESLAVA

Compañía MARTI-PIERRA

Hoy, a las 6'15 tarde

Sol y sombra

A las 10'15 noche ESTRENO

¡Te quiero, Pepe!

3 actos — MUÑOZ SECA
¡EL MAYOR EXITO COMICO DEL AÑO!!

TEATRO DE LA LIBERTAD

(ANTES PRINCESA)

Compañía RICARDO CALVO

Hoy miércoles 6 tarde

SANTA RUSIA

A las 10'15 noche

REINAR DESPUES DE MORIR

Creación de RICARDO CALVO

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

6 tarde y 10'15 noche

NOTICARIO FOX

TOM Y SERVI (dibujos)

EXITO

Conducta Desordenada

con

SALLY EILERS SPENCER TRACY
EL BRENDAL

Dirigida por JOHN W. CONSIDINE, Jr.

Película FOX

¡¡Gran éxito!! del film informativo

OLYMPIA 1932 celebrada en LOS ANGELES. NARRADA EN ESPAÑOL.

LIRICO

Hoy, a las 5'30 y 10 noche.

EL CICLON TEJANO

Tim Mac Coy y Shirley Grey

LUCHA DE ALMAS

por R. Cronwell y Noha Beery

Jueves: Un doble programa UNIVERSAL.

Hollywood, ciudad de ensueño

en español, por J. Bohr.

EL TRONERA

por Jean Arthur y R. Armstrong.

WORLD

A las 5 y a las 10:

A toda marcha

Una mujer de despacho

por Lewis Stone.

Completarán el programa otras películas cortas.

CINE CAPITOL
A las 5'45 tarde y 10 noche
LA RISA SE DESBORDA viendo a
BUSTER KEATON
IRENE PURCELL
JIMMY DURANTE
POLLY MORAN
LUIS ALONSO
en
EL AMANTE IMPROVISADO
Metro Goldwyn Mayer

Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65

CINE SONORO

PARA MAÑANA JUEVES

A las 3'15, sesión infantil

A las 5'45 (numerada) y 9'45 noche

LA CANCION DEL DIA

Hablada en español. Libro original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández. Música del maestro Jacinto Guerrero.

Intérpretes: Faustino Breñaño, Tino Folgar, Consuelo Valencia, Carlos del Pozo y Antonio Ireland.

Completarán el programa unos dibujos sonoros regocijantes y un noticiario instructivo.



Instalado con todo confort dentro de la PLAZA DE TOROS (Hay calefacción) Moda, a las 6'30, y DOBLE, a las 10'30 noche Hoy REAPARECEN y curados HERMANOS DIAZ con 6 debuts, y entre ellos TROUPE SEE-HEE chinos famosos de PEKIN Mañana, a las 4 tarde, FIESTA INFANTIL regalándose juguetes de Colilla

SUIZO

Hoy, a las 5'45 tarde y 10 noche.

¡ULTIMO DIA!

de la opereta Ufa

Bombas en Montecarlo

por

KATE DE NAGY

- y -

JEAN MURAT

Cinema Goya

4'30 tarde y 9'45 noche

EL PREMIO DE BELLEZA

Opereta hablada y cantada en francés y hablada en español, por Luisa Broock y Jorge Charliá.

REVISTA FOX SONORA

DIBUJOS SONOROS

El éxito de los éxitos:

EL SECRETARIO DE MADAME

Música del famoso compositor ROBERT STOLZ. Opereta con todas sus bellezas y seducciones. Fastuosa presentación y riqueza musical, con un argumento sugestivo y fondo sentimental, realizados por una magnífica interpretación de la bellísima Liane Haid y el simpático Willy Forts, artistas y cantantes admirables.

PRESENTE SE MANA

ACONTECIMIENTO

EL DIVO TENOR

Vicente Simón

Sólo unos días en...

TEATRO APOLO

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—Camila Quiroga repone hoy "El derecho de amar".— Continúa la eminente actriz rioplatense su campaña en este teatro con éxito brillante y sostenido, a pesar de estar atravesando la malhadada "cuesta de Enero". El buen arte se impone siempre, y nuestro público sabe corresponder dignamente, acogiendo con su aplauso y con su estímulo las más altas manifestaciones del espíritu. Si al valor intrínseco que ofrecen siempre una actriz de reconocido

SUIZO

Mañana jueves ESTRENO

HISPANO FOX FILM presenta

EL OESTE DORADO

:: Por GEORGE O'BR'EN ::

y

EL TESTIGO SORPRENDENTE

Por Lionel Atwill y Greta Nissen

COLISEUM

HOY

a las 4'30 y a las 9'15 PROGRAMA DE CINE SONORO

UNA COMICA

UNA REVISTA PARAMOUNT

DOS CORAZONES Y UN LATIDO

Producción U. F. A.

con LILIAN HARVEY y HENRY GARAT

REMORDIMIENTO

EN ESPAÑOL

Por LIONEL BARRYMORE, NANCY CARROLL y PHILIS HOLMES

prestigio universal y un conjunto artístico de la armonía y excelencia del que nos visita actualmente, se agrega el atractivo de una constante rotación del cartel, por el que van desfilando obras españolas, argentinas, francesas y producciones valiosas del acervo universal, se explica que el éxito más lisonjero deba ser una consecuencia lógica de esta ordenación de factores que revelan una inteligente dirección y una noble orientación artística.

La reposición de "El derecho de amar", anunciada para esta noche, representa, pues, una nueva nota de buen gusto y de interés teatral, que nuestro público ha de acoger con verdadera satisfacción.

Por otra parte, Camila Quiroga hace de la heroína de "El derecho de amar" una de sus más talentosas y acabadas interpretaciones, dignamente secundada por el resto de la compañía.

Este conjunto anuncia para muy pronto un estreno de importancia: "Jabalí", de Muñoz Seca y Pérez Fernández, y cuya exclusiva para Valencia han concedido sus autores a la señora Quiroga. "Jabalí" constituye el suceso actual de mayor resonancia en la temporada madrileña.

LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIO POR PALABRAS"

Cartelera

PRINCIPAL.—A las 10'15 noche: El derecho de amar.
LIBERTAD.—A las 6 tarde: Santa Rusia. — A las 10'15 noche: Reinar después de morir.
RUZAFÁ.—A las 10'15 noche: MI costilla es un hueso.
ESLAVA.—A las 6'15 tarde: Sol y sombra. — A las 10'15 noche: ¡Te quiero, Pepe! (estreno).
AMERICAN CIRQUE.—A las 6'30 tarde y 10'30 noche: Grandes atracciones.
AVENIDA.—Desde las 4'30 tarde, sesión continua: Cine sonoro.
OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
CAPITOL.—A las 5'45 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.
SUIZO.—A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
GOYA.—A las 5'15 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.
ONDAL.—A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.
MARTI.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.
GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo
MUNDIAL CINEMA.—Cine sonoro.

OLYMPIA

UNA EXTRAORDINARIA PRODUCCION DE LA A. A. F. A.

Mañana jueves

UN "FLAPS", UN "CLINCH" Y UN BEBE

Preciosa comedia magistralmente interpretada por **LIL DAGOVER** (La feliz intérprete de «La bailarina de Sans Souci»)

Música de **THEO MACKEBEN**

Director, **HERMAN COSTERKIZ**

Los placeres de la creación

MI AUTOR FAVORITO YO

Con frecuencia se ha dicho que el secreto de la vida consiste en conocerse a sí mismo, pero yo creo que cuando más intentamos analizar la creación artística, menos la conoceremos. La razón no la hecha para el creador, sino para la multitud que vive del creador, los parásitos del genio, cuyas obligaciones nunca son propias, sino reunidas aquí y allá y siempre distintas.

Esto no significa que yo desprezice la razón ni la cualidad del espíritu que hace provechoso al hombre por su experiencia. El genio es muy raro, y lo que se aplica al genio no tiene, generalmente, aplicación para el hombre. Mediante la experiencia y el conocimiento, basado en la experiencia, el historiador y el hombre de ciencias, el biógrafo y el novelista, desarrollan teorías o romances que agradan al público y también sistematizan la fe en que construimos nuestras deducciones sobre el género humano y la existencia. La experiencia y el conocimiento, por lo que se refiere al genio, son, sin embargo, de importancia secundaria. Un artista creador no tiene necesariamente que haber vivido una vida aventurera ni haber amado o gustado de todos los frutos, para crear. Un gran pensamiento, una obra sublime, el rayo de la inspiración que arroja la luz sobre un tema obscuro o que logra una victoria en la guerra contra las fuerzas superiores, nunca nació como resultado de una ansiosa deliberación. Y por consiguiente, mi consejo al artista creador cuya vida aún está embarazada por los viejos moldes, es: "Rompe el muñeco que te has fabricado interpretando artificiosamente tus actos y sentimientos, e inmediatamente comprenderás que este muñeco no tenía ninguna relación con lo que tú haces o puedes hacer, y especialmente con tu subconsciencia".

Nadie más aislado que el genio, en el sentido de que nadie es más independiente. Cuando se me pregunta por mis autores y mis obras favoritas contesto siempre: "Ninguno, aparte de mí y de mis obras". Esto es muy lógico, puesto que mi estilo es mío y mis obras soy yo. No quiero decir con ello, que no encuentre cierto placer leyendo los libros de Bernard Shaw, Tomás Mann, James Joyce, C. K. Chesterton y Máximo Gorki. Pero, después de todo, sus conceptos son extraños para mí, y yo prefiero leer lo que está de acuerdo con mis opiniones.

Crear es siempre renacer, un nacimiento tan misterioso como el de la creación natural. Por la tanto, no podemos someterlo a determinadas leyes. Hay una gran diferencia entre el hombre que "ha vivido" y el hombre que sólo "ha escrito" sobre la vida. "On ne peut pas vivre et écrire". Cuando se vive no se actúa libremente, sino que se está cegado por los sentimientos, los deseos, la ambición y el instinto. Para escribir se necesita hallarse en un estado contemplativo, que implica el completo aislamiento del mundo. Nunca escribí estando enamorado, sino siempre después que el sentimiento pasó.

El genio no necesita ningún manual, ni la experiencia del hombre corriente. Le basta con la inspiración. Amiel escribió su maravilloso "Diario" (1), sobre el amor, sin haber experimentado nunca este

sentimiento. La llama de la inspiración que irradia de la obra de un genio, no tiene causa aparente. Es un don maravilloso que los hombres disipan a veces y que se manifiesta entre las personas más diversas y en las edades más distintas, como corresponde a su carácter intermitente. Hay centurias estériles, del mismo modo que hay mujeres estériles.

Sin embargo, el genio puede fracasar si el suelo donde se desarrolla es árido. Los hombres pueden preparar el terreno propicio mediante la cultura. En el mundo no hay nada que iguale al goce de crear, porque no es solamente una sensibilidad asombrosa, sino también una extraordinaria alegría que nunca sacia. Y por último, es el más puro de todos los placeres.

LUIGI PIRANDELLO (A. I. A.)

(1) Enrique Federico Amiel, nacido en Ginebra (Suiza) en 1821 fué el autor de "Fragmentos de un diario íntimo", una de las obras que revelan mayor profundidad de pensamiento. (N. de la R.)

Radiotelefonía

ESPAÑA

- Valencia. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.
- 13: Apertura de la Estación. Audición variada.
- 13'30: Concierto por la orquesta Radio Valencia: "Los voluntarios" pasodoble, Jiménez; "Lohengrin", preludio, Wagner; "Ecos de Versalles", gavota, Graciano; "El buque fantasma", fantasía, Wagner; "La dulzaina del charro", preludio, Rebollo; "¡Adiós, tú!", schotis, J. Gordo; "Cañitas", pasodoble, Prometeo.
- 14: Crónica cinematográfica, por M. Benique Sellés. Cambios de moneda.
- 15: Cierre de la Estación.
- 18: Apertura de la Estación. Audición variada.
- 19: Cierre de la Estación.
- 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.
- 21'15: Charla sobre folklore, por Maximiliano Thous. Recital de piano: "Aufschwung", Schumann; "Hojas muertas", Debussy; "Gallivog's cakevalk", Debussy; "Preludio y estudio", Scriabine; "Danza del fuego", M. de Falla; "Nocturno en mi bemol", Chopin; "Vals en la bemol", Chopin; "Campanilla", Paganini-Liszt. Concierto coral: "La montaña", canción montañesa, M. Otaño; "El Molondrón", canción montañesa, Sáenz de Adana; "Dicen que no me quieres", canción asturiana, J. García Blanco; "Llévame la burra", B. Fernández; "Canción de trilla", canción burgalesa, J. García Blanco; "¡Ay que me muero de sed!", canción leonesa, Aparicio; "De Rueda", muñeira, A. Bergés; "El primer suspir", sardana, Aparicio y Mayral. Noticias de prensa.
- 23: Cierre de la Estación.

Barcelona.

22: Radioteatro. "La creu de la Maria", drama en tres actos.

Madrid. 9'30: Teatro radiofónico. "Bajo las alas luminosas".

EXTRANJERO

Viena. 20'20: Pieza radiofónica. 21'15: Música de baile.

Praga. 18'20: Concierto de música ligera.

Roma. 19'45: Opera desde un teatro.

Langenberg. 18'55: Primera audición de obras nuevas para instrumentos eléctricos.

Londres. 18'30: Concierto de banda militar. 19'45: Recital de canto.

Milán. 19: Discos. 19'30: Comedia en tres actos. 21: Radiorquesta.

.....

Diario de avisos

EDICTO. — JUNTA DEL DESAGÜE DE LA ALBUFERA. — Don Manuel Paredes García, abogado y secretario de la Junta del Desagüe de la Albufera.

Hago saber: Que esta entidad ha acordado convocar, y así lo hace por el presente, a todos los contribuyentes a la misma que posean veinte o más hanegadas y figuren inscritas en el padrón de Secretaría, a junta general para la aprobación de las cuentas de ingresos y gastos habidos en el año 1932, liquidación del cargo hecho al recaudador en 1932 y presupuesto de ingresos y gastos para 1933, la cual tendrá lugar el día 29 del presente mes de Enero, a las 11 horas de su mañana, en la Casa Consistorial de esta capital, siendo necesario e indispensable para entrar en dicho local la exhibición del recibo del reparto del año 1932, según preceptúa el párrafo sexto del artículo 21 de las nuevas Ordenanzas aprobadas por R. O. del Ministerio de Hacienda de 29 de Enero de 1926.

Valencia, a 24 de Enero de 1933. —V.º B.º: El presidente, Vicente Lambies. — El secretario, Manuel Paredes.

Ante el III Congreso de la U. F. E. H.

EN LA ESCUELA DE COMERCIO

Prosiguiendo la serie de actos de agitación fueista, iniciada tan brillantemente el pasado domingo en la Universidad, tuvo lugar ayer mañana en nuestra Escuela de Comercio un grandioso mitin en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Rafael Ribes, por la Asociación Profesional de Estudiantes de Comercio; Luis Llana, en representación del Consejo Federal, y Jaime Romanillos, por el Ejecutivo.

Todos ellos se expresaron en términos muy elocuentes, haciendo resaltar la gran importancia que para los estudiantes españoles tiene el magno Congreso que

se celebrará el próximo mes en Valencia.

El acto, que fué presidido por el compañero Emilio Muñoz, se desarrolló dentro del mayor entusiasmo. EN LA ESCUELA INDUSTRIAL.

También ayer por la tarde se celebró en la Escuela Industrial otro mitin, en donde se puso de manifiesto toda la potencialidad y entusiasmo de la F. U. E.

En él dirigieron la palabra al numeroso auditorio, congregado en una de las más amplias aulas de este centro, los estudiantes de la F. U. E., Manuel Dasoy, Leopoldo Serrano, Enrique Lloréns y M. Guillot.

Todos los oradores enfocaron acertadamente las cuestiones universitarias, siendo ovacionadísimo.

.....

En el Circo España

EL FESTIVAL CELEBRADO EL LUNES CONSTITUYO UN GRANDIOSO EXITO

Con bastante público—sin llegar al lleno—celebró este festival artístico a beneficio de la Colonia de verano para los hijos de obreros sin trabajo.

Como nota simpática diremos que tomaron parte todos los números comprometidos, sin ninguna sustitución—cosa rara en esta clase de festivales—y que todo marchó como una seda, como suele decirse, y sin que hubiera nota alguna discordante.

Tomaron parte las bellísimas artistas del Edén Concert, Conchita Chevalier y Trianita, acompañada ésta por el notable profesor de guitarra "El Chufa". Del Dancig Alcázar actuaron las estrellas Antoñita Durán y Trío Blas, y del circo pisaron el "ruedo" las 5 Stephanis, Adriana y Charlot, Toni-Grice y Jenny Piccolo, terminando el acto con el concierto de la banda cómica-taurina El Desastre.

Hubo aplausos para todos, pues todos se esforzaron por que el festival fuese digno del fin a que iba dedicado.

Como nota simpática diremos que la señorita Adriana fué obsequiada con una preciosa muñeca por unos admiradores, y ésta, en un rasgo de amor a los niños pobres, la puso a subasta, dando por ella 25 pesetas. Al ser entregada la muñeca al postor, éste la regaló—después de pagar las 25 pesetas—nuevamente a la hermana de Charlot.

Otra nota simpática la hubo y es la del padre de los saladísimos clowns Toni-Grice quien a pesar de su enfermedad salió de casa y trabajó con más entusiasmo que en sus mejores tiempos. Su labor, como la de todos, fué muy aplaudida.

De todos los elementos que tomaron parte, renunciaron a sus honorarios Antoñita Durán, Conchita Chevalier, Trianita, Trío Blas, Juanito Fenollosa "Chufa", Adriana y Charlot, Las 5 Stephanis y Toni-Grice. Mr. Ficher (los elefantes), 225 pesetas de las 550 que tiene asignadas en la nómina.

El total de la cantidad entregada por la empresa como beneficio, es la de 391'50 pesetas, más las 25 de la subasta de la muñeca, haciendo un total de 416'50 pesetas.

Enhorabuena a todos.

Sindicato Médico de Valencia

El próximo viernes, día 27, a las siete en punto de la tarde, y en el mismo local, Calatrava, 2, en donde se han celebrado las anteriores reuniones, se celebrará sesión, en la que seguramente quedará definitivamente aprobado el reglamento.

Esta comisión, en vista de las numerosas consultas que se le hacen por compañeros de Valencia y de la provincia, estima útil recordar que en el Sindicato caben todos los hombres de todas las ideologías religiosas o políticas, sin excepción alguna, con tal de que acepten el espíritu de clase, que es lo que nos reúne para defender nuestros derechos, y las tácticas de la Unión General de Trabajadores, sobre cuyo sentido comprensivo y transaccionista no hay necesidad de insistir.

Valencia 23 Enero 1933.—La comisión organizadora.

.....

AERO POPULAR DE LEVANTE

Como ya anunciamos a nuestros lectores, ya ha llegado el avión sin motor que ha comprado esta Sociedad y en el que se dan en Manises los cursos de vuelos, avión que está expuesto en el salón exposición de la Avenida de Amalio Gimeno, número 9, que ha cedido galantemente su propietario señor Basset.

Ha llegado de Madrid el profesor de vuelos sin motor, señor Orbera, que se encargará de dar enseñanza y la expedición de títulos.

Paralelamente a estas enseñanzas prácticas y a las conferencias culturales que todos los jueves se dan en la Lonja, hay clases de mecánica en el local social, Tapinería, 5, segundo, y en breve empezarán los bautismos de aire en avión con motor.

El próximo jueves dará la conferencia semanal el capitán de Infantería, señor Tarrasa, que disertará sobre "La creación de América".

.....

REMITIDO

LA SOCIEDAD DE COMERCIANTES DE TEJIDOS AL DETALL, A LA OPINION

La comisión nombrada con amplios poderes en junta general de Valencia, para procurar llegar a un acuerdo con la comisión nombrada para el mismo efecto por la Sociedad Dependencia Mercantil, tiene el sentimiento de hacer saber a la opinión, que es la que finalmente nos ha de juzgar a todos, ya que de ella dependemos, que a las doce de la noche del día de ayer quedaron rotas las negociaciones entabladas, bajo la dirección del presidente del Jurado Mixto del ramo.

La representación patronal hizo constar que fuese cual fuese la actitud que adoptase la dependencia, de antemano se sometía a los fallos del Jurado Mixto, reservándose el derecho de recurrir, dentro de los cauces que marca la ley, si así lo creyera pertinente, al ministro de Trabajo, juez supremo según las leyes en estas cuestiones sociales.

Valencia 25 de Enero de 1933.—LA COMISION.



D. O. M.

Las misas que se celebrarán mañana jueves 26, en la iglesia de los Padres Dominicos, de 9'30, 10, 10'30, 11 y 11'30, en el altar de Santa Matilde, y en la iglesia de los Padres Capuchinos, de 8, 8'30, 9 y 10, en el altar de San José, serán en sufragio del alma de

EL EXCELENTISIMO SENOR

Don Federico Monleón y García

que falleció en Madrid el 26 de Enero de 1929

Sus ahijadas lo participan a sus demás parientes y amigos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



D. O. M.

Don José M.ª Alcañiz Leonart

DEL COMERCIO

que falleció en Burjasot el día 24 del actual

A LOS 60 AÑOS DE EDAD

fortalecido con los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña Remedios Muñoz, madre política doña Francisca Pons, hijos José María y Remedios Alcañiz, hijos políticos Julio Pons y Teresa Folch, nietos José María y Fernandín, hermanos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la misa de "corpore insepulto", que se celebrará hoy, a las 10 horas de la mañana, en la parroquial iglesia de Burjasot y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar acto seguido.



D. O. M.

Las misas que se celebrarán el día 27 del actual, en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente, en la parroquial iglesia de los Angeles, de Albal; en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Don, de Alfafar, y la que se celebrará en la iglesia de las Religiosas Esclavas de María Protectora de Obreras del Asilo de San Manuel, serán en sufragio del alma de

Don Dionisio Pons Gradoli

en memoria del primer aniversario de su fallecimiento

R. I. P.

Su viuda doña Rosa Llopis Ferrandis, hermanos don Ramón, doña Amparo y doña Carmen, hermanos políticos doña María Ibáñez Serrano y don Santiago Solá, sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

En la Diputación

A MENTON

Anoche salieron con dirección a Menton, con el fin de asistir al aniversario del fallecimiento de Balso Ibáñez, el vicepresidente señor Llerandi, los señores Galán, Fernández, Marco Miranda y el oficial mayor de la Diputación, señor Galvañ.

CONSTRUCCION DE UN PUENTE

Ha quedado acordada la celebración de la subasta para la ejecución de las obras de construcción del puente sobre el río Cañoles, en al carretera provincial de Játiva a Cerdá, siendo el presupuesto de dichas obras el de 99.246'19 pesetas.

Dos actos de afirmación profesional

Conforme se anunció oportunamente, el domingo último, a las once de la mañana, se celebró en el teatro Españolito, de Játiva, un acto de afirmación profesional organizado por las distintas Asociaciones de funcionarios de la Administración local, haciendo uso de la palabra don Terencio Puig, por la Asociación de Obreros y Empleados municipales de la provincia; don Luis Gosalbes, por los funcionarios de la Diputación provincial, y don Fernando Cuesta y don Lorenzo Millo, por el Colegio del Secretariado local; todos los cuales fueron muy aplaudidos y coincidiendo en la necesidad de aprovechar estos momentos de vitalidad profesional para fusionar todas las fuerzas dispersas en las distintas organizaciones y hacer llegar a los poderes públicos las aspiraciones de la clase, que no son, en definitiva, más que las referentes a la capacidad, independencia, garantía y responsabilidad indispensables para que cumpla en el Municipio la misión que le está encomendada.

Hubo mucho entusiasmo por parte de oradores y público, y cerró el acto el presidente del Colegio Secretarial don Blas Llorca Soler, quien con palabra fácil y brillante resumió muy acertadamente los distintos puntos de vista expuestos por los señores conferenciantes.

Por la tarde, a las cinco, se repitió el acto en el salón de sesiones de la Casa Consistorial de Alcira, interviniendo los señores Cea, Puig, Usina, Alvarez Santolín y Martín Cativiela, por las entidades antes dichas y Asociación de Funcionarios Administrativos y Facultativos del Ayuntamiento de Valencia, obteniendo el mismo éxito que en Játiva.

La comisión organizadora, en vista del triunfo obtenido, se propone repetir los actos en los distintos distritos de la provincia.



No descuideis esa tos

Es la señal de alarma con que la naturaleza nos avisa que órganos tan vitales como son los bronquios y los pulmones, están en peligro serio. Sin perder más tiempo en probaturas acudid a la Emulsión Scott la cual regenera los tejidos averiados por los accesos e impide que la tos degenera en bronquitis crónica, asma o tuberculosis.



EMULSIÓN SCOTT



NUEVAS PAÑERIAS

ABDON IBÁÑEZ

Ofrece a su distinguida clientela un inmenso surtido en artículos para trajes de caballero, a precios de almacén. Sección de sastrería.

AVENIDA BLASCO IBÁÑEZ, 3

TELEFONO 12.076

Notas de la Cámara Agrícola

PIDIENDO PRORROGA

La Cámara Oficial Agrícola expidió ayer al director general de Reforma Agraria el siguiente telegrama:

"Vistas las dudas que surgen acerca de declaraciones incluidas Reforma agraria y entendiendo que Juntas provinciales facilitarían aclaraciones y resoluciones, suplicámosle se sirva conceder una prórroga de 30 días plazo para las declaraciones, a fin se adopten las mismas mejor al espíritu ley y colaboración con ese Instituto."

La Comisión gestora ha creído interpretar con la anterior petición, el deseo de los propietarios agricultores tanto de ésta como de las demás provincias.

LAS JUNTAS PROVINCIALES AGRARIAS

Habiéndose publicado en la "Gaceta" del 22 del que rige el decreto del 21, relativo a la constitución de las Juntas provinciales agrarias, la Cámara Agrícola, que tiene el deber de colaborar con la superioridad para que se constituyan con la mayor rapidez y eficacia las mencionadas Juntas, que han de facilitar el cumplimiento de los preceptos de la Reforma agraria, se dirige a las Asociaciones de propietarios, agricultores y ganaderos legalmente constituidas para que procedan en el término de diez días, a partir del 23 del actual, a la elección de tres vocales efectivos y otros tres suplentes para formar parte de la Junta provincial agraria.

La elección ha de verificarse en el local de cada Asociación, con arreglo a lo que prevengan sus Estatutos, con derecho al sufragio activo los asociados que satisfagan contribución total por rústica superior a 50 pesetas anuales. Debiendo advertirse que será elegible todo ciudadano español, varón o mujer, mayor de veintitrés años, que se halle en pleno uso de los derechos civiles.

Terminados la votación y el escrutinio se expedirá una certificación con los particulares que se detallan en el decreto de referencia, enviándose certificado a la Junta provincial del Censo.

En las oficinas de la Cámara se darán todas las instrucciones necesarias para el cumplimiento de tan importante disposición.

También recomienda la Cámara se reúna con la mayor urgencia la Federación de sociedades patronales, integrada por 22 de ellas, para que puedan tomar acuerdos respecto al particular, ya que interesa a todos la pronta constitución de la mencionada junta provincial.

EL CURSO BREVE DE ENOLOGIA

Próximo a terminar el plazo para las inscripciones de alumnos del primer curso de este año, de Enología y Análisis de Vinos, se recuerda que comenzará el día primero de Febrero próximo, para terminar el 28, en que se celebrará el examen de aptitud.

F. U. E.

PRIMERA VISITA ARTISTICO-CULTURAL VERIFICADA POR LA A. P. E. DE ARTES Y OFICIOS ARTISTICOS (F. U. E.)

Organizada por esta Profesional se verificó el domingo 22 la primera visita artístico-cultural del ciclo de ellas, que esta Asociación va a llevar a cabo en las mañanas de los domingos.

Fue esta primera visita a la biblioteca universitaria, en donde don José María Ibarra, jefe de la misma, hizo conocer la riqueza que allí existe.

Comenzamos por admirar los li-

bro de la pretérita biblioteca del convento de San Miguel de los Reyes, todos ellos perfectamente conservados. Estos libros, de los siglos XIV y XV, son suficientes para acreditar a esta biblioteca como la mejor de Europa, y tal vez del mundo. Solamente un detalle: hay una página, comienzo de un libro, valorada por don Eneas Tormo, antes de la guerra, en 600.000 francos.

Admiramos a continuación libros de hace 500 a 600 años, perfectamente conservados, escritos con letra itálica, romana, germana, francesa y gótica, todos en latín, la lengua esperanta de su época. Vimos un devocionario todo él minado, con la particularidad de que cada pasaje histórico está representado en pintura.

El señor Ibarra nos recomendó que hiciéramos público que "todos estos libros están a disposición de los que quieran venir a consultarlos."

Y digan ustedes también—prosiguió,—que aquí no cobramos nada por este favor, y nuestra mayor alegría sería que todos aquellos obreros ceramistas, vidrieros, tapiceros, y en fin, cuantos necesitan composiciones decorativas, vinieran aquí, a su Universidad, en donde encontrarán una fuente inagotable de dibujos y pinturas, que les hará obtener cosas hasta ahora no igualadas."

Vimos asimismo la Biblia poliglota, editada en Alcalá de Henares bajo los auspicios del Cardenal Cisneros, y el primer libro impreso en España: "Les obres e trobes daull scrites les quales tracten de labors de la Sacratissima Verge Maria...", ordenado imprimir por Bernat Fenollar en 1474.

Agradecemos una vez más al excelentísimo señor rector las facilidades que nos proporcionó para esta visita, y al señor Ibarra la amabilidad con que nos acompañó y explicó el contenido de la biblioteca universitaria.

AVISO: El próximo domingo, día 29, y acompañados por don Maximiliano Thous, visitaremos la Lonja.

Los socios de la F. U. E. que deseen asistir, pueden pasar a recoger el ticket todos los días laborables, de seis y media a ocho, por la Escuela de Artes y Oficios (Museo, 2), o por la Federación Universitaria Escolar (Abadía de San Martín, 10, principal), de siete a ocho.

Crónica de sucesos

SE LE LLEVAN TODO EL GENERO DE SU COMERCIO

Josefa Navarro Fernández, de 52 años, vendedora ambulante, se encontraba ayer mañana en el mercado situado en la calle de Luis Morote, dejando un momento el saco, que contenía una caja grande de cartón con la mercancía que expende, consistente en cubiertos, peines, calcetines y otros objetos, mientras buscaba sitio para establecer su improvisado comercio, y al regresar al lugar donde había dejado los objetos, se vió sorprendida con la desaparición de los mismos, por lo que formuló la correspondiente denuncia.

El valor de lo sustraído se calcula en unas 250 pesetas.

FALLECIMIENTO

Ayer falleció en el Hospital, donde ingresó, el obrero albañil Andrés Abad Zamorano, a consecuencia de las lesiones que se produjo al caer en un pozo donde estaba trabajando.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—La Conversión de San Pablo. Santos Ananías, Proyecto, Bretamón, Marino, Juventino, Máximo, Donato, Sabino, Agape y Popieri.

Rito doble mayor; color blanco; misa de la Convención de San Pablo.

CUARENTA HORAS.—Principian en las Hermanitas de los Pobres.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por los Terciarios Carmelitas.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Pascual Ballón, por don José Sanz de Bredmond.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Policarpo Teógenas, Paula, Batilde y la Beata Margarita de Hungría. Rito doble; color rojo; misa de San Policarpo, Obispo y mártir.

CUARENTA HORAS.—Continúan en las Hermanitas de los Pobres.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por los Terciarios Capuchinos.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno del Beato Nicolás Factor y Santísima Cruz, en sufragio por don Pablo Plá Serrano.

CULTOS PARA MAÑANA

—A la Madre Inés de Benigánim:

Novenario.—Continúa: En Santa Catalina Mártir, a las

cinco de la tarde, novenario con exposición, ejercicio de la novena, sermón por don Luis Perera y gozos a la Beata.

—Al Purísimo Corazón de María:

Novenario.—Cor tinúa:

En la iglesia del Salvador, a las cinco de la tarde, con exposición y sermón por el reverendo don Juan María Solá.

—Ejercicios espirituales:

Continúan en la iglesia del Milagro, para la Asociación de la Inmaculada y Santa Zita, dirigidos por don José María Gironés. Por la mañana, a las seis y media; por la tarde, a las cuatro y media.

—A Jesús Sacramentado:

En los templos y horas de costumbre se celebrarán los cultos que semanalmente dedican a Jesús Sacramentado los Jueves Eucarísticos.

—A la Virgen de la Salud:

Continúa la novena en la capilla de los Padres Camilos, Náquera 7, en la misa de ocho.

Obras de Teodoro Llorente

	Ptas.
Valencia (volumen II)...	15
Versos de la Juventud...	3
Libret de verso (dos tomos)	3
Teodoro Llorente, su vida y sus obras (florelegio)...	3'50
Poemas de Heine (versión castellana) ...	2
Fausto (primera parte), tercera edición...	12
DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR, 29.	

NOTICIAS DE LA REGION

De Sueca

INTENTO DE SUICIDIO

El vecino de ésta Juan Bautista Pedrós, vió en la acequia llamada del Fraile una mujer de unos 55 años, apodada la "Rulla", en peligro de perecer ahogada.

Rápidamente acudió en su auxilio, logrando sacarla de la acequia.

Los vecinos próximos al lugar del suceso acorrieron a la infeliz, que, al parecer, se arrojó con intención de quitarse la vida.

EL TIEMPO

Ayer amaneció el día encapotado y con frío intenso. A las tres de la tarde comenzó a nevar. La nieve arrojada cuajó en el suelo, pero cubrió los tejados. A la hora que telégrafo (siete y media de la tarde) continúa nevando con bastante intensidad.

El fenómeno, por ser por aquí muy raro, ha llamado muchísimo la atención de los vecinos.

Desde Cullera nos dicen que nevó con más intensidad que en ésta.

De Alcira

C. D. EUROPA, 1; A. D. ALCIRA, 1

Con el resultado apuntado se celebró el partido de fútbol en el campo del camino de la Montaña, con expectación extraordinaria e intenso frío.

El encuentro resultó entretenido, a pesar de enfrentarse sobre el terreno del Alcira dos encontrados y potentes onces de primerísima fila, a pesar de su titular modestia.

El mejor jugador sobre el terreno fue Oliveras, portero del Europa, que aunque perteneciente al Burjasot, reforzaba a este once. Su estupenda actuación evitó que la delantera del Alcira consiguiera más tanteo.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

C. D. Europa: Oliveras, Mas, Sencho, Arnau, Montoliu, C. Luyalde, Palomo, Villanueva, Samper, Alberich y Valero.

A. D. Alcira: Liácer, Goig, Soler, Cay, Salvador, Peris, Monerri, Daries, C. Lavió, Portugués y Juanillo.

Para el próximo domingo se

anuncia el extraordinario partido A. D. Alcira-Levante F. C. (equipo profesional).

FUNCIONES DE CIRCO

Esta noche, a las 9'45, debutó en el Gran Teatro de una extraordinaria compañía de circo, que actuará durante los tres días de hoy, mañana y pasado.

De Játiva

VIAJEROS

La pasada semana visitaron nuestra ciudad y los principales edificios, el director general de Bellas Artes, el diputado señor Baeza Medina, el diputado por esta provincia don Miguel San Andrés, y el profesor del Conservatorio de Valencia señor Vercher.

FUTBOL

El partido de fútbol jugado en nuestro campo de Murta, el pasado domingo, de campeonato copa España amateur, entre el C. D. Onteniente y el C. D. Olímpic, de la localidad, tras un encuentro reñidísimo, quedaron empatados a dos tantos.

De Gandía

PARTE DE UNA DIRECTIVA

El pasado día 22 celebráronse elecciones en Fomento de Agricultura, Industria y Comercio, resultando elegidos los siguientes señores:

Presidente, don Antonio Mazafies Mena, por 113 sufragios; vicepresidente, don Vicente Puig Sancho, por 109; tesorero, don Joaquín Melo Mayor, por 105; bibliotecario, don José Ferragut Gómez, por 110; vocales: primero, don G. López Rancano, por 126; tercero, don Francisco Martínez Rufat, por 108; quinto, don Juan Ramón Ginesta, por 103; séptimo, don Ignacio Martínez López, por 73; noveno, don J. Beltrán Baydal, por 65, y don Guillermo Domingo Sidro, por 54.

Así reza en el tablón de avisos de la entidad.

EL GRAN REVUELO

Esta mañana, produjose algún

revuelo entre la gente que ha observado la llegada de la Guardia civil a una casa de la calle de San Francisco de Borja, rotulada Ateneo de Divulgación Social. Decíanse cosas peregrinas: cajones de huevos con bombas, bombas dentro de huevos. ¡Cábalas! Lo único cierto es, nos dicen, la clausura del Ateneo referido, en donde se refugiaba juventud de ideas un poquitín avanzadas.

La Guardia civil lo registró todo minuciosamente. Echó la llave y a otra cosa.

NO TANTO

Esta mañana, sin duda obedeciendo alguien a un espíritu guasón alarmista, soltó el bulo de que habían sido robadas las casas tal y cual. No es verdad, dicen. Como todos los días hay algo, por no ser menos el de hoy...

¡ESOS AUTOS!

Algunos automovilistas, presas del vértigo de la velocidad, van sin freno a una muy estimable hasta en zona delimitada por indicadores de "Precaución", por ser aquella zona escolar. Ni por esas, si no hay multas fuertes y las pague.

CONFERENCIA

Mañana jueves, en la Derecha Regional Valenciana pronunciará una conferencia sobre "La Reforma agraria y su aplicación en la región valenciana", don Francisco R. Rodríguez Roda, abogado y profesor de la Universidad de Valencia.

La hora anunciada es a las 7'15.

De Corbera de Alcira

FIESTAS RELIGIOSAS

Con el mismo fervor de siempre se ha celebrado el domingo pasado, en este pueblo, la fiesta a San Vicente Martir, su patrón. Fue una espléndida manifestación religiosa. El templo se ha visto más concurrido que nunca. A quienes interese recoger enseñanzas, que las recoja; la fe no se desarraiga de las conciencias y no es posible transformar al conjunto de unas disposiciones legalistas, las costumbres y los hábitos de un pueblo esencialmente religioso.

El patrono católico y el obrero católico proceden con arreglo a sus

conciencias. Y ese trecho no es lícito que se les limite. Esa es la libertad, y lo otro es la coacción.

El Ayuntamiento ha prohibido absolutamente que se toquen las campanas de la iglesia, incluso para avisar al vecindario la celebración del santo sacrificio de la misa; tampoco se hacen entierros católicos.

Después de conocer estos hechos, ¿hace falta un comentario?

De Castellón

UN ESPECTACULO NUEVO: HA NEVADO

El día de hoy amaneció con el cielo cubierto, presagiando lluvia; pero inesperadamente, a eso de las once de la mañana, comenzaron a caer los primeros copos de nieve, finos y espaciados.

A medida que avanzaba la mañana fué intensificándose la nevada, sin que llegaran a cuajar los copos. A pesar de ello el fenómeno, por lo desusado en Castellón, donde no ha caído un copo desde el año 1902, ha despertado curiosidad en el vecindario.

Desde las once a las cuatro no ha cesado de nevar.

En el puerto, a causa del mal tiempo, han sido suspendidas las operaciones de carga y descarga.

Viajeros llegados a última hora de la tarde a Castellón, procedentes de Figueroles y Alcora, puntos no muy elevados de la provincia, han dicho que la nevada ha sido intensísima.

EXPLOTA UN PETARDO A LA PUERTA DE UNA IGLESIA

En el pueblo de Fansara explotó un petardo a la puerta de la iglesia parroquial, causando bastantes destrozos en la pared y en la carpintería, sin que ocurriesen desgracias personales.

Las fuerzas de la Guardia civil practican pesquisas para averiguar quién o quiénes son los autores del hecho.

El pueblo se muestra indignado y todos censuran lo ocurrido.

EN EL PUERTO

Han entrado hoy los vapores siguientes:

"Britto", "Hestia", "Capri", "Archiles" y "Persa".

A causa del mal tiempo no ha salido ninguno.

De Alcoy

LA COMISION QUE HA MARCHADO A MADRID PARA PEDIR LA DESTITUCION DEL GOBERNADOR

El comité del partido republicano progresista ha enviado un comunicado en el que desautoriza a sus concejales para que formen parte de la comisión nombrada para marchar a Madrid para pedir al ministro de la Gobernación la destitución del gobernador civil de la provincia.

Esta comisión ha salido hoy con representantes solamente de las minorías que integran el Ayuntamiento, izquierda radical socialista, socialistas y radicales.

UN BANQUETE AL SEÑOR LUCIA LUCIA

El próximo día 29 dará un banquete la Derecha Regional, en honor al jefe del partido don Luis Lucía Lucía, al que asistirá el homenajado y el diputado a Cortes señor Gil Robles.

NIEVE

Durante todo el día de hoy ha nevado a intervalos.

La noche ha cerrado nevando copiosamente.

La temperatura ha descendido considerablemente, alcanzando la mínima de cinco bajo cero.

REPARACION DE LOS HERMANOS DIAZ

Tony, el famoso clown de la pareja Hermanos Diaz, que ha estado dos días retirado de su pista a causa de un fuerte enfriamiento, motivado por la labor inagotable del día de su beneficio, reaparece hoy en el American Cirque con sus nuevas parodias de inagotable repertorio, y estamos seguros de que la acogida que se le hará será la que se merecen estos artistas y el Circo American Cirque.

Además la empresa, por ser la última semana de su actuación, ha contratado sus grandes atracciones, entre ellas la Troupe Pekin y los auténticos chinos SEE-HEE, atracción de renombre mundial.

Folleton de LAS PROVINCIAS

Las luchas traticiasas de España

ALFONSO DANVILA. Edición casa Calpe

El Congreso de Utrecht

das, más prácticas y menos incómodas para las personas aficionadas a moverse, sin temor a ser descubiertas por el ruido de sus faldas.

—Ahora que se ha iniciado la mejoría de Su Majestad, Dios la guarde, y que no tardaremos en regresar a Madrid—manifestaba confidencial Doña Margarita de Angulo—seguramente que la Señora Camarera Mayor hará una distribución de muchas de estas prendas entre nosotras, para renovar, como es debido, el guardarropa de la Reina, que ya va quedando un poco anticuado, salvo un traje que aún no ha visto su merced, y que es el mejor que tiene nuestra Soberana, por lo cual se cuida con particular atención. ¡Véalo aquí!

Y apartando la funda que lo cubría, mostró la camarista al asombrado Anselmo un mantón colocado en el sitio de honor, sobre el cual lucía el más rico de los vestidos Reales que hasta entonces contemplara en su vida.

Componíase tal vestido de un tapapiés o brial de tisú, campo

blanco con flores de oro galoneado de plata al canto; una basquiña y cola, campo encarnado con flores de oro y plata, galoneadas en consonancia, y un jubón de la misma tela con encajes de plata, flocaduras y trenilla igual en las mangas, que eran de las llamadas de estado, sujetas en las costuras de los hombros y caídas hasta el suelo.

—¿Verdad que es digno de una Reina y que no cabe cosa mejor en su estilo?—ponderaba la locuaz Angulo, embelesada una vez más ante la magnificencia del atavío. —Pues habéis de saber que, aparte del caudal que vale este traje, nuestra Señora lo aprecia de un modo especial por ser obsequio de su Augusto Abuelo el Rey Cristianísimo de Francia, que se lo envió de regalo cuando el nacimiento del Serenísimo Príncipe de Asturias, y por haberlo estrenado Su Majestad el día del bautismo de Su Alteza, proponiéndose vestirlo de nuevo cuando vuelva a entrar en Madrid. ¡En fin, si le tendrá cariño, que algunas veces hemos oído de sus augustos labios el deseo de que, si llega a morir

pronto, la amortajen con él para exponer su cuerpo en público!...

—Digame—interrumpió Anselmo que seguía el hilo de otros pensamientos muy diversos.—¿Y cómo se las arregla la Princesa de los Ursinos para estar al tanto de las nuevas modas, con tantísimo trabajo como pesa sobre sus espaldas?

—¡Eso nos preguntamos todas!—repuso adúlona la palaciega.—Porque lo más curioso del caso es que, según afirman las criadas francesas que acá llegan y el sin fin de Príncipes y títulos extranjeros que continuamente desfilan por Palacio, en ninguna Corte existe una Reina que vista con mejor gusto ni que se peine con mayor gracia que la nuestra. Su misma hermana mayor, la Señora Duquesa de Borgoña, ahora Delfina de Francia, dicen que no la supera en distinción ni en elegancia. Bien es verdad que Su Majestad es muy mujer, y además, sigue enamoradísima del esposo, por lo cual, aunque se encuentre mal de salud, disimula y se compone para no deslusionar al Rey, tiñéndose el rostro de carmín e inventando quiscosas para disimular su estado. ¿Veis en aquella esquina una capa parecida a las de los hombres, de terciopelo carmín con ribetes y alhamares de plata? Pues esa se hizo según su idea para ocultar el último embarazo del Infartite que murió, y Don Felipe V la encontró tan seductora que la pidió se dejase pintar rebozada en ella, como lo acredita el retrato que aún debe de andar por el Buen Retiro.

—Lo que también debe de ser Su Majestad es muy friolera—observó Anselmo—, porque veo abundan

los abrigos por todas partes.

Efectivamente, repartidos al azar, admirábase palatines de piel de mara, seda y plumas para cubrir garganta y pecho; mantelitas en forma de esclavina, con puntas larguissimas por delante; anguarinas o hungarinas forradas de piel de lobo; mantas pesadas de viaje para invierno y fabricadas de gasa o seda para verano. manguitos o estufillas con que resguardar las manos, y un sin fin de mantillas o mantillones de cabeza y talle, de todas formas y especies.

—Todo cuanto advertís—confió la Angulo—obedece a las preocupaciones de la Camarera Mayor, que cuida de la Reina como si fuera su propia hija, y tiembla cada vez que la oye toser, lo cual ocurre por desgracia cada día más a menudo; si por la Señora fuera, andaría siempre descubierta, pues nunca se queja de frío, y siente, en cambio, tanto el calor, que a veces, cuando se despierta de mañana, encontramos las sábanas de la cama empapadas por el Real sudor.

Las anteriores noticias, tan poco tranquilizadoras sobre la salud de la Saboyana, que confirmaban los rumores circulantes de estar ética Su Majestad, impresionaron bastante a Castillo, quien, como la mayoría de los españoles, simpatizaba con la valerosa Reina, y estaba, además, convencido de que Doña María Luisa constituía el único apoyo eficaz cerca de Felipe V para que éste no desmayase en el gobierno de sus súbditos.

Temeroso no obstante, de que se le pedía más detalles sobre el estado de la Soberana desconfiara su la-

dina acompañante, cerrando la boca a otras confidencias, prefirió desviar el curso de la conversación y, descubriendo sobre una tabla media docena de figurillas vestidas maravillosamente y luciendo graciosas cabezas de cera, peinadas cada cual de modo distinto, interrogó simulando curiosidad:

—¿Qué quieren decir esas muñecas tan preciosas colocadas sobre la mesa? ¿Acaso gusta Su Majestad, o el Príncipe, de jugar con ellas?

—¡Qué disparates se os ocurren!—protestó entre carcajadas Margarita de Angulo, acentuándose la simpatía con que desde un principio consideraban sus ojos al plebano, más limpio y acicalado aquel día que de costumbre.—¡Miren que preguntar si Su Majestad juega todavía a las muñecas! No...; esas figuras son los modelos que mandan desde París la Señora Delfina o la Señora Duquesa de Alba, con las nuevas modas y los peinados que se inventan en Versailles, para que nosotras los coplemos aquí, pues tal es la obligación de las damas "tocadoras". Reparad en este primero donde se dispone el cabello en varios trabuzones, cada uno de los cuales tiene su nombre, y entre los que se esconde una armazón de alambre para sostener el conjunto. ¿No hacen lindísimo efecto las cintas y las agujas con cabeza de diamantes que sujetan los pliegues de lindón? Pues ¿qué me decís del gorri- llo que se prende en la cúspide? Ese otro que veis al lado es más severo y dirá muy bien con los cabellos rubios cenizos de Su Majes-

(Continúa.)

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Un decreto del Ministerio de la Guerra indultando a la pena de muerte al legionario Bernabé Barba Rodríguez, conmutándose por la de reclusión militar perpetua.

Hacienda.—Convocando a exámenes públicos de aptitud para el ejercicio del cargo de corredor de comercio.

Una orden de la Dirección de Caminos, adjudicando a Pablo Castó la construcción de las obras de la variación del trazado de la primera sección de la carretera de Alcedia de Crespins a Ayora.

En los Ministerios

GUERRA

El jefe del Gobierno recibió en el Ministerio de la Guerra al embajador de España en París, señor Madariaga, al director de Obras Hidráulicas señor Delgado Torres y al diputado don Gabriel Franco.

El señor Azaña recibió a los periodistas y dijo que no había noticias de importancia.

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción recibió la visita del doctor Marañón y luego al señor Rivas Cherif.

ESTADO

Ayer mañana visitaron al ministro de Estado el embajador de la Argentina, encargado de Negocios del Uruguay, y esta tarde recibirá a los diputados Guerra del Río, Trujillo, Sierra y otros varios.

En honor de Díez Canedo

En un céntrico hotel se celebró un banquete íntimo en honor de Díez Canedo, ministro de España en el Uruguay.

Asistieron altas personalidades del Ministerio.

Incendio en la Ciudad Universitaria

En la Ciudad Universitaria se declaró ayer un incendio en el pabellón donde se guardaba el material de carpintería y maquinaria.

Acudió el servicio de Bomberos, que en poco tiempo localizó el fuego.

El pabellón quedó destruido.

«A B C» y las declaraciones de Azaña

"A B C" comenta las declaraciones del jefe del Gobierno acerca del desvío que se observa en España hacia el Parlamento, y lo justifica porque el Parlamento de la República comenzó como acabó el Parlamento de la Monarquía.

Merced a político, la mayoría deja de ser mayoría.

Gobiernan grupos menores, que no salieron de las urnas para gobernar.

El país eligió una mayoría republicana, y dentro de ella la mayoría radical, que fué desplazada hacia la oposición por el fuego de combinaciones inexplicables, para que el socialismo, siendo una minoría, gobierne y legisle con el apoyo de grupos menores.

Consejo de Ministros

NOMBRAMIENTO DE GOBERNADOR DE BARCELONA.—UNA EXTENSA COMBINACION JUDICIAL

A LA ENTRADA

A las 6'30 quedó reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

El de Gobernación manifestó que era probable que en el Consejo quedase designado el nuevo gobernador civil de Barcelona.

A LA SALIDA

A las 10'30 terminó el Consejo. Ningún ministro hizo manifestaciones de interés.

El de Agricultura entregó la nota oficiosa que es la siguiente:

Nota oficiosa

Presidencia.—Decreto regulando la distribución y pago de las 100.000 toneladas de carbón adquiridas por el Estado.

Decreto disponiendo que la Escuela de Ingenieros Navales pase a depender del Ministerio de Agricultura.

Guerra.—Expediente de libertad condicional.

Expediente de concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria.

Expediente de obras en las bases navales.

Expediente de concesión al Ayuntamiento de Túy del cuartel de Santo Domingo para instalar el Instituto de Segunda Enseñanza.

Expediente de arriendo de un local para el cuerpo de Invalidos militares.

Gobernación.—Decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Barcelona a don Claudio Ametlla y Coll, que desempeña igual cargo en la de Gerona.

Decreto admitiendo la dimisión del cargo de jefe superior de Policía gubernamental de Barcelona, presentada por don Joaquín Ibáñez Alarcón.

Decreto nombrando jefe superior de Policía gubernamental de Barcelona a don Jesús Pérez Salas, comandante de Infantería.

Decreto nombrando comisario general del grupo de investigación y vigilancia a don José Ramos Lazaga, comisario jefe del citado cuerpo en Madrid.

Decreto nombrando al excelentísimo señor don Ricardo Burguete, presidente del Comité Central de la Cruz Roja Española.

Decreto disponiendo que los ascensos a que dé lugar la revisión de plantillas en el cuerpo de Telégrafos, se confieran por rigurosa antigüedad.

Agricultura.—Decreto regulando los servicios de política agraria que dependían del Ministerio de Trabajo y Previsión, que fueron transferidos a la Dirección general de Reforma Agraria.

Aprobación de varios expedientes aplicando el decreto de intensificación de cultivos a las provincias de Cáceres, Cádiz, Sevilla, Salamanca y Toledo.

Instrucción pública.—Decreto reorganizando la Escuela de Ingenieros Industriales.

Ampliación

El ministro de Justicia llevó al Consejo una combinación judicial, que se aprobó.

Es amplísima. Desde el advenimiento de la República no se ha hecho otra igual.

En ella no entran los presidentes de Sala del Supremo.

Alcanza a 160 nombres.

Van comprendidas las presidencias de las Audiencias territoriales de Granada, Cáceres, Valladolid, Coruña y Sevilla.

Se nombra magistrado del Supremo al señor Rodríguez de los Ríos, actual magistrado de la Audiencia de Madrid.

Idem magistrado del Supremo, al señor Aranda, que era presidente de la territorial de Granada.

Idem magistrado del Supremo, a don Alberto Paz, que era presidente de la territorial de Coruña.

Se nombra para el cargo de presidente de la Audiencia territorial de Coruña, a don César del Prado, que era juez de Zaragoza, y presidente de la territorial de Granada, a un magistrado.

Todavía no se ha hecho la combinación fiscal.

Durante el Consejo fué llamado por teléfono desde Barcelona el señor Casares Quiroga, y le dieron cuenta de haberse resuelto la crisis de la Generalidad, acordándose nombrar vicepresidente de aquel Gobierno al señor Pi y Suñer.

Casares dió cuenta del nombramiento de gobernador de Barcelona a favor del señor Ametlla, que lo era de Gerona, y quedó autorizado para cubrir esta vacante, para lo que tiene que realizar consultas.

A fines del corriente mes, el presidente de la República irá en viaje oficial a Priego, para inaugurar el Centro Sanitario.

Le acompaña en representación del Gobierno, el ministro de Marina, e irá también el director de Sanidad, señor Pascua.

El decreto de Instrucción sobre la Escuela de Ingenieros Industriales, se aprobó totalmente.

Su contenido no difiere de las declaraciones que hizo a la prensa días pasados don Fernando de los Ríos.

Se trataron numerosas cuestiones administrativas.

Una de ellas se refiere a la escala de funcionarios de Correos y Telégrafos.

También se trató de la revisión de los acuerdos de la comisión interministerial sobre las reclamaciones hechas por algunos funcionarios de distintos departamentos.

Se aprobó un decreto de Hacienda, sobre la posibilidad de que los funcionarios de dicho departamento se destinen a formar parte, en nombre del Estado, en los Comités directivos de empresas particulares que realicen servicios públicos, con objeto de servir de control y conocer los servicios.

Se trató ampliamente del problema del corcho, planteado por el ministro de Agricultura.

Las enormes dificultades que se presentan en torno a la marcha de esta industria, fueron objeto de detenida deliberación.

Según los ministros, no se trataron cuestiones políticas ni de elecciones, desmintiéndose los rumores sobre crisis.

Vista causa de divorcio

En la Audiencia territorial se celebró la vista de divorcio interpuesto por Concepción García Picayo contra Martín de Paul y Martín Barbadilla.

Expuso como antecedentes el adulterio, alegando como primer motivo de divorcio que hizo constar la demandante, una causa de bigamia seguida al demandado por haber contraído matrimonio en Alemania con una alemana que hoy actúa públicamente en la política española, no obstante su matrimonio con la demandante.

Alegó que también existe abandono, por parte del culpable, de la familia, aduciendo el origen de la separación, libremente consentida, por más de tres años.

Defendió a la demandante, María Eugenia Hernández Iribarren, que debió ayer en el estrado.

La vista fué a puerta cerrada, quedando para sentencia.

Combinación diplomática

El presidente de la República ha firmado los siguientes decretos del Ministerio de Estado:

Ascendiendo a don Juan Bautista Rey del Campo, ministro plenipotenciario de tercera clase en Bogotá, a ministro plenipotenciario de segunda en la misma legación.

Don José María Dousinague, cónsul general con categoría de ministro plenipotenciario de tercera, consejero comercial en comisión, pasa a continuar sus servicios con la misma categoría al Ministerio de Estado, para desempeñar el cargo de director de Política y Comercio exteriores.

Ascendiendo a don Alvaro Aguilár Gómez Acebo, secretario de primera clase en este Ministerio en comisión en el consulado general en San Francisco de California, a ministro plenipotenciario de tercera clase en dicho consulado.

Ascendiendo a don Cristóbal del Castillo Campos, secretario de primera clase en el Ministerio, a ministro plenipotenciario de tercera en el mismo.

Ascendiendo a don Pelayo García Olay, secretario de primera clase en el Ministerio, a ministro plenipotenciario de tercera.

Ascendiendo a don Carlos de Miranda, secretario de primera en la embajada de Roma (Santa Sede), a ministro plenipotenciario de tercera en el Ministerio.

Don Teodomiro Aguilar, cónsul general en Méjico, pasa a continuar sus servicios con la misma categoría al consulado general en la Habana.

Don Ginés Vidal Saura, ministro plenipotenciario de tercera en la legación de España en Copenhague, pasa con la misma categoría al consulado general en Copenhague.

Ascendiendo a don Miguel Espinós Bosch, ministro plenipotenciario de tercera en el consulado en Manila, a ministro plenipotenciario de segunda en el mismo puesto.

Ascendiendo a don Pedro García Conde, ministro plenipotenciario de tercera, nombrado en el consulado general en Atenas, a ministro plenipotenciario de segunda en el mismo puesto.

Ascendiendo a don Alfonso Fiscobis, ministro plenipotenciario de tercera consejero en la embajada en Buenos Aires, a ministro plenipotenciario de segunda en el mismo cargo.

Don Emilio Zappico Saralegui, cónsul general en comisión de ministro plenipotenciario de primera clase, nombrado en el consulado general de La Habana, pasa con la misma categoría al consulado general en Nueva York.

Don Luis Villas Villarreal, cónsul general de segunda clase, secretario general de la Alta Comisaría de España en Marruecos, pasa al consulado general en Méjico con la misma categoría.

Don Agustín Gonzalo Gómez Trevijano, cónsul general en Ginebra en comisión en el consulado en Bruselas, cesa en dicha comisión, y continúa en propiedad en el citado consulado en Bruselas.

El hijo de Muñoz Seca condenado a cuatro meses y un día de arresto

La sección primera de la Audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa seguida contra Joaquín Muñoz, hijo del autor cómico Muñoz Seca; Enrique Pérez y Francisco Javier Cortezo, acusados de haber proferido injurias contra el jefe del Estado en un cine durante la proyección de una película de actualidad.

Se condena a Joaquín Muñoz a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y accesorias.

Los otros dos han sido absueltos.

Los delegados e inspectores de Trabajo

El director general de Trabajo, don Carlos de Baraibar, recibió a los periodistas y les manifestó que como en el Ministerio se han recibido más de un centenar de telegramas solicitando que antes de la promulgación de la ley de Accidentes del Trabajo se abra una información pública, y como además na aparecido una nota haciendo apreciaciones sobre el particular, cree conveniente hacer las siguientes aclaraciones.

El ministro de Trabajo, una vez dictada la ley de Bases para adaptar al Convenio internacional la legislación de accidentes del trabajo en la industria, encomendó al Consejo de Trabajo la redacción del texto refundido de dicha legislación, para lo que el Parlamento había autorizado al Gobierno.

El texto refundido fué promulgado en la "Gaceta" del 12 de Octubre, y conforme con el Consejo de Trabajo mediante una ponencia constituida por representantes suyos y del Instituto Nacional de Previsión, se elaboró el proyecto de reglamento para la aplicación del texto legislativo.

Para esa elaboración, el Consejo de Trabajo abrió en su día una información pública, que fué difundida por la prensa, y ante los informes recibidos, tomando parte muy detenida en esa elaboración, representaciones patronales y obreras, el Consejo de Trabajo terminó su misión y remitió al ministro el proyecto de reglamento, que ahora está siendo examinado con todo escrúpulo antes de someterlo a la aprobación del Gobierno.

Como se ve, no sólo fué abierta oportunamente la información, sino que el proyecto lo han elaborado patronos y obreros, con la pauta dada por el Parlamento, y parece ocioso recordar que por su composición el Consejo de Trabajo no es un coto socialista, sino que hay en él representaciones de todos los matices, presididas por persona tan ponderada como don Adolf Posada, siendo difícil hacer creer a nadie que tan relevante personalidad se prestase a maniobra de feo y viejo estilo.

Al preguntarle sobre las oposiciones que se celebran actualmente para delegados e inspectores de Trabajo, contestó:

—Acerca de estas oposiciones he visto que circulan algunas especias. Una muestra de la severidad con que está actuando el Tribunal, son los datos que voy a facilitarles.

Para delegados de Trabajo solicitaron opositar cerca de un millar de personas.

Actuaron en el primer ejercicio 170 opositores, y aprobaron 149.

La calificación del segundo ejercicio probablemente terminará hoy, y les puedo anticipar que aprueban pocos más de los que comprenden de la convocatoria, que es de 66 plazas, pero todavía falta un tercer ejercicio.

Para inspectores de Trabajo se convocaron 82 plazas, y se presentaron mil solicitudes.

En el primer ejercicio actuaron 600 opositores, y en el segundo han aprobado 74.

Faltan todavía dos ejercicios. Ya ven ustedes, por estos datos, cómo no quedarán cubiertas las plazas convocadas.

Concesión de divorcio

Se ha confirmado la sentencia en el pleito de divorcio incoado por doña María Francisca Chalmeta, esposa del doctor Albiñana.

Acuerda el fallo la disolución del vínculo matrimonial y manda que la hija habida en el matrimonio continúe en poder y bajo la patria potestad de la madre, sin perjuicio de los derechos y obligaciones que al doctor Albiñana le puedan corresponder.

El tiempo que hace

DIEZ GRADOS BAJO CERO EN AVILA Y SEGOVIA, ONCE EN SALAMANCA Y CATORCE EN TERUEL

Ayer fué el día que más duramente se ha manifestado la temperatura de invierno.

En Madrid las bocas de riego y algunas fuentes permanecieron heladas todo el día.

El termómetro marcó cuatro grados bajo cero; en Soria, Pamplona y Huesca, nueve grados bajo cero; en Avila y Segovia, 10; en Salamanca, 11, y en Teruel, 14.

En San Sebastián nevó copiosamente, alcanzando la nieve cinco centímetros de espesor.

En Tarragona también nevó con intensidad.

En Oviedo varios pueblos quedaron incomunicados por la nieve.

De París dicen que apareció helado el bosque de Bolonia.

En Marsella nieva copiosamente, dificultando la circulación.

Durante las primeras horas de la mañana, en Berlín, el termómetro marcó 14 grados bajo cero.

En Hamburgo seis rompehielos trabajan para dejar libre el acceso al puerto.

En Roma, Turin, Trieste y Milán se registran temperaturas de bajo cero.

Nieva copiosamente en los Abruzzos.

Absuelto

Se ha absuelto a don Ramón Hernández Ruiz, secretario del juzgado de instrucción de Guadalupe, procesado por supuestas injurias al ministro de Justicia.

Quejas de un deportado

El conde de Villares publica en la prensa una carta enviada desde Río de Oro, diciendo que a pesar de las promesas del señor Casares de revisar su caso, por estar deportado a consecuencia de los sucesos de Agosto, encontrándose preso, nada hizo tampoco entonces.

Habla de las penalidades y quebrantos de salud, y dice que a su hermano también se le deportó porque cuando se le detuvo dijo que había sido compañero de promoción de los generales Sanjurjo y Cavalcanti.

Los candidatos para la Academia Española de Roma

Aumenta el número de candidatos para director de la Academia Española de Bellas Artes, de Roma.

Se ha interrogado a distintas personas propuestas por diversos centros.

Victorio Macho, propuesto por el Patronato del Museo del Prado, manifestó:

—Es prematuro hablar hasta que resuelva en definitiva la Junta Superior del Ministerio de Estado.

El arquitecto Teodoro Anasagasti, propuesto por la Academia de San Fernando, manifestó que es la primera vez que suena el nombre de un arquitecto para dirigir la Academia.

Sería muy beneficiosa la obra de un arquitecto en aquella dirección.

Vivió en Roma más de cuatro años, pensionado para aquella Academia.

De recaer en él el nombramiento se dedicaría a completar la obra de los anteriores directores y dejar a los pensionados en absoluta independencia artística.

No fué posible interrogar a Valle Inclán, propuesto por el Consejo Superior de Cultura, por continuar en el Sanatorio de la Cruz Roja.

Faltan todavía las propuestas de otros dos centros.

Capítulo de sucesos

El juez municipal suplente del juzgado número 11, de Madrid, don Fernando Vala, ha denunciado que en su domicilio penetraron los ladrones, llevándose una máquina de escribir valuada en 700 pesetas.

En la casa de Socorro del distrito del Hospital ingresó Domingo Ruiz, de 26 años, que presentaba una herida incisa en el pecho, causada por arma blanca.

Manifestó que se la había producido en la calle de Atocha su ex novia Julia Ortiz Ruiz, de 18 años, con la que había tenido una cuestión de asuntos íntimos.

Detenida la agresora, dijo que había agredido a su novio porque había abusado de ella y se negaba a reparar la falta.

Ingresó en la Cárcel de Mujeres.

En el Hospital militar de Carabanchel ingresó gravemente herido el obrero Manuel Domínguez, de 36 años, que se cayó cuando reparaba un montante de la línea eléctrica en la calle de San Antonio.

El guardia civil Julio Carner Ballina, de 42 años, que presta servicio de guardia en el convento de los Paúles, de la calle de García Paredes, se presentó en la casa de Socorro de Chamberí, para que le curaran una herida de arma de fuego en la muñeca izquierda.

Manifestó que se la había causado un desconocido que trató de ocultarse en la escalera del convento.

Agregó que había repelido la agresión haciendo dos disparos, pero que ignoraba lo que había ocurrido.

El suceso aparece poco claro.

Esperanza Maroto Caldeira, de 69 años, se suicidó, arrojándose desde el balcón de su casa a la calle, sita en la Dehesa de la Villa.

Obedece tal decisión a haberse muerto un hijo suyo y haber desaparecido recientemente otro.

Bartolomé Pérez Fernández fué asistido de una herida grave en el costado izquierdo que se la produjeron unos desconocidos cuando intentaban atracarle en el Paseo de Santa Feliciano.

Únicamente lograron quitarle uno de los guantes.

La Policía dió una batida en una taberna de la calle del Conde Duque, deteniendo a numerosos maleantes que allí se refugiaban.

También fueron detenidos el tabernero y su esposa y un muchacho, por comprobarse que en dicha taberna estuvo depositada una máquina de escribir robada el día 20 de una casa de la calle de Quintana.

A los detenidos se les ocuparon útiles para el robo y papeletas de empeño.

En las primeras horas de la tarde se declaró un incendio en la casa número 6 de la calle del Olmo, propiedad de Manuel Rodríguez.

Se avisó a los bomberos, que comenzaron a trabajar en la extinción del siniestro.

Este se había declarado en la techumbre del piso tercero, en el que habita Basilia Sánchez.

Los bomberos lograron sofocar el fuego al cabo de unas horas.

Únicamente se produjeron daños en la techumbre del piso siniestrado.

Hubo gran alarma, por tratarse de una finca de antigua construcción y haber en las proximidades un colegio de niños.

En los alrededores se congregó gran gentío, contenido por las fuerzas de Seguridad.

El director de Seguridad a Barcelona

Marchó a Barcelona el director general de Seguridad para reorganizar los servicios con motivo de la dimisión del jefe superior de Policía de aquella capital.

Un escrito de la Asociación de Ganaderos

La Asociación general de Ganaderos ha dirigido un escrito al Gobierno.

Dice que publicada la ley de Reforma agraria la Asociación esperaba la implantación normal, procurando la defensa de los intereses ganaderos.

El ministro de Agricultura dictó acertadas disposiciones, evitando la roturación de los terrenos de pastos, pero la publicación de los decretos de intensificación de cultivos pone en peligro tales disposiciones.

Además se han registrado atropellos de invasión de fincas, especialmente en Extremadura, donde se han destruido terrenos dedicados a pastos para el rebaño. Esto ha venido a diezmar la ganadería. Si no se pone remedio urgente, la riqueza ganadera quedará destruida en gran parte, con grave perjuicio para la economía nacional.

La Asociación ruega que el asunto sea examinado con la detención de su gravedad requiere y se adopten disposiciones que eviten la destrucción de una de las más importantes y básicas representaciones de la riqueza nacional.

Visita al conde de Vallellano

La Junta de gobierno de la Academia Nacional de Jurisprudencia ha visitado ayer en la cárcel al señor conde de Vallellano.

La venta de específicos en las droguerías

En el Consejo de Ministros de ayer se tomó el acuerdo de que mientras se substancia el pleito contencioso-administrativo entablado entre farmacéuticos y droguerías, se permite a estos últimos la venta de específicos.

En cuanto a los impuestos sobre lujo, parece que se resolverá queden exentos de este tributo los artículos por valor de menos de 25 pesetas.

La «Gaceta» de hoy

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación. — Decreto confirmando a don Pio del Río Ortega en el cargo de director del Instituto Nacional del Cáncer.

Orden disponiendo se convoque a concurso de méritos para proveer la plaza de director del Instituto antipalúdico y de higiene rural de Navalnoral de la Mata (Cáceres).

Hacienda. — Orden habilitando la instalación, en régimen de zona franca, en el Depósito Franco de Barcelona, para la transformación de tintas de imprenta, solicitada por don Luis Montiel, en nombre de Sucesores de Rivadenebra, S. A. de Madrid.

Otra nombrando el Tribunal para el concurso-oposición a plazas de inspectores de Hacienda.

Instrucción pública. — Orden nombrando a don Julio Vicent, profesor interino de la Escuela de Escultura y Grabado de Madrid.

Otra relativa a indemnizaciones nacionales y locales de segunda enseñanza.

Otra disponiendo que por la Dirección general de Bellas Artes se proceda con la rapidez posible a la organización de los concursos que han de celebrarse dentro del actual ejercicio económico.

Agricultura. — Orden disponiendo queden modificados, en la forma que se inserta, los artículos que se indican del reglamento orgánico del Cuerpo de Ingenieros industriales.

Otra admitiendo a don Amós Salvador la dimisión del cargo de subdirector de la sección sexta del Instituto de Reforma Agraria.

Otra nombrando para dicho cargo a don Aureliano Quintero Gómez, vocal de dicho Instituto.

Probables nombramientos

Se asegura que en breve será nombrado magistrado del Supremo el abogado Salvador Díaz Barrios.

También circuló el rumor del nombramiento de Ossorio y Florit, hijo de Ossorio y Gallardo, para otra plaza de magistrado del Supremo.

Nombramiento

El catedrático don Demófilo de Buen ha sido nombrado presidente de la Sala quinta del Supremo.

Convocatoria

Para hoy, a las cinco de la tarde, ha sido convocada la junta general ordinaria del Colegio de Abogados de Madrid.

Parece que se plantearán temas interesantes.

La Asamblea de drogueros

Durante el día de ayer continuó sus trabajos la Asamblea nacional de drogueros.

Se estudiaron las conclusiones definitivas que se elevarán al Gobierno.

Por la noche los asambleístas se reunieron en un banquete que se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil, clausurándose la Asamblea.

Se pronunciaron discursos.

Preparat vos para un Congreso Internacional

El Ayuntamiento ha comenzado los preparativos para celebrar en Madrid en 1934 el Congreso internacional de servicios y atenciones municipales.

La comisión organizadora se dirigirá a los importantes organismos internacionales para que concurran a este certamen.

DE BARCELONA

Ha quedado resuelta la primera crisis del Gobierno de la Generalidad

COMENTARIOS DE LA PRENSA ALREDEDOR DE LA CRISIS

Toda la prensa se ocupa de la crisis del Consejo de la Generalidad.

“La Publicitat” dice que la crisis es una crisis de confianza, justificada por la ligereza y la petulancia que el grupo predominante hasta ahora en el Gobierno ha demostrado en el corto periodo de su gestión de funciones delegadas.

“L'Opinió” expone las causas y motivos de la crisis, que son discrepancias en la apreciación de las prerrogativas presidenciales.

“La Veu de Catalunya” no se explica la actitud de Maciá, dificultando el traspaso de los servicios de orden público a la Generalidad. La fórmula propuesta por el Gobierno de la República era en todos los aspectos, de máxima cordialidad.

OTRA DIMISION.—LAS CONSULTAS.—ALGUNOS NOMBRES DE LOS NUEVOS CONSEJEROS

El diputado de la mayoría don Juan Casanellas ha manifestado a los periodistas que ha presentado la dimisión del cargo de presidente de la comisión parlamentaria de Constitución, por cuanto está de acuerdo en absoluto con los miembros del Gobierno dimisionario, y que asimismo ha solicitado que lo releven del cargo de vocal para poder dar más homogeneidad a la representación de la Esquerra en el seno de la comisión y poder laborar de conformidad con el criterio dominante.

El nombre que se indica para sustituir al señor Casanellas como vocal de la comisión de Constitución, es el del señor Galet.

El señor Maciá recibió esta mañana varias visitas de personalidades, con las que celebró consultas respecto a la solución que ha de darse a la actual crisis del Gobierno de la Generalidad.

A medio día se celebró una reunión, presidida por el señor Maciá, a la que asistieron los consejeros no dimitidos, que pusieron, sin embargo, sus cargos a disposición del señor Maciá para facilitar la solución de la crisis.

Concurrieron también el presidente del Parlamento, señor Companys, los señores Corominas, Mías y algunos otros.

A poco de estar reunidos, salió el señor Companys y marchó al Ayuntamiento, donde celebró una entrevista con el alcalde señor Ayguadé.

Poco después salió el señor Maciá, que dijo que a las siete y media recibiría a los periodistas pa-

ra entregarles la lista definitiva nuevo Gobierno.

Por informes particulares podemos asegurar que la solución será la siguiente:

Se encargará de la vicepresidencia del Consejo ejecutivo, el señor Pi y Suñer.

La cartera de Hacienda la ocupará don Pedro Corominas.

La de Justicia, el señor Mías.

La de Gobernación, el señor Selvas.

Para Economía, Agricultura y Obras públicas, no se conocen aún concretamen los nombres.

El señor Doncás será nombrado director general de Sanidad.

Estas son las noticias que se conocen hasta ahora del trámite que sigue la crisis.

LISTA OFICIAL DEL NUEVO GOBIERNO

A las ocho de esta noche el presidente de la Generalidad, señor Maciá, recibió a los periodistas, a los cuales facilitó la lista del nuevo Gobierno.

Este es el siguiente:

Justicia y Derecho, don Pedro Corominas.

Gobernación, don José Iria.

Hacienda, don Carlos Pi y Suñer.

Cultura, don Ventura Gassols.

Agricultura y Economía, don Juan Selba.

Sanidad y Asistencia social, don José Decas.

Trabajo y Obras públicas, don José Casals.

Director general de Agricultura, don Pedro Mías.

Se hace observar la siguiente transfusión en la constitución del Consejo.

El departamento de Asistencia social, que estaba anexionado a Trabajo, va junto a Sanidad, al frente del cual figura el señor Decas.

El de Obras públicas, que era sólo un departamento, queda anexionado a Trabajo, al frente del cual está el señor Casals, y Sanidad pasa anexionado a Gobernación.

UNA CONVERSACION CON EL SEÑOR MACIA

El señor Maciá, después de entregar la lista del nuevo Gobierno, dijo que en días sucesivos se irán haciendo los nombramientos del alto personal, que recaerán en personalidades del partido.

También dijo que el nuevo Gobierno se presentará al Parlamento el jueves próximo, para dar cuenta de la solución de la crisis.

Un periodista preguntó al señor Maciá:

— ¿Se pronunciarán discursos?

— Sí, señor.

—¿Se presentará usted al frente del Gobierno?
A lo cual respondió:
—No es necesario, por cuanto está el señor Pi y Suñer, que ha sido nombrado presidente del Gobierno.

Después le preguntaron si sabía algo sobre el nombramiento de gobernador civil.
—De esto no sé nada—respondió.

—Sin embargo, ha dado su conformidad a favor del nombramiento del señor Ametlla.

—No siendo de la Esquerza no tengo por qué dar esta conformidad. Claro está que podemos tener preferencia por algún nombre, y el señor Ametlla tendrá nuestra asistencia si la rectitud de su cometido lo merece, y por esto no he querido yo en modo alguno que el propio gobernador fuera un consejero, porque si en ocasión de alguna huelga el criterio del Gobierno no fuese el de la Generalidad, se crearía conflictos que es necesario evitar.

Un periodista observó al señor Maciá que el señor Ametlla cesó en el Gobierno civil de Gerona por discrepancias con la Generalidad, lo cual repuso el señor Maciá:

—Discrepancias, no. Ametlla dimitió en virtud del resultado de las elecciones al no realizarse la fusión de la Esquerza y Acción Catalana.

Otras noticias

EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

En el expreso de Madrid, que llevaba 40 minutos de retraso, llegó esta mañana el director general de Seguridad don Arturo Menéndez.

Esta tarde el señor Menéndez visitó la jefatura de Policía. Pensa permanecer en Barcelona varios días.

¡VAYA UNOS PROPOSITOS!

De las averiguaciones practicadas por la Policía, se desprende que los extremistas tenían el propósito de alquilar una casa junto al cuartel de la Guardia civil de Sanz, con el fin de establecer un depósito de bombas y bombardear desde aquella el cuartel.

Para dicho objeto fué designado Francisco Tomás, vicepresidente del Sindicato Unico de Hospital. Pero éste se negó a realizar el propósito guiado de un sentimiento humanitario hacia las mujeres y los hijos de los guardias que viven en el cuartel.

UN ARTICULO DE LERROUX

“El Progreso”, en su edición de hoy, publica un artículo de don Alejandro Lerroux, que se titula “A mis amigos de Barcelona”, en el cual condena la rebeldía de un grupo de partidarios que se han separado de la organización.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA—UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Se ha sabido que en Berga el domingo, a las doce del día, el coche 36.585, de la matrícula de Barcelona, ocupado por una familia que se dirigía a pasar el día en el campo, al llegar al kilómetro 32 de la carretera de San Fructuoso, a causa de la nieve, dió un patinazo en una curva cerca de la fábrica Guixaró, dando una vuelta de campana y precipitándose al fondo de la riera.

A los pocos momentos pasó otro coche, cuyos ocupantes prestaron los primeros auxilios a los del coche accidentado.

Resultaron: muerto, el fabricante de Barcelona don Francisco Colom, de 48 años, y heridos, su esposa doña Elena Amat, de 38; sus hijos Nudia, Nieves y Juan, y el joven de 20 años José Salvi.

Salió indemne el niño Antonio, de cuatro años.

Los heridos fueron llevados al Hospital de Puigreig.

Al lugar del suceso acudió el juzgado municipal.

UN CONSEJAL SOCIALISTA EXPULSADO DEL PARTIDO

La junta ejecutiva de la Federación comarcal de Barcelona de la Unión Socialista de Cataluña, vista la actuación de franca indisciplina y falta de cumplimiento de sus deberes como concejal socialista, ha acordado por unanimidad expulsar del partido al señor Durán y Guardia, que es teniente de alcalde.

DETENCION

La Policía que está a las órdenes inmediatas del juez especial que entiende en el sumario por los hechos revolucionarios, ha detenido en su casa de la calle de Valencia, número 26, a Bautista Archer (a) El Poeta, por creérsele complicado en el tráfico de bombas.

Se acusa a El Poeta de estar en contacto con el fundidor Guillén, de Igualada.

El Poeta, que es también dibujante, y que firma sus trabajos con el seudónimo SUM, estuvo condenado a muerte en 1922 por explosión de un laboratorio donde se fabricaban bombas, en cuya explosión resultaron varios muertos y heridos, y el propio SUM resultó mutilado por la explosión.

VELADA DE BOXEO

TRIUNFO DE PAULINO UZCUDUN

En el teatro Olympia, y con buena entrada, se celebró anoche la anunciada velada de boxeo.

En el primer combate a cuatro

rounds, Colás venció a Quintana, por puntos.

A seis rounds, Golcochea abandonó al cuarto asalto ante Tuset.

A diez rounds, Bitriá venció a González, por puntos, después de un brillante combate.

Seguidamente dió comienzo el encuentro Uzcudun-Bergomás.

Paulino pesó 93 kilos.

Bergomás, 103.

En el momento de iniciar el combate entró en la sala el señor Maciá, que fué ovacionado.

Pocos momentos después de dar comienzo el primer asalto, Paulino alcanza a Bergomás de un golpe directo al estómago, seguido de un croquet en la barbilla.

A consecuencia de este golpe, el italiano cae para no levantarse.

Ante el desenlace fulminante del combate, el público exteriorizó su desagrado.

Maciá felicitó efusivamente a Paulino por su triunfo.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados:

“Mendoza”, de Buenos Aires.

“Puchol y Font”, de Tarragona.

“Azni”, de Mogador.

“Ciudad de Palma”, de Palma.

“Ario”, de Casablanca.

“Marsella”, de Valencia.

Salidos:

“Llado y Figueras”, para la mar.

“Mendoza”, para Marsella.

“Azni”, para Marsella.

“Pacheco”, para Palamós.

“Elma”, para Burriana.

“Lejar”, para Valencia.

“Ciudad de Palma”, para Palma.

“José Tartiere”, para Avilés.

“Marsella”, para Sete.

“Virgen de Africa”, para Castellón.

DE PROVINCIAS

Los conflictos sociales

Granada. — El gobernador recibió ayer a mediodía a los periodistas y les manifestó que había que lamentar sucesos en diversos pueblos de la provincia.

Según dijo dicha autoridad, en Escuzar se agredieron algunos grupos de obreros, por lo que la Guardia civil tuvo que practicar varias detenciones.

En Purchil un nutrido grupo intentó incendiar la iglesia, y al tratar de impedirlo el alcalde le agredieron, por lo que dicha autoridad tuvo que huir.

Se ha ordenado la concentración de la Guardia civil.

En Castril y Castillejas también se han desarrollado sucesos.

Un nutrido grupo armado, procedente de Castril, se presentó en una finca de Castillejas, haciendo fuego contra un grupo de trabajadores.

En el tiroteo resultó herido un guarda jurado.

Al oír los disparos la Guardia civil acudió al lugar del suceso, pero los grupos levantiscos le hicieron frente con las armas.

La Guardia civil repelió la agresión en igual forma e hirió en el vientre a un paisano del grupo agresor.

Los revoltosos huyeron al monte, perseguidos por la Guardia civil.

El gobernador comentó con los periodistas estos sucesos y dijo que está dispuesto a terminar con el actual estado de cosas, y para conseguirlo ha ordenado a los alcaldes y a la Guardia civil de los pueblos en que existe alguna agitación, que se extremen las medidas de vigilancia, se persiga a los agitadores y se dé un plazo de 24 horas a todos los vecinos para que entreguen las armas que posean.

Pasado el plazo, la Guardia civil procederá al registro de domicilios y aquellos vecinos que no hayan cumplido esta disposición, serán castigados debidamente.

Sobre los sucesos de Castillejas, mostró el gobernador a los periodistas un telegrama que acababa de recibir del jefe de la línea de Huescar, que dice:

“Por un propio he recibido del jefe del grupo de fuerzas de esta cabeza, noticias que dicen que en el sitio denominado Aljibe, del pueblo de Castillejas, la fuerza fué tiroteada y agredida por un grupo de afiliados a la Casa del Pueblo de Castril, que en la mañana de

hoy intentó invadir la finca Dhesa del Campo.

Salgo con dirección a dicho sitio con todas las fuerzas y ordeno a las de Castril acudir también.”

Seguía diciendo el gobernador que las últimas noticias recibidas comunican que a consecuencia del tiroteo resultó herido en una mano el guarda jurado Matias Castillo, y por la Guardia civil, herido en el vientre, el paisano Francisco García Pardo.

Noticias posteriores dicen que en Escuzar resultaron heridos tres hombres y una mujer.

La Guardia civil practicó registros domiciliarios, incautándose de ocho escopetas pertenecientes a los cabecillas del movimiento.

Sevilla. — El gobernador se ha dirigido a todos los alcaldes de la provincia disponiendo que se realicen obras de saneamiento para remediar el paro forzoso.

Por imprimir un manifiesto clandestino, ha multado con 250 pesetas al dueño de una imprenta de la calle de Alcaforia.

Córdoba.—Merced a las gestiones del gobernador los obreros metalúrgicos han desistido de llevar a cabo la huelga, mientras se confeccionan las nuevas bases de trabajo.

Como los patronos amenazan con el cierre de fábricas y talleres, el gobernador advirtió que les aplicaría la ley de Defensa de la República.

Entonces se avinieron a negociar con los obreros.

Alicante.—A consecuencia de haber cesado el trabajo de construcción de una carretera, el gobernador ha resuelto socorrer a los obreros con seis reales diarios hasta que se reciba la consignación para continuar las obras.

Ayer un grupo de obreros en actitud hostil, obligó al cierre de tiendas.

La Guardia civil detuvo a los que capitaneaban los grupos, que aprovechando un tumulto se dieron a la fuga.

Los guardias salieron en su persecución y lograron darles alcance, quedando detenidos en unión de otros cinco.

Málaga.—Se dice que por la carretera de Tafaralla circulan numerosos camiones cargados de cajas de pasas para negociarlas en Granada, burlando con ello la disposición prohibitiva de exportar este fruto por carretera.

Toledo.—Los obreros de todas las agrupaciones se reunieron en Asamblea en el teatro Rojas, acordando mantener el frente único.

Para estudiar la crisis de trabajo fué designado un Comité que fijará la fecha y alcance del movimiento que se realizará para protestar contra la falta de trabajo.

Sigüenza.—Los socialistas han acordado para hoy la huelga general para pedir la destitución del Ayuntamiento que fué nombrado el 11 de Mayo de 1931.

Soria.—El alcalde reunirá hoy a las fuerzas destacadas para tratar del paro obrero.

El vizconde de Escoriaza entregó al alcalde 10.000 pesetas para las familias de obreros sin trabajo.

Una sociedad anarquista integrada por niños

Sevilla.—El gobernador facilitó a los periodistas una información detallada sobre el descubrimiento de una Sociedad clandestina constituida por menores de edad, con carácter anarquista, que funcionaba en el pueblo de Villanueva de Minas.

El domicilio social estaba establecido en casa de Manuel Rodríguez, el cual facilitaba a los muchachos folletos ácratas y de temas sexuales.

Los afiliados pasan de treinta y su edad es de 13 a 14 años.

Practicados varios registros domiciliarios, los agentes se incautaron de folletos, cápsulas de arma corta, fichas de afiliados, talonarios de cuotas y listas de socios.

También fueron halladas unas cuartillas con un plan de controversia al ex ministro señor Martínez Barrios, que el domingo pasado pronunció un discurso.

Esta Sociedad está relacionada con organizaciones análogas en los pueblos próximos.

Todos los menores han sido detenidos y entregados al Tribunal Tutelar.

Al vecino Manuel Rodríguez se le ha impuesto una multa de 500 pesetas, sin perjuicio de su responsabilidad civil.

UN PRISIONERO DE LOS MOROS

Alfaro.—Llegó a esta población un ex prisionero de los moros en Marruecos, quien asegura que algunos soldados que figuran como desaparecidos continúan prisioneros de los moros.

INTENTO DE ROBO

Huelva.—Ayer mañana unos desconocidos intentaron robar el cepillo de la imagen del Nazareno, instalado en la fachada de la iglesia de la Concepción.

Huyeron al ser vistos, pero no han sido detenidos.

ATROPELLO

Zaragoza.—En la estación de Villarreal de Huerva un tren que hacía maniobras arrolló al niño José María Collado, amputándole la pierna derecha.

Su estado es gravísimo.

ACCIDENTES FERROVIARIOS

Zaragoza. — En la estación de Pinseque, a consecuencia de un error en el cambio de agujas, descarriló un mercancías.

Otro accidente análogo se registró en la estación de la Cartuja. En ambos no se registraron desgracias.

ACTO DE SABOTAJE FERROVIARIO

Málaga.—Comunican de Ronda que en la estación de Arriate el jefe y el guardagujas oyeron ruidos sospechosos sobre el disco de señales.

Acudieron y encontraron encajado en la vía un clavo grande de hierro, que hubiera provocado un descarrilamiento.

También vieron cómo huían dos individuos.

Les busca la Guardia civil.

Fallecimiento del Obispo doctor Frutos Valente

Salamanca — Ha fallecido a los 65 años, rodeado de su familia, el excelentísimo señor Obispo de Salamanca, doctor Frutos Valente, que regentaba esta diócesis desde el año 1926.

La noticia al conocerse ha causado general sentimiento, y por el Palacio Episcopal han desfilarado numerosas personas.

El doctor Frutos Valente se hallaba enfermo desde hace tres días a causa de una bronconeumonía, que es la que ha determinado su muerte.

Había nacido en Murcia en 1873 y fué canónigo de la Iglesia Primada de Toledo en 1920.

Se le designó para la silla episcopal de Jaén, pasando después a la de Salamanca.

Se distinguió como orador sagrado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Oviedo. — En Moreda, en la mina cuprifera, se desprendió un bloque de tierra que sepultó al obrero Manuel Villanova, causándole la muerte.

LA DESPEDIDA DEL SOLDADO

Toledo. — Ayer a las once de la mañana se celebró en el Alcázar el acto de la Despedida del Soldado. Formaron las compañías de alumnos y el pelotón del grupo de soldados licenciados en número de 122.

Después de tributarse el homenaje de despedida a la bandera, el teniente coronel director de la Academia, señor Adile, pronunció una alocución exhortando a los soldados a ser fieles a la Patria.

A continuación prometieron la bandera siete reclutas últimamente incorporados.

El comandante mayor don Alberto Ruiz hizo la distribución de premios de 25 y 50 pesetas a cinco soldados que se distinguieron por su aplicación y conducta.

Después se les obsequió con una comida extraordinaria.

Luego se entregó una bolsa con merienda a cada licenciado.

Dos incendios

EN UNO DE ELLOS MUEREN UN MATRIMONIO Y CUATRO HIJOS

Jaén. — Un incendio ocurrido en Sorihuela de Guadalquivir, la madrugada de ayer, destruyó la casa número 9 de la calle de Tisca, pereciendo Juan Torres Sanchez, de 70 años; Mariana Torres Burgos, de 38; Soledad Torres Burgos, de 44, y los hijos de ésta, Antonia, Carmen, Primitivo y Francisco, de nueve, siete, seis y cuatro años, respectivamente.

Se tiene la impresión de que el incendio fué casual.

En la finca incendiada hay instalado un horno, y sin duda a esto se debió el siniestro.

El gobernador envió un telegrama de pésame a los familiares de las víctimas.

Las pérdidas materiales son escasas.

Por la tarde se verificó el entierro, que constituyó una impresionante manifestación.

Presidieron las autoridades. El horno está instalado en la planta baja, y contigua a él el depósito de leña, retamas y ramaje, en su mayor parte que fué lo que ardió con vertiginosa rapidez.

El humo invadió la vivienda, y esto, no las llamas, fué lo que motivó la muerte de los habitantes, por asfixia.

Por rápida y activa que fué la intervención de las autoridades locales, así como de la Guardia civil y del vecindario, no se pudo evitar las desgracias.

Aun se llegó a tiempo para sacar vivo al anciano Juan Torres; pero falleció a los pocos momentos, cuando le prestaban auxilio facultativo.

Vitoria. — Ayer un formidable incendio declarado en Aldea de Pozo destruyó cinco casas.

No hubo desgracias personales. Las pérdidas se calculan en más de 90.000 pesetas.

(Sigue a la página 12)

DE TODO EL MUNDO

Una conferencia del señor Puig y Cadafalch

París.—En el Instituto de Arte y Arqueología de la Universidad de París, y bajo los auspicios de la Fundación Cambó, dió ayer tarde una conferencia ilustrada con proyecciones sobre el tema "La escultura románica en el siglo XI", el señor Puig y Cadafalch, presidente del Instituto de Estudios Catalanes de Arte y Arqueología y miembro correspondiente de la Academia de Inscripciones y Bellas Artes de París.

Asistió al acto numerosa concurrencia, entre la que figuraban el ex ministro de la República española, don Luis Nicolau D'Olivera, que se encuentra accidentalmente en París; la señorita Vieillard, del Archivo francés; el señor Deieh, profesor de Arquitectura bizantina; el señor Deschamps, conservador del Museo de Escultura; el señor Oulieres, vicepresidente de la Asociación francesa de Arqueología; el señor Lavedab, director de la Fundación Cambó; el señor Tarré, miembro de la Sociedad de Historia del Derecho, y el señor Arbós, funcionario del consulado de España.

El conferenciante hizo un documentado estudio de la escultura del siglo XI, y con sujeción a sus formas de arquitectura, describió detalles interesantes de varios importantes monumentos existentes en Cataluña.

Comparó los elementos decorativos de la primera mitad del siglo XI con las muestras del altar de Beaths de Ashburnam.

Terminó su disertación con la siguiente conclusión:

Los vestigios de la escultura románica existentes en diversas localidades del Pirineo catalán, ponen de manifiesto el origen de los talleres donde se tallaban, desde hace siglos, las mesas de altar.

Esta escultura persistió durante el siglo XI. Los temas ornamentales demuestran en general la influencia mozárabe y en particular la influencia más o menos directa de los altares de Córdoba, que tan sólo se manifiesta en los claustros de Moizach (Francia).

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado al terminar.

Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Manchester.—A la venta el cargamento del vapor "Gunver". Las mayorías de cotización fueron como sigue:

- Naranjas:
- 240s, de 9 a 9'6.
- 300s, de 9'6 a 10.
- 360s, de 10'3 a 10'6.
- 504s, de 11 a 12.
- Cebollas:
- 4s, de 8'6 a 9.
- 5s, de 11 a 11'3.
- 6s, de 9 a 9'6.

Southampton.—Llegado el vapor "Hulda Maersk".

Su cargamento se ofrecerá en la subasta del próximo jueves día 26.

Aleandría.—La cosecha de cebolla este año se calcula en unos 3.000.000 de sacos.

Los embarques de este bulbo para los mercados ingleses darán principio a primeros de Marzo.

Reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones celebró ayer la primera sesión de su LX reunión y decidió seguir con atención la cuestión del conflicto del gran Chaco.

El Consejo constituyó luego un comité encargado de discutir el problema del tabaco con los delegados representantes de los países exportadores de tabaco.

Luego adoptó el informe del señor Benez sobre los países bajo mandato, informe en el que la comisión de mandatos expresa el deseo de que las potencias mandatarias obtengan de todos los miembros de la Sociedad de Naciones todas las ventajas posibles de reciprocidad en favor de los súbditos de Siria y Líbano.

El Consejo examinó por último las diferencias entre la Gran Bretaña y Persia acerca de la Anglo Persa Oil Company, encargando al señor Benez que se ponga en contacto con los dos Gobiernos para facilitar una solución amistosa.

UNA BASE NAVAL PARA SUBMARINOS

Londres.—Según el "Daily Herald" el Japon prepara una base naval para submarinos en una isla del Pacífico.

La Mesa de la Conferencia del Desarme

Londres.—A las dos de la tarde marchó a Ginebra el señor John Simon.

Anoche circuló el rumor, que hasta ahora no ha sido confirmado, de cierta iniciativa que el señor Simon expondrá en materia de desarme, hablandose de proposiciones nuevas y de un nuevo plan.

Parece confirmarse la idea de una consulta a las grandes potencias, en Comité restringido, sistema cuyos buenos resultados pudieron apreciarse en Lausana.

Ginebra.—La mesa de la Conferencia del Desarme terminó ayer por la tarde el examen del proyecto de Convenio sobre control, decidiendo, con el voto en contra de Alemania e Italia, que cualquier país objeto de acusaciones falsas tenga la facultad de justificarse.

La mesa ha enviado el texto del proyecto a la comisión general, que se reunirá el martes próximo, y discutirá en primer lugar el proyecto francés, que será examinado como lo fueron anteriormente las proposiciones Hoover.

Sin oponerse a la discusión del plan francés, el presidente de Alemania estimó que debían ser estudiadas al mismo tiempo otras proposiciones de desarme, entre ellas la alemana, relativa al desarme cualitativo.

El problema de las deudas de guerra

Londres.—Se han publicado algunos informes acerca de los miembros de la delegación británica que han de asistir a la Conferencia convocada por los Estados Unidos para estudiar la cuestión de las deudas de guerra.

La noticia es, sin embargo, prematura, puesto que el Gobierno británico no ha designado aún sus delegados.

No obstante, se cree que la delegación inglesa será presidida por el señor Mac Donald.

Londres.—El hecho de que la cuestión del desarme haya tenido en el último Consejo de Ministros prioridad sobre la cuestión de las deudas, es explicado seguramente por la manera cómo ha sido expuesto el problema por los Estados Unidos, que han hecho de él un problema esencialmente económico.

La resolución de este problema corresponde no solamente al Foreign Office, sino al Exchequer y a los ministros de Comercio y Dominios.

La complejidad de las cuestiones

económicas que tiene el problema de las deudas no permite a Inglaterra dar una respuesta inmediata y, por lo tanto, se puede desmentir categóricamente la información de la prensa de Washington, según la cual esta respuesta había sido ya entregada.

Washington.—El departamento de Estado anuncia que a consecuencia de una gestión efectuada por el embajador de Italia, en los Estados Unidos, el señor Stimson ha comunicado al Gobierno italiano que el Gobierno Roosevelt estaría dispuesto a recibir al representante de Italia para discutir la cuestión de las deudas.

El departamento de Estado invita a Italia en las mismas condiciones que a Inglaterra, pero teniendo en cuenta que las negociaciones no comenzarán hasta que las conversaciones con Inglaterra estén lo suficientemente avanzadas para que puedan servir de guía en las negociaciones con los demás países que han pagado el vencimiento de 15 de Diciembre pasado.

El boxeador español Micó

París.—Procedente de Barcelona llegó ayer el boxeador español Micó, acompañado de su manager Teixidor.

Es casi seguro que el púgil español celebrará un combate con el italiano Tocarelli el día 3 de Febrero próximo en la Sala Wagram. Micó ha empezado ya su entrenamiento.

CLARA BOW

París.—Ha llegado, acompañada de su marido, la famosa star cinematográfica Clara Bow, desde donde en breve marchará a Hollywood para actuar en varias películas, contratada por una gran firma norteamericana.

MANIFESTACION AUTORIZADA

Berlín.—El jefe de Policía ha autorizado para hoy una manifestación comunista para protestar contra la manifestación racista del domingo y contra la política del Gobierno.

EL RAID DE LA AVIADORA BAILY

Orán.—La aviadora inglesa miss Baily ha llegado al aeródromo de Sebja (Orán), a las tres de la tarde.

Ha manifestado que se propone continuar el viaje hoy por la mañana, con dirección a París y Londres.

EL PAGO DE LOS SERVICIOS DE LA DEUDA EXTRANJERA

Buenos Aires.—La Cámara de la provincia de Buenos Aires ha aprobado una proposición por virtud de la cual se suspende por tres años el pago de los servicios de la deuda extranjera.

La Policía disuade una manifestación

Bucarest.—La Policía ha tenido que intervenir haciendo varios disparos al aire y cargando con las porras para evitar que 500 miembros de la asociación nacionalista La Guardia de Guerra, se aproximara a la tumba del Soldado Desconocido, ante la cual está prohibido hacer manifestaciones a las asociaciones particulares.

El diputado señor Stelesco y un sacerdote que iban al frente de la asociación y cinco estudiantes, han sido detenidos.

En la colisión que hubo resultaron seis policías y diez manifestantes heridos.

La convocatoria del Reichstag

Berlín.—En los círculos políticos se habla actualmente de la eventualidad de una convocatoria por oficio del Reichstag por el presidente Hindenburg, en virtud de lo dispuesto en el artículo 24 de la Constitución, a fin de evitar que el Parlamento, que está suspendido hasta el 31 del actual, suspenda por segunda vez sus sesiones, cosa que sería contraria a los deseos del Gobierno.

DIPUTADO COMUNISTA MUERTO A TIROS

Sofía.—Ayer tarde, a las seis, fué muerto a tiros de revólver en una calle de esta capital el diputado comunista señor Traikoff, originario de Macedonia. El agresor no pudo ser detenido.

VISTA DE UN PROCESO

París.—Ayer comenzó ante el Tribunal militar de París la vista del proceso seguido contra el publicista señor Guilbeaux, condenado a muerte durante la guerra por supuesta inteligencia con el enemigo y que hace algún tiempo vino a París para ponerse a disposición de las autoridades.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA FRANCÉS

París.—La comisión parlamentaria de Hacienda escuchó ayer al ministro de la Guerra, quien mantuvo sus reservas e hizo resaltar que para disminuir más aún los créditos militares, hay que hacer una reorganización general del Ejército, y pidió a la comisión que se atenga a la reducción de 202 millones propuesta por el señor Cheron.

TITULESCO SE ENCUENTRA LIGERAMENTE ENFERMO

Bucarest.—Se desmiente el rumor según el cual el señor Titulesco está gravemente enfermo.

Sólo padece un ligero ataque de gripe y no se tiene ninguna inquietud por su estado.

El conflicto del Chaco

Santiago de Chile.—Informaciones recibidas de La Paz dicen que los bolivianos, bajo el mando personal del general alemán Kund, están realizando desde hace tres días una gran ofensiva.

El sector paraguayo de Fuerte Ayala está cercado por los bolivianos. Parece que el ala derecha de los paraguayos ha sido casi aniquilada.

Reina frío intenso en varias regiones europeas

Berlín.—El termómetro marcó ayer 14 grados bajo cero en la región berlinesa.

En Hamburgo seis rompehielos trabajaron sin descanso para dejar libres los accesos al puerto.

Bucarest.—La nieve cae en abundancia y se teme una catástrofe.

Las líneas férreas han quedado interrumpidas en Moldavia.

La ciudad de Brayla está completamente aislada.

Roma.—Continúa reinando intenso frío.

El termómetro marcó ayer cuatro grados bajo cero en Turin, Trieste y Milán y dos bajo cero en Nápoles.

Además, está nevando abundantemente en los Abruzzos.

A causa del temporal en el Mediterráneo los correos de Suramérica sufren importantes retrasos.

NEGOCIACIONES INTERRUMPIDAS

Berlín.—Hitler ha salido de Berlín, lo que parece indicar que han quedado interrumpidas las negociaciones entabladas entre los rascistas y los demás partidos.

FALLECIMIENTO

París.—Ha fallecido el señor Vallery Radot, presidente del Consejo de administración del Instituto Pasteur.

Estaba casado con una hija de Pasteur.

INFORMACION DESMENTIDA

Washington.—En los círculos bien informados se declara que carece de fundamento la información según la cual los Estados Unidos no discutirían con Inglaterra más que a base del retorno al patrón oro.

Acercas de la estancia en Berlín del archiduque Otto

Berlín.—Los diarios alemanes relacionan el hecho de que el archiduque Otto de Habsburgo esté en Berlín estudiando las cuestiones de interés para el Tiro, especialmente agrarias; con los rumores circulados, según los cuales, dicho archiduque contraería matrimonio con una Princesa italiana que llevaría como dote el Tiro meridional.

El año actual será decisivo para la aviación

París.—Noticias de Berlín dicen que una personalidad de la Aviación alemana ha dicho que el año actual será decisivo para ésta.

En efecto, se proyecta inaugurar un servicio Berlín-Buenos Aires, con aviones que desarrollarán 250 kilómetros por hora y harán una escala en pleno Atlántico.

Por otra parte se espera mejorar las relaciones intercontinentales con la colaboración del "Graf Zeppelin" y el Sindicato sudamericano Kondor.

Por último, se prevé el establecimiento de líneas nuevas a Extremo Oriente.

LA REINA ELENA

Sofía.—Ha regresado a Italia la Reina Elena.

PARA CONSTRUCCIONES NAVALES

Tokio.—El ministro de Marina ha pronunciado en la Dieta un discurso anunciando que se consignarán en el presupuesto 87 millones de yens como primera parte del crédito para construcciones navales.

NUEVO ESTADIO

Roma.—Prosiguen con gran actividad los trabajos de construcción del nuevo estadio italiano que se inaugurará en Abril del próximo año.

Este estadio es capaz para 155.000 espectadores.

PARTIDO DE FUTBOL

Zurich.—En la final para el campeonato suizo de fútbol, el equipo Grasshoppers, de Zurich, ha vencido al de Davos por dos tantos a cero.

Obras de T. Llorente Falcó

Obras	Ptas.
Ráfagas del Campo (escenas de la vasada)...	2
Cuentos Maravillosos (agotada)...	3
Más Cuentos Maravillosos...	5
Epistolari Llorente. Volumen I: Cartes levantines (1861-1900)...	15
Epistolari Llorente (volumen II: Cartes levantines (1900-1911)...	17
Miniaturas ...	2
DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR, 29.	

Más de provincias

Colocación de explosivos

Vigo. — En el pueblo de Bande estalló una bomba en casa del vecino Mariano Caldeiro.

Poco después hizo explosión otra bomba en casa de Manuel Caldeiro, hermano del anterior.

El vecindario oyó así simultáneamente los gritos en demanda de auxilio que daba la vecina Carmen Rodríguez, y al acudir a su casa encontraron un cartucho de dinamita con mecha, que no llegó a estallar.

Se cree que estos atentados guardan relación con la huelga de la fábrica Conservera de Vigo.

REAFERTURA DE CENTROS POLITICOS

Córdoba. — En virtud de las gestiones que venía realizando el diario local "El Defensor de Córdoba", cerca del gobernador, ayer mañana se autorizó la reapertura del Centro Tradicionalista, que estaba clausurado desde el 12 de Agosto del pasado año.

También se ha autorizado la reapertura del Centro de Acción Popular de la provincia.

DEL TEMPORAL

Ferrol. — A la altura de Segano se vió sorprendida por el temporal una embarcación pesquera que se iba a pique.

La tripulación fué salvada por otro pesquero.

También a consecuencia del temporal, el vapor "Cabo Cervera" que se dirigía a Huelva, se vió obligado a regresar aquí.

El "Ciaño" entró de arribada forzosa.

CRIMEN

Santiago. — El maestro de escuela José Cueto, que tenía nueve hijos, discutió con José Leija.

Este le dió muerte de una puñalada.

FUGA DE DOS LEGIONARIOS

Melilla. — Se ha montado un servicio especial de vigilancia en las carreteras para detener a dos legionarios que se fugaron del campamento de Tardix, llevándose 8.000 pesetas de la compañía.

DE LOS SUCESOS DE AGOSTO

Cádiz. — Procedente de Sevilla llegó el juez que entiende en los sucesos de Agosto.

Se trasladó al castillo de Santa Catalina, donde tomó declaración a algunos inculcados.

De los pasados sucesos

Sevilla. — Se han practicado dos detenciones relacionadas con el atentado a la Casa del Pueblo, y parece que los detenidos han hecho manifestaciones de gran interés, descubriendo toda la trama del asunto.

La Sala de gobierno de la Audiencia ha facultado al juez de Medina Sidonia, don Antero Rodríguez, para que se dedique exclusivamente a la instrucción del sumario por los sucesos de Casas Viejas.

Sevilla. — Ayer por la mañana, en el Polígono de Tiro, se hicieron estallar las bombas encontradas en las calles de la Palma y de Santa Ana.

Antes se procedió al pesaje de los artefactos.

El encontrado en el domicilio del capitán Díaz Criado, pesó 11'750 kilos y el de la Casa del Pueblo, 6'300 kilos.

El depósito donde se verificaron las explosiones es una fuerte caja de hierro de un metro cuadrado por uno y medio de profundidad, con paredes de un espesor de 12 centímetros.

Al estallar la bomba de la calle de la Palma la explosión fué enorme.

Los cuatro ángulos de la caja quedaron abiertos.

La segunda explosión acrecentó la separación de los ángulos en

más de 15 centímetros, quedando rota la caja por varios sitios.

Logroño. — En Haro, en un molino harinero, la Guardia civil encontró cuatro bombas cargadas y provistas de mecha.

Los dueños del molino no supieron explicar quién las depositó allí.

Bilbao. — Varios agentes de Policía se han incautado de tres paquetes de explosivos que guardaba en el alero de tejado de su casa un vecino de Durango, que ha sido detenido e ingresó en la cárcel.

Bilbao. — Las pesquisas que viene realizando la Policía con motivo del envío de 250 bombas procedentes de Igualada, continúan con gran actividad.

Se ha averiguado que el talón lo

había autorizado con su firma, para retirar la mercancía, una conocida casa comercial, a la cual se sorprendió en su buena fe.

La caja la retiró en la estación un joven apellidado Larrinaga, conocido extremista residente en Durango.

Ha sido detenido.

Después la Policía ha practicado la detención de otros sujetos a los que se supone complicados en el asunto.

Se tiene la convicción de que Florencio Ortiz, a quien iba consignada la caja, es ajeno a todo esto, pues ni siquiera el talón llegó a su poder.

Lo que no se ha conseguido averiguar es el paradero de las bombas.

El número total de detenidos hasta hoy es de ocho.

Los últimos harems

VI

EN CASA DE LA SEÑORA CHARANI PACHA

El Cairo (Agosto).

Encanto, sencillez, nobleza nativa, dulzura oriental, gestos de graciosa languidez, belleza tranquila del rostro, tez mate, feminidad. Toda la feminidad reunida en una mujer, campeona social de las "emancipadas", la primera mujer egipcia que se quitó el velo... eso y más, es la señora Charani Pachá.

Entré nuevamente en aquella casa de la calle de Ksar-el-Nilo, la calle del Castillo del Nilo, nombre legendario; pero esta vez no me condujeron al salón Luis XIV, en donde sonríe el retrato melancólico, sino a una gran sala de mármol sostenida por las columnatas, refrescada por el agua del río sagrado que surgía entre nenúfares en una alberca de mosaico...

En el extremo opuesto, la luz entra suave por una celosía finísima y deja ver los divanes que rodean toda la sala.

—Este era el harem — me dijo entrando sonriente la señora Charani Pachá. — Las celosías son lo que me separaba del mundo. Hubiera podido quitarlas, pero he preferido dejarlas. Tienen un trabajo rarísimo, y ahora que puedo disfrutar libremente de la luz, prefiero la penumbra que estimula mis ensueños. Y, sin embargo, me han hecho enfadar bastante estas celosías. Recuerdo, por ejemplo, una tarde en que me sentía fatigada de espíritu y fumaba mi "narghilé" mirando al cielo. El eunuco entró y me riñó. Había visto que la punta de mi cigarro salía afuera del enrejado, y desde el "salemlík", en donde mi esposo recibía a sus amigos, podían presumir mi presencia. Por lo demás, en el jardín puede usted ver el "salemlík" o departamento de los hombres. Está ahora lo mismo que antes, pero sirve de laboratorio a mi hijo.

—¿Y el eunuco?

—¡Ah, nuestro pobre Aghá! Murió hace dos años. Tuve mucha pena, porque le conocía desde que era pequeño. Era nuestro esclavo-niñera. Vigilaba a nuestras siervas, se cuidaba de nuestro ropero y nuestros juegos, nos sacaba a paseo, y cuando mi hermano y yo no éramos buenos, nos golpeaba en los dedos con una varita, y luego, arrodillándose ante nosotros, lloraba por la obligación de habernos castigado. Ignorante y analfabeto, no por ello dejaba incluso de llamar a capítulo a nuestro profesor, un viejo hodja que nos enseñaba la lectura santa. Me acuerdo muy bien de que mi hermano tenía un Corán "acentuado", es decir, con las vocales, y por eso leía mucho más aprisa que yo. Supliqué al "hodja" que me trajese uno igual, pero cuando al día siguiente presenté con el anheñado volumen, nuestro esclavo-niñera se lo arrebató de las manos, diciendo que era cosa indecente que una jovencita aprendiese a leer en Corán "acentuado".

Después, mi marido tenía tanta estimación por nuestro Aghá, que cuando salía de viaje me enviaba las cartas dentro de un sobre dirigido al eunuco; porque en aquel tiempo el nombre de una mujer era cosa tan secreta, tan sagrada, que ni Pachá ni el esclavo hubie-

ran soportado la idea de que dicho nombre pudiera rodar entre manos de empleados y ser pronunciado por la boca de un factor de Correos.

—Ha debido de sufrir mucho vuestro buen criado cuando dejasteis de cubrirlo el rostro.

—No cesaba de llorar por lo que llamaba mi deshonor. Si no hubiera sido tan fiel, hubiera abandonado mi casa. Tenía bienes, y además mi padre, antes de morir, le había dado la libertad, así como a todos los demás eunucos y esclavos, que después han continuado libremente a nuestro servicio.

—Su padre, Sultán Pachá, ¿tuvo varias esposas?

—Naturalmente. Creo que tuvo siete legítimas; pero yo, nacida en su vejez, no le he conocido más que dos; mi verdadera madre, que era circasiana, y la otra, a quien yo quería igual que a la mía. Yo no decía "mi madre", sino "mis madres".

—¿Se casó usted muy joven?

—A los trece años, con un hombre de mucha más edad que yo y que era tutor y primo mío. Nunca le he llamado por su nombre, sino por Pachá, según nuestra respetuosa costumbre. El Pachá era un hombre de gran bondad y de un espíritu muy cultivado. Pero a los trece años yo era demasiado joven para comprender estas cosas; mi ignorancia me avergonzaba, porque yo nada sabía, ni siquiera el Corán, a causa de aquel bueno de nuestro siervo. Sí, yo sufría de veras a causa de mi inferioridad. Entonces le pedí a mi marido que me concediese una separación, o por mejor, una temporada de retiro, y él consintió. Marché a nuestras propiedades del Alto Egipto, y allí estudié la vida de las labradoras; eran éstas todavía más desgraciadas que las mujeres de la ciudad. Allí encontré la biblioteca europea de mi padre: todo lo leí con avidez, y cuando ya no me quedaron más libros que conocer, hice venir de Francia, de Inglaterra, de América... Hasta los veinte años permanecí estudiando, reflexionando, haciendo comparaciones, y así llegó un día en que le escribí a Pachá diciéndole que ahora ya me sentía digna de él. Proseguimos, pues, nuestra vida matrimonial, pero según la costumbre musulmana; porque, por muy culto que fuese mi marido, era también muy tradicionalista. Nos velamos poco, y como siempre tenía su mesa abierta, habíamos de comer separados. Cuando invitaba a europeos con sus esposas (lo que sucedía frecuentemente), yo tenía que ocultarme detrás de un biombo para oír las conversaciones. Y pensaba: "Yo sé tanto como esas mujeres, y aún más que ellas, y, sin embargo, se me relega como si fuese una ignorante". A veces me revelaba y me quejaba de aquel suplicio.

El Pachá era muy justo para no sufrir conmigo; pero me decía: —Somos musulmanes; nuestro destino está en manos de Dios. Un día el médico le ordenó una cura en Vichy. Le imploré para que me llevase, pero él no quería, pues hallábase persuadido de que Francia era un abismo de lujuria, una Babilonia de perdición. Cuando regresó, me dijo:

—¡Pues aquello es como aquí!

Y al año siguiente consintió en llevarme con los hijos, innovación indecible, pues en aquellos tiempos las mujeres musulmanas no

viajaban por fuera de los países islámicos. ¡Meses deliciosos! ¡Cómo saboreaba yo la vida! ¡Cómo bebía en grandes porciones mi libertad! Desde que llegamos a Marsella dejé de llevar el velo y el charchaf. Ya no nos separamos. Mi esposo y mis hijos. Me hacía el efecto de que éramos una familia francesa. Pero, ¡ay!, en cuanto regresamos al Cairo, otra vez vino la división, el harem y la vida de antes. A mis hijos ya mayorcitos, no los veía, mi marido no veía a su hija, y, sin embargo, nada había cambiado en nuestros corazones ni en nuestros pensamientos, tan unidos como antes. Yo lloraba y le decía al Pachá:

—Hago una vida miserable, privada de mis más caros afectos. ¡Ah, si quisieras! Eres poderoso, te respetan todos, y si empezases a vivir a la europea, todas las grandes familias te seguirían; serías el salvador de Egipto.

Y él replicaba:

—Pienso como tú, pero no quiero ser el primero que rompa nuestras tradiciones. Que emplee otro. Murió, y he sido yo la que ha comenzado.

Acaban de entrar varias jóvenes elegantes y de aspecto deportivo. Algunas llevaban debajo del brazo una raqueta de tenis; pero al saludar a la señora Charani, todas le tomaron la mano y la llevaron a los labios y luego a la frente. La conversación se hizo pronto general. Las damas se ofrecían té, helados, empanadas de caviar o dulces del Cairo. Pero ninguna de ellas (casi todas parientas de la dueña de la casa) tenía la tez de marfil ni la feminidad exquisita de la señora Charani. ¿Estas cualidades las debía tal vez a la sombra del harem y a las resignadas meditaciones de antaño?

Habíamos vuelto al delicioso rincón de la celosía, en que una tarde lánguida una joven mujer musulmana había dejado asomar a la parte de fuera el extremo de un cigarrillo y fué reprendida por el fiel sirviente.

—¿No teme usted, señora—pregunté—, que sea peor quitarle a la mujer oriental su docilidad? ¿Cómo podrá reaccionar para luchar como nosotras y tener nuestra existencia agitada? Y si se moderniza, ¿no quedará sin los privilegios que le concede el Corán?

La señora Charani-Pachá suspiró y dijo:

—Sí, ya lo sé, y esta es mi constante preocupación: conciliar nuestros derechos con nuestras libertades. No perder nada de la tierra protección del Islam...

MYRIAM HARRI

("Le Journal")

DESDE BELGICA

Un libro admirable

Raymon de Becker, el secretario general de la Juventud Política, cuyo órgano es "Esprit Nouveau", ha escrito un libro (1). Es una exposición doctrinal y resumida del movimiento, en el pensar de Becker: cuerpo pequeño, boca grande, frente espaciosa, palabra cálida, ademanes tribunicios.

Hombre de su época, encuadra el orden nuevo, cuyo portaestandarte es el libro, en esa transición de edades que acabará en una elaboración paciente de la convivencia humana. La juventud se encuentra ahita de particularismos, por eso marcha detrás de los hombres que le ofrecen una visión certera y completa del mañana, no de aquellos políticos que piensan arreglar la máquina social, apretando un tornillo o aflojando otro, no. El orden nuevo ha de tener como base la personalidad humana y como norma la justicia; ha de estar separado por igual del individualismo inorgánico y del colectivismo aniquilador; ha de estar en el justo medio; es decir, en el catolicismo. Porque el estado liberal que decía desconocer los grupos, ha venido a ser víctima de ellos y a ser dirigido por los Sindicatos, y a ir a remolque del capital; por eso el momento agudo de la lucha de clases es el apogeo de la democracia.

(1) "Pour un Ordre Nouveau" Bruxelles.

Es preciso atar la banca, que no puede ser controlada sino por técnicos, y éstos no pueden salir sino de las corporaciones. Es preciso no ignorar la realidad regional y darle su expansión cultural y económica... Es preciso no ignorar los grupos y darles su realización en las corporaciones; hay que darse cuenta de que el hombre es espíritu y darle el alimento propio. Hay que tener: Acción Católica y Acción Política.

He aquí la síntesis. ¿Nuestro juicio? De Becker está fuertemente influenciado por Berdiaeff, no en balde ha sido éste quien ha descrito como nadie—nadie es el negativo de todo lo que uno conoce—las perspectivas rosadas del catolicismo y las angustias de nuestra sociedad descreída. Hay una parte de la obra relativa a Bélgica, con esa preocupación que es casi una manía de la influencia de la Banca que aquí se nota en todos los pensadores y un deseo grande por la economía dirigida. Viajero por Italia y Alemania, ha llevado a su libro la palabra ideocracia, como nueva forma de gobierno que se impone, como reciente modalidad monárquica; es decir, del poder de uno solo. Habitante de un país donde los jóvenes no buscan la política y donde la personalidad tiene sus fueros imprescriptibles, De Becker busca nuevos horizontes y una solución personalista al dilema de hoy; por eso De Becker es corporativista y no comunista; por eso es espiritualista y no cree en la fuerza sola de los fenómenos materiales, porque, como dice Mussolini, en el artículo "Facismo", de la Enciclopedia Italiana, y nosotros creemos en el Santo y en el héroe. Quizá nos hubiera gustado la sustitución de la palabra capitalismo por la de mammonismo, como después de una carta del Arzobispo de Colonia de 15 de Diciembre de 1926 es corriente en la doctrina católica. Desde luego no comulgamos en su concepto de capitalismo como régimen basado en la propiedad privada y en el libre juego de los intereses particulares y las fuerzas económicas, pues preferimos el del P. Vermmersch. Como reino de los títulos y los valores en el orden económico, pues es más preciso. Estos son pequeños detalles; para nosotros, también el orden nuevo es el reino del amor, del amor de los hombres por Dios y de Dios por los hombres, como concluye el autor.

De Becker ha hecho un libro con gritos articulados y racionales de unos jóvenes que sienten que este no es su mundo, que quieren otro mejor; de unos jóvenes que se han dado cuenta de que todos somos hijos de Dios y que el Padre provee de todo a sus hijos; de unos jóvenes que no quieren ser los ejecutores del materialismo sindical de los materialistas históricos, sino los encauzadores del espíritu por las rutas de la verdad.

Su libro es una piedra de toque, una voz de llamada a la juventud belga, y esa juventud actuó en política, después de una larga abstención, en la última campaña. El libro, sencillamente admirable, de Raymon de Becker, rompe el "statu quo", y en nuestra España hace falta que nos demos cuenta de que estamos en una edad de transición, que estamos en un atolladero donde nos llevó el materialismo burgués y proletario, y de los atolladeros no se sale sin un esfuerzo personal en busca de la salida.

D. SEVILLA ANDRES

Lovaina y Enero, 1933.

LIBROS NUEVOS

UN JUGADOR, novela de Dostoyewski.

El estilo sencillo de Dostoyewski mereció siempre el elogio de la crítica, y es su principal encanto.

En la obra "Un jugador", se pone más de relieve esta cualidad excelente, pues la narración llega a la mayor realidad de la vida. Dostoyewski, en su juventud, pudo vivir la novela, pues tuvo un período obsesionado por la maquiavélica rueda de la Fortuna, que le puso en trances amargos.

Esta obra, editada por la casa Maucci, está muy bien presentada, con cubierta de Ochoa, en tricomía, y la traducción, del novelista Mario Verdager, está muy bien hecha.

Precio, dos pesetas.

CINEMATOGRAFIA

Nuestros cines

Suizo

Verdaderamente que "Bombas en Montecarlo" es película de exportación.

La vimos en la tarde del estreno, y a los ocho días hemos gustado de la repetición.

Idéntico el éxito de público.

Lo merece la tan aplaudida opereta U. F. A.? Dios nos libre de meterlos a redentores. La película es bonita, sobre todo bonita, y nuestro público elegante no tiene ganas de complicarse la vida.

Como es un film de gran espectáculo, desarrollado en Montecarlo y animado por Kate de Nagy, hoy también por ser último día se renovarán los aplausos.

Olympia

"Conducta desordenada", de la Fox, dirigida por Considine. Muchos policías buenos y malos. Austeros y de los otros, que se entienden con "gangsters", que rozan el crimen y que se dejan castigar por rubias más o menos buenas chicas.

Escenarios para todos los gustos e igual las fotografías, en torno siempre de un tema muy interesante que mantiene vivo el interés de los espectadores.

Metros de celuloide muy bien aprovechados. Otros, los menos, suenan. La nota sentimental es la muerte del pequeño vestido de "policemen", acibillado a balazos por los bandidos que quieren asesinar a su padre, policía enemigo de malhechores. Se podría suprimir la escena de la bailarina contorsionista en el cabaret y el final que es a modo de postizo.

Con el noticiario y los dibujos sonoros muy bonitos, admiramos un fidelísimo reportaje que era esperado: Olimpiada 1932, celebrada en Los Angeles.

Es una completa visión de aquella admirable gesta deportiva que tuvo por escenario un estadium capaz para 110.000 espectadores. Los triunfadores, las pruebas, hasta las de natación en una piscina de agua transparente... Todo se aprecia, hasta en sus más nimios detalles, gracias a la cámara que recorre para comprobar el admirable estilo de un salto, de un lanzamiento.

La juventud tiene un film atractivo, educativo y cultural que, además, está irrepresiblemente tomado.

Irish

"La vida de Almas", de Columbia, distribuida por Artistas Asociados, protagonizada por Richard Cromwell y Noha Beery.

Película que desarrolla argumento emocionante y en alta mar. Capitán y piloto, mitad contrabandistas mitad aventureros, que tienen atomizada a la tripulación. Una pobre muchacha abandonada que tiene su mirada misericordiosa al humilde marinero que la ama y ansia libertarla de las garras de aquellas fieras.

Un detalle muy crudo: la monumental paliza que el capitán y su compinche asestan al pobre iluminado.

¿Otro personaje degradante? El tabernero que se cuida de reclutar tripulantes para el barco.

Bien de técnica, no podemos decir lo mismo de las fotografías, que dejan algo que desear.

Capito

Buster Keaton posee una personalidad tan acusada que constituye uno de los valores más preciados, no sólo de la M. G. M., sino del cinema.

Su permanente insensibilidad ante todas esas situaciones que provocarían en cualquier hombre que no fuera él reacciones sentimentales o movimientos pasionales, da origen a escenas de una hilaridad cansante.

La risa llega antes que él—con recuerdo basta para provocarla—y huye después de desapare-

cer su figura del lienzo. Su nombre lleva inherente la carcajada. Una carcajada ingenua, sin matices, arrancada lo mismo a hombres que a chicos, con esa formidable inexpressión de su semblante, jocosa burla del hipocondríaco.

Uno de los mayores aciertos del director Edward Ledguit, ha sido presentarnos en "El amante improvisado" un cómico contraste entre la excesiva vehemencia de los demás personajes y su negación representada en el gran extravagante. Esto da lugar a un cúmulo de situaciones de gran fuerza cómica que obliga al espectador a reír hasta el agotamiento.

La interpretación ajustada por parte de todos los actores que intervienen en este film avalora más, si cabe, esta banda de la M. G. M.

TRIBUNA LIBRE

Lo que debe ser el cinema hispano

Por JUAN M. PLAZA

Mucho se ha hablado del cinema español. Entre otras cosas se ha dicho que está hundido y que es preciso levantarlo de su sopor. No sé a qué llaman éstos cinema hispano, ni dónde y cuando lo han visto. Si con esta frase designan todas esas humildes juergas cinematográficas realizadas por los Ortolá, Buchs, Perojo, etc., tienen razón.

Mas yo creo que cinema español no se ha hecho todavía. Cinema con todo un contenido de raigambre hispana está por hacer, pese a "La Casa de la Troya" y "Carceleras". Ni siquiera se ha hecho ese cinema hueco, falaz, ingravido, topicista, con un contenido espiritual portero que nos ofrece en bandeja Hollywood, esa nueva internacional, concreción de todo lo vacuo e insubstancial.

Lo que hace falta es crearlo, esto es, sacarlo de la nada, de la no existencia. Para ello es preciso realizar un cinema neto, auténtico, verdadero, con un contenido amplio, universal, humano, que recoja la vida tal cual es sin falsearla. Esto es condición "sine qua non" no sólo del cinema sino del arte en general. Que sea, en suma, la expresión filmica de la vida, de la verdad.

Para realizar un cinema que recoja ese falso andalucismo, o el sainete sentimental de modistilla, o sea el pretexto para mostrarnos las torneadas piernas de una vedette y los bailes charlestonianos, es preferible no "me-neallo".

Pero si, por el contrario, se intenta producir un cinema auténticamente hispano, racial, que exprese la verdad española, la realidad del momento o de cualquier momento histórico con honradez y sinceridad. Un cinema que registre la vida tal cual es, sin deformarla en traducciones fantásticas, como deseaba Tolstói, podremos decir, España no ha tenido cinema, pero lo tienen en potencia por los innumerables y valiosos elementos cinematográficos con que cuenta.

Mas, cuidado. El deseo de afirmar nuestra personalidad autóctona y diferenciarla de las demás etnologías puede llevarnos a caer de bruces en un funesto "chauvinismo". El principio de la actividad de todos los pueblos es el mismo. El individuo, como la colectividad, se mueve a impulsos de las necesidades económicas. Estas generan problemas idénticos con las variantes accidentales de lugar y tiempo, pero provocados por una misma causa.

Estos problemas, por lo que tienen de común con todos los pueblos (universalidad, cualidad indispensable del cinema) y por poseer también esos caracteres que los localizan y definen en el conjunto constitutivo de una raza o pueblo (cinema racial), son los que hemos de elevar al "écar" si aspiramos a intervenir con personalidad propia en el concierto cinematográfico internacional.

«Tumultos», de la U. F. A., en el Suizo Panoramas de cine



El protagonista de "Tumultos", una formidable producción

El argumento de la semana

«La calle del lujo»

(VANITY STREET)

(Charles Bickford, Helen Chandler, Mayo Methot, George Meeker, Arthur Hoyt y Raymond Hatton.— Director: Nicholas Grinde.— Producción Columbia)

En Bagdad-en-el-Hudson, la ciudad de los rascacielos que una novísima y potente arquitectura, no falta de belleza, levanta con gesto energético hacia las nubes, la villa de los misteriosos subsuelos donde los peregrinos del placer buscan ilícita diversión, hay una calle que se inicia en la punta misma de la Isla de Manhattan y que serpentea a través de la ciudad en constante metamorfosis, asumiendo al pasar el alma de cada barrio que cruza, hasta llegar a la explosión de luz, de vida y de color que llaman "La Gran Vía Blanca", para seguir hasta el último confin de la ciudad monstruo que va devorando una a una las villas y aldeas a su paso y que sigue extendiéndose largamente por un trazo que se delinea paulatinamente a medida que avanza... la calle más larga del mundo...

En Bagdad-en-el-Hudson, la ciudad de acero, de alma fría y cruel, se retuerce como una serpiente maligna esta calle de la vanidad, la calle del lujo, semillero de ambiciones, campo de lucha donde la sonrisa se esfuma en un gesto trágico y la carcajada en un lamento.

Pero, ¿es en verdad tan fría y tan cruel esta "Bagdad-en-el-Hudson"? Entre los centenares de miles de mujeres que acuden de todas partes del globo a luchar por la existencia en la gran metrópoli para arrancarle al mismo tiempo una pitanzita de placer a la vida, Jeannie (Helen Chandler) fué una de las que la crisis económica aventó, lejos de los suyos, sin apoyo y sin esperanza, al montón de los sin trabajo. La calle del lujo, entre sus hartazgos y sus alegrías, la vió pasear su hambre y su tristeza. Un ladrillo arrojado

por sus débiles manos y el estrépito de una vitrina rota fueron la protesta de Jeannie lanzada a las huestes del placer... y extrañó por el hueco de aquella vidriera rota, se coló la hambrienta camino del triunfo.

Brian (Charles Bickford), cuyo deber como agente del orden público era arrestarla, la protege y la encamina hacia el éxito. Pero la calle del lujo tiende sus redes malignas, y Jeannie cae en el garlito del placer. Ahí está, sin embargo, el magnánimo y abnegado Brian... ¿Olvidará la aparente ingratitud de su protegida? ¿La salvará una vez más de la tragedia?... El deber es amo severo y el amor tirano exigente; el dilema de Brian se convierte en una amarga lucha entre el corazón y la conciencia.

«TUMULTOS», SUPERPRODUCCION U. F. A., QUE SE ESTRENARA EN EL SUIZO

Bajo la dirección de Robert Siedmak acaba de producir la UFA un nuevo film titulado "Tumultos", obra de una intensidad dramática absolutamente excepcional. En el orden de la realización la película acusa nuevas formas expresivas a base de una técnica original y de una fotografía sorprendente. Pero no es esto solo, sino que además ofrece nuevas características de ambiente dramático, plenas de emoción y de belleza.

Es necesario destacar la alabanza justísima que la productora UFA merece por sus constantes aciertos, gracias a los cuales el cine europeo goza ante el mundo de un prestigio indiscutible. Todos los años esta magnífica marca lanza al mercado mundial cinegráfico alguna obra de mérito impar, tanto por su tecnicismo de gran novedad como por sus extremos estéticos, y esta temporada el film que mejor plasma estos valores de avanzada es justamente "Tumultos".

Está dialogado en francés, pero en un diálogo preciso y corto, que en nada entorpece la fluidez de la acción, su gran alto enfoque netamente cinematográfico.

Su próximo estreno tendrá un significado excepcional.

La primera de las cuatro charlas de su cursillo sobre cinema, a cargo de la gentil crítica de "La Vanguardia", de Barcelona, María Luz Morales, tuvo lugar el sábado último en la sala Catalonia de la Ciudad Condal. Fué un éxito sin precedentes, por la calidad del público que llenaba a rebosar la sala y por el alto valor estético de la charla.

"Historia y prehistoria" era el tema que daba el "Felipe Centeno" prestigioso a su bien cortado trabajo, que dió principio remontándose como primer antecedente del cine, a la caverna prehistórica, donde el hombre se encontró por vez primera con su sombra; primero por temerla; luego, acaso para entretenerse con ella. A través de la misteriosa taumaturgia de la Edad Media llegamos a Leonardo de Vinci, el gran artista, pensador y sabio, que estudia las propiedades del rayo luminoso al penetrar en un medio obscuro y traza la teoría de la linterna mágica, así como también la de la estereoscopia o visión en relieve. Dedicó la conferenciante breve párrafo a las llamadas "sombras chinas", que en París divertieron a los cortesanos de Versalles y a los bohemios del "Chat-Noir", y pasa a enumerar someramente algunos de los inventos que dan luego origen al cinematógrafo, en su aspecto mecánico. Señala el avance obtenido con la fotografía de Daguerre, y más tarde con la fabricación del celuloide, que había de ser la substancia apropiada para servir de vehículo al futuro nuevo arte. Recuerda las tentativas de Jansen, de Maybridge, de Reynaud (con su teatro óptico) de Freese, Greene, Demérg y Marey. Un gran día, en busca de la sintaxis del movimiento, sostenido entre los Estados Unidos y Francia. Por fin el descubrimiento, casi paralelo, por Edison y los hermanos Lumière, verdaderos descubridores éstos, ciertamente, del cinematógrafo propiamente dicho ya que fueron los primeros en presentar la proyección sobre pantalla.

La conferenciante señala las fechas decisivas de este gran paso y describe el programa que el sábado 28 de Diciembre de 1895 presentaron los hermanos Lumière en el sótano del Gran Café de boulevard de los Capuchinos, de Paris.

"Ha nacido el séptimo arte—dice, aunque no haya de desenvolverse sin la llegada del octavo... que vendría de América. Es particularmente interesante el párrafo en que la conferenciante describe la primera época del cine francés, herido de muerte por la guerra europea; así como las curiosas anécdotas de la época bertinesca del cine italiano.

Dejando el cine alemán y el ruso para incluirlos en la "Historia de la estética cinematográfica" pasa a describir los orígenes curiosos del cine norteamericano, que nace de la necesidad absoluta de diversión de aquella nación inmensa, compuesta de territorios entre sí lejanísimos a los que nunca pudo llegar compañía teatral y del empuje sobrenumano de los inmigrantes procedentes de todas las partes del mundo (especialmente de Centro Europa), que quieren encontrar en las ciudades la segunda Quimera del Oro. Ellos, a vida o muerte, crean el octavo arte (el de hacer producir oro al séptimo), y todo un pueblo, ávido de emoción, de distracción, les ayuda en ello. Es la gratitud llenando los bolsillos de los productores, quien crea el cine norteamericano (como luego será la multitud quien creará el cine ruso). Por eso uno y otro poseen la auténtica savia cinematográfica que, buena o mala, es savia popular.

Traza rápidamente María Luz Morales las figuras de los "pioneros" de la industria: Zukor Goldfish (Goldwyn), Fuchs (Fox) Laemle, Yasky, y sus humildes co-

mienzos de buscadores de fortuna, hoy todos multimillonarios... Cecil de Mille, y especialmente David Wark Griffith, que dió a la industria el primer soplo de arte, infundiéndole la chispa creadora, que él llevaba dentro, merecen a la conferenciante detenido estudio cariñoso.

Y terminó la charla en el momento en que Griffith, en busca de sol y aire libre, lleva sus huéstras a Hollywood, la gran meca del cine, en que en 1870 se camparon doce homóres para dedicarse al pastoreo en aque.la colina; doce homóres entre los que sólo había un americano y entre los que se contaban un vaco y un gallego...

Como ilustración de esta primera charla se proyectó un buen número de películas retrospectivas, gentilmente cedidas por la casa Paramount y seleccionadas de su archivo.

María Luisa Morales fué muy felicitada y aplaudida.

SILUETAS

FREDRIC MARCH

Pocos artistas pueden jactarse de haber llevado una carrera tan espléndidamente brillante como la de Fredric March, el afortunado protagonista de la película "El más audaz". Dijonos también que toda su fortuna, o mejor dicho, toda su suerte, se deriva de su interpretación en esta cinta, que pasará a los anales del cine como un modelo de perfecta realización de una doble personalidad. En "El más audaz", Fredric March figura ser un joven bueno y pobre que sustituye a su hermano gemelo millonario y exactamente igual que él, con un sólo cambio de ropas, y pasa a vivir su vida.

Rouber Mamoulian, que andaba hacia dos años buscando el artista capaz de interpretar la silueta de "El hombre y el monstruo", sin hallar un temperamento capaz de encarnarlo, al ver el labor de Fredric March en su doble personalidad de "El más audaz", ya no vaciló un instante y esperó el final de esta película para empezar la suya con el mismo artista que consideró el más apto entre los

millares de astros de Hollywood. Y como consecuencia de estos dos triunfos consecutivos, Cecil B. de Mille se lo reservó para encarnar la principal figura masculina de "El signo de la cruz", la más espectacular de las películas que ha dado el cine.

Ningún otro artista ha seguido una ascensión tan rápida, tan brillante, pero justo es consignar que Fredric March no debe el triunfo a nadie, sino a sus propios méritos. Por esto y no por otra cosa, lo han erigido en su favorito los grandes animadores.

Un testamento original

Lo es, sin duda, el del banquero Corbett, al disponer que su verdadero testamento no sea leído hasta ocho años después de su muerte y a presencia de los cinco poseedores de otras tantas llaves indispensables para abrir el cofre en que el testamento está guardado, llaves que han de ser adjudicadas, de momento, a determinadas personas que cuidarán de conservarlas, pues de lo contrario perderán todo derecho a los bienes que pudieran corresponderles.

Y como son muchos los que ignoran que estos bienes son muy cuantiosos, y entre los que lo saben figura el bandido Murphy, la custodia de las llaves resulta difícil y peligrosa, tanto que a no ser por la tenaz resistencia de Carlo Aldini, uno de los herederos presuntos, el ladrón habría triunfado en sus siniestros planes.

Esto es, muy sucintamente expuesto, el interesante asunto del film de aventuras "El secreto de las cinco llaves", interpretado por Ruth Weyher, Carlo Aldini y Siegfried Arno.

"El secreto de las cinco llaves" es una producción Aldine-Film E. F. F. Edition, cuya acción tiene por escenario principal la nevada Alaska, donde se desarrollan sus más emocionantes episodios.

El Repertorio M. de Miguel, que cuenta entre sus exclusivas con esta película, verdadero modelo en su género, confía, y nosotros con él, en que su estreno, que no se hará esperar, ha de constituir un verdadero acontecimiento.

Lo que nos escribe Columbia Pictures

El seleccionador de repartos en los Estudios Columbia anuncia las siguientes adquisiciones:

Barbara Weeks, la simpática protagonista de "El expreso fatal", ha sido contratada para un rol importante en "Flor de la urbe", título provisional en español de "Child of Manhattan".

Mike Donlin y Arthur East harán de mecánicos en "La dama del avión" (provisional), cuyos protagonistas son James Murray y Evelyn Knapp, secundados por un selecto reparto.

Henry Clive y Gino Corrado, ambos veteranos de la tela plateada, colaborarán con Leo Carrillo para hacer de "Al borde de la Quinta Avenida" una película como se debe.

Mary Jordán, hermana de la popular dama joven Dorothy Jordan, hace su debut ante la cámara en "Flor de la urbe", con John Boles y Nancy Carroll de protagonistas y dirigida por Eddie Buzzell. Mary, como su hermana Dorothy, ha pisado las tablas interpretando caracteres de los dramas de Shakespeare.

El director Eddie Cline agregó dos característicos más al numeroso elenco de "That's Africa", la vistosa farsa de los célebres cómicos Wheeler y Woolsey, con Raquel Torres. Los nuevos miembros son Jerome Storm y Charles Malley. Storm fué director en la época de las mudas; Malley tiene una larga hoja de servicios en el cine.

"State Trooper", provisionalmente titulado "Héroes del Azar" en español, entra en filmación con Regis Toomey y Evelyn Knapp en los roles estelares. Toomey fué el galán de Bárbara Stanwyck en "Amor manciado", "El precio de su alma", "Hastada de la vida"; Evelyn Knapp secundo a Jack Holt en su reciente película "La honra por trofeo" (La era del deporte), y tiene a su crédito acertadas interpretaciones en varios films de la Columbia y de otras productoras.

Tres "bandidos" notables han ingresado a los estudios Columbia: Walter Brennan, Ted Adams y Jo Gerard. Se esperan muchas tropelías de estos malos hombres a quienes seguramente Tim Mc Coy pondrá en su puesto. Aparecerán en "Ranger Man".

"El bandido yanqui" (The yanqui bandit) ha sido bautizado con otro nombre: "The California trail" (La senda de California). El apodo de "yanqui", singularmente, se le da en los Estados Unidos a los habitantes de un pequeño grupo de Estados donde moran los descendientes de los primeros colonos ingleses, y probablemente éstos han protestado contra el título de la película. Buck Jones es el protagonista de esta cinta. Bob Steele y Chris Martin han sido agregados al elenco.

"El sabor de la derrota" ha sido el título finalmente elegido para "El amargo Te del Gral-Yen", la exótica película de ambiente chino en que de nuevo aparece la conocida estrella Bárbara Stanwyck. Nils Asther hace el sutil e implacable general chino Yen.

"Virtud" es el título definitivo de la película, en que aparece la encantadora Carole Lombard en su primera interpretación para Columbia Pictures. Pat O'Brien está acertadísimo en su papel de hombre que no confía en las mujeres, pero Carole lo convence... después de algunos tragos amargos, por supuesto.

Un cable de Brisbane, Australia, le anuncia a la afortunada productora que a "Bajo el cielo de Shanghai" (Corresponsales de guerra), le ha tocado el honor de batir todos los records en el teatro Empire de dicha ciudad. Hasta ahora el límite de exhibición en este teatro ha sido de una semana, y "Bajo el cielo de Shanghai" es la única película que ha sido retenida la segunda, y para la fecha del cable se esperaba continuarla durante la tercera. La cinta batió al par el record de entradas en la primera semana con indicios de tener igual resultado en la siguiente.

DE TODAS PARTES

La primera película de Will Rogers que presenta la Fox durante la presente temporada es "El dinero tiene alas".

En ella—y toda ella es un argumento escrito expresamente para el gran actor americano—hay un argumento profundo y aleccionador, cómico en algunas escenas y de bastante patetismo en otras. La síntesis de la obra viene a demostrar claramente la inconveniencia de querer aparentar lo que uno no es y gastar más de lo que sus rentas permiten.

Will Rogers luce a mil maravillas su fina gracia humorística y aquel aire filosófico que le han hecho tan famoso en varias producciones suyas, que tuvimos ocasión de admirar durante la pasada temporada. Actor de talla, es la primera figura de la obra, y a través de toda ella va imprimiendo en cada escena una simpatía y una ternura paternal que la hacen muy agradable y delicada.

Definitivamente ha sido terminada la nueva película de la eximia actriz española Raquel Meller "Violetas imperiales", versión sonora y hablada en español. Actualmente se está procediendo al montaje de la misma y por las referencias que hasta nosotros han llegado, sabemos que se trata de una de las películas mejor logradas del cinema. En ella Raquel Meller canta cinco o seis cuplés en español, de agradable frase melódica que, se dice, se harán popularísimas como todas sus creaciones.

"Violetas imperiales" ha sido adquirida en exclusiva por Levante, por la casa Bertrán.

Aunque el varonil astro vaquero de la Columbia Buck Jones desea continuar cuanto antes el rodaje de "El bandido yanqui", el médico no se lo permite hasta que no se haya recuperado por completo de la pulmonía que lo tuvo a las puertas de la muerte. La filmación de "El bandido yanqui" se suspendió al segundo día, cuando el temerario Buck, que quería terminarla, tuvo que rendirse al mal que le minaba. Su terquedad casi le costó la vida.

Resurgimiento de la industria abaniguera

IMPORTANTE ASAMBLEA EN EL TEATRO ALKAZAR

El ilustre artista valenciano, tan amante del progreso de su tierra, señor Povo, dolido de la decadencia de la industria abaniguera valenciana, que siempre tuvo universal renombre, concibió la iniciativa de invitar a una Asamblea que se verificó el domingo último en el teatro Alkazar, a todas las autoridades y fuerzas vivas de la ciudad, con el objeto de hallar fórmulas y orientaciones para que la industria abaniguera continuase teniendo su antiguo esplendor, ya que con ello no sólo renovaban su envidiable prestigio los artistas valencianos, sino que saldrían beneficiados al propio tiempo una porción de industriales, como calzadores de varillaje, bordadoras, teladoras, estuchistas y centenares de trabajadores y viajantes de comercio, que al propio tiempo que obtienen justísimos lucros enaltecen por todas partes el nombre de Valencia.

Presidieron el acto el alcalde don Vicente Lambies, presidente de la Diputación, don Juan Calot, presidente de la Cámara de Comercio, don Rafael Alcoriza, director de la Escuela Oficial de Cerámica, don Manuel González Martí, presidente de la Escuela Ceramista de Manises, don Francisco Villar, presidente de la Sociedad de Abanigueros, don Vicente S. Mániz, director de la Escuela de Artes y Oficios; presidente de la Federación Mercantil, y don José Campos Crespo.

Además asistieron gran número de representaciones de Sociedades obreras y distinguidas señoras.

Después de abrir la sesión el alcalde señor Lambies, adhiriéndose a la iniciativa del señor Povo y de hacer uso de la palabra el

mente por la anormalidad de los fabricantes de abanicos, habló Paco Povo, manifestando en primer término que el único mérito que tenía su proyecto era el haberlo inspirado su recio valencianismo, que jamás le abandonó en sus largas estancias en el extranjero.

Estudió brillantemente la crisis que actualmente sufre la industria abaniguera, no motivada únicamente por la anormalidad de los países consumidores, sino por el abandono absoluto de toda propaganda. Dedicó un hermoso párrafo a lo que constituye el abanico para la mujer, tanto la de clase humilde como la aristocrática, y añadió que por patriotismo, por dignidad profesional y por espíritu valenciano habíamos de mostrarnos paladines de la hermosa causa del resurgimiento de la industria abaniguera, sin posible competencia, pues la del abanico japonés ha quedado reducida a su más mínima expresión por la baratura de los de aquí fabricados.

Propuso realizar exposiciones en Madrid y principales ciudades españolas y extranjeras, en las que se demuestre la calidad, arte y gusto de nuestros abanicos, pidiendo para ello el apoyo de autoridades, artistas y entidades valencianas, como de los poderes públicos. Con el abanico puede propagarse por el mundo la cerámica valenciana, con la que se hermana perfectamente por su belleza.

Refirióse al Museo de la Seda, de Lyon, donde se exhiben las antiguas sedas valencianas, reflejo de nuestra incomparable tierra, y propuso que en la mencionada Exposición además de conferencias, proyecciones cinematográficas y una fiesta teatral, se plasme la historia del abanico. Para ello cuenta con la ilustre escritora María Martínez Sierra y, probablemente, con nuestro Federico García Sánchez, el incomparable maestro de la palabra-color, cuya fantasía suple al sol levantino, que nació entre brisas y paisajes de abanico, de los que fué inspirado decorador su buen padre.

Terminó el señor Povo con fra-

ses de gran optimismo y augurando un éxito rotundo a su pensamiento con tanta elocuencia desenvuelto. El orador fué muy aplaudido, escuchándose con gran entusiasmo vivas a Valencia.

También hicieron uso de la palabra el señor González Martí, que ofreció su apoyo en lo referente a la Escuela de Cerámica, el señor Manaut Nogués y don Maximiliano Thous, que, invitado por el público, pronunció unas sugestivas y pintorescas palabras con su inspiración e ingenio habitual. Ultimamente el presidente de la Diputación, señor Calot, se ofreció para todo, prometiendo apoyar cerca de los poderes públicos tan interesantes iniciativas, ofrecimientos que fueron muy aplaudidos.

El señor Povo leyó las siguientes conclusiones aprobadas por unanimidad:

- 1.ª Celebrar una Exposición que abarcará abanicos y cerámica y sedas de producción valenciana y tendrá en su realización carácter oficial.
2.ª Todos los años, en la primera quincena de Abril, se celebrará en Valencia una Exposición de estas industrias artísticas y de aquellas otras que se estime debien sumarse.
3.ª Esta Exposición, a partir de su inauguración en Valencia, tendrá carácter circulante, tanto nacional como internacional, de acuerdo con los medios económicos de que se disponga.
4.ª Esta Exposición requiere el patronato y protección económica directa de todas las entidades y corporaciones públicas de la región valenciana y muy especialmente la del Ayuntamiento y Diputación provincial.
5.ª Asimismo, dada la trascendencia de la organización que se proyecta, se acuerda interesar del Gobierno de la nación el apoyo económico complementario.
6.ª Para la realización de este proyecto se constituirá una junta patronal integrada por representantes de todas las entidades que se adhieran al mismo y un comité

ejecutivo designado por el Patronato.

7.ª Estas entidades procederán a dar las normas necesarias para el ejercicio de sus funciones.

8.ª Que acuerden las Corporaciones municipal y provincial de Valencia, en el término de och días a contar desde hoy, el plan a desarrollar para la Exposición circulante que se proyecta en su aspecto artístico y económico a los fines de su inmediata realización.

LAS PROVINCIAS se achiera fervorosamente a las anteriores conclusiones y al pensamiento genuinamente valenciano que las inspira, por considerar que la industria abaniguera es una de las que mayor utilidad y renombre han dado a esta región, tanto como a sus artistas y a cuantos intervienen en la creación de tan simpático, popular y precioso objeto, que aquí se convierte en verdadera joya.

Lea usted LAS PROVINCIAS

PUBLICACIONES

"MUNDO GRAFICO"

Dedica en su próximo número una original información a la industria textil catalana, que tantos intereses ha fomentado en toda la Península.

Entre otros asuntos de interés, publica los siguientes:

Blasco Ibáez en Menton (28 de Enero); La próxima temporada taurina; Página médica; Deportes; Cine; Teatro; y la continuación de "Anticipolis", la magistral novela de Oteyza sobre Nueva York, escrita especialmente para "Mundo Gráfico".

Compre usted siempre "Mundo Gráfico". 30 céntimos.

LO RAT-PENAT

De extraordinari éxit pot callficar-se la vel-lada teatral que tingté lloc el passat dumege en el saló de Regines de Lo Rat-Penat, tant per la distinguit i selecta concurrència que omplia el local, com per el entusiasme triump que s'obtingué al representar en la essena al notable actor còmic senyor Baró Borí, que tantes simpaties conta entre el públic valencianiste.

Emili Baró escoltá durant la representació de les obres i en distintes ocasions aplausos calorosos, que's convertiren en clamorosa ovació al final de la representació, tributats igualment a la insuperable dama de caràcter senyora Vallés i a la bellíssima primera actriu senyora Moragón i en general a tots els actors que prengueren part en la exposició de la farándula, secundant molt dignament la llavor artística de les primeres figures, la senyoreta Torregrosa i senyors Costa i Sancheis.

Exit també per la elecció de les obres, molt conegudes, pero més encara celebrades per el públic valencianista: "La Chusticia en les mans brutes", "Nelo Bacora" i "Cels de novençá", passaren una volta més per el taulat de Lo Rat-Penat i el públic no deixá de trobar nous atractius en elles, degut a la verdadera creació que feren dels llurs respectius papers tan aplaudits artistes.

De continuar actuant esta colla de jovens baix la direcció d'Emili Baró, com axí hu esperem, fácil es previndre que en les próximes vel-lades organigades per esta secció, será ya insuficient el saló del benemérit i valencianiste Rat-Penat pera contindre-mos.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE "ANUNCIOS POR PALABRAS"

LOS DEPORTES AL DIA

NOTAS de mi BLOK



Panorama.
Nieve copiosamente...
Acabamos de despedir la "troika" en la puerta de la Redacción. Y mientras el ordenanza prepara el delicioso té, que hierve en el samovar, apuramos de un trago un vaso de fuerte "vodka". Vamos a escribir.

¡Qué bonito! Parece el principio de una novela de Máximo Gorki.
De Alejandro Kuprin.
O de Leónidas Andreiev.
Y no lo es.
Es casi la realidad de Valencia.
De la Valencia de ayer.
Con nieve. Copiosa. Abundante. Y auténtica.
De la misma nieve que cae en Siberia y en Spitzberg.

Ya de pequeños nos enseñaron en la escuela que Dios castiga a los malos.
Es el caso del Alavés en Mestalla.
Convengamos que están bien castigados.
Porque como malos. Son malos. De remate.

Caprichos de las matemáticas. La Valencia le sostenía la cola a la clasificación. Juntamente con el Alavés.
Gana el Valencia, se despega (el Valencia siempre ha sido muy "despegao"). Y del décimo lugar pasa al séptimo.
Eso es lo que se llama un "démimo" premiado.
Que dure.

En Pamplona el Castellón ha pescado un reintegro.
Vaya, hombre, que sea enhorabuena.
Otro empujoncito y a quitarse esa linterna roja que alumbra poco. Pero enseña el camino de la tercera división.
Que es más largo que el de Tipperary.

Fué el del domingo un buen día para los dos equipos valencianos.
El desquite de la jornada anterior.
Pero la dicha nunca es completa.
Ese seis a cero del Levante en Alicante...
Del mal, el menos.
El Hércules es también valenciano.
Y todo queda en casa.
El Athletic de Bilbao ha sido torpe...do en su misma base.
Ya es la tercera derrota.
Acompañemos en el sentimiento a los "bonis" bilbaínos.

Pero se sabrán consolar, seguramente.

Aplaudiendo a rabiar al Athletic en su próximo partido en San Mamés.

Los bilbaínos no son, que sepamos, iconoclastas.

Ejemplo que deben seguir los "hinchas" de Mestalla sur Mer.

El Athletic, dijimos al hablar de su paso por Mestalla, es el más flojo que hemos visto.

Su delantera carece de eficacia.

Su defensa es insegura.

El dos a cero favorable al Madrid lo prueba una vez más.

El cero, porque había un portero enfrente. Zamora.

El dos, porque la zaga colchonera cede cuando aprietan.

Ese fué el secreto de la victoria de Mestalla del Athletic.

El tiempo y nosotros contra otros dos, como dijo Felipe II.

Y acertamos siempre.

Menos cuando nos equivocamos.

Y es que tenía razón el optimista.

Esto del futbol no es ninguna ciencia infusa. Ni confusa.

Todos los que hemos leído bien el "Juanito", podemos hablar con conocimiento de causa.

Pero eso sí. Hay que haber leído "bien" el "Juanito".

SINCERATOR

ORDÓÑEZ Y EL VALENCIA ESTAN DE ACUERDO

Como informamos ayer, el Valencia y Ordóñez volvieron a tratar por el hilo.

Conformidad en lo esencial. El asunto está cancelado.

Falta una cuestión de poca monta, que ha de consultar al cantante-jugador y que se resolverá hoy.

Mañana más noticias.

CONDE SALE DEL TALLER

El medio del Valencia mejora tan rápidamente de su lesión, que se encuentra en condiciones de jugar. Pero el Valencia, para que el restablecimiento sea completo, le dará descanso hasta el día del Betis.

En que Conde volverá a corretear alegremente por el verde césped de Mestalla.

Aclaración. Lo del "verde césped" no es más que un tropo.

INCIDENTES EN EL CAMPEONATO AMATEUR

Este campeonato de jugadores que no cobran, se viene caracterizando por lo que "cobran" los árbitros, que también son amateurs.

No queremos dar pelos y señales por no particularizar.

Pero es conveniente que se tomen medidas para evitarlo.

Señores aficionados de los partidos amateurs.

Señores árbitros de ídem ídem.

Señores jugadores de lo mismo. Más formalidad.

El fútbol es un juego. Nada más que un juego. No se empeñen us-

tedes en que se parezca a una escaramuza de la Guerra Europea.

No vale la pena.

Dejen ustedse eso para los partidos grandes. De verdad.

No llamamos la atención de la Federación, porque ya sabemos el remedio.

Cerrar un campo y descalificar a medio mundo.

Y no sabemos qué será peor. Si el remedio o la enfermedad.

Vale más que nos convenzamos por las buenas.

JUANEDA, A BARCELONA

Para dirigir el partido Barcelona-Donostia, que se jugará el próximo domingo en Barcelona, ha sido designado el colegiado valenciano señor Gómez Juaneda.

Valencia F. C.

AVISO

Se convoca a los señores socios a la junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 27 del actual, a las siete de la tarde, en el teatro Alkazar, y con arreglo al orden del día fijado en el tablón de anuncios de la Sociedad.

Valencia 24 de Enero de 1933.— La junta de gobierno.

CAMPEONATO AMATEUR

OLIMPIC, 2; ONTENIENTE, 2

Con el campo abarrotado de público se jugó este partido, que había despertado gran expectación. Al principio dominó el equipo local, obteniendo entonces sus dos goles; de ellos, el segundo, bastante dudoso, por haberle precedido unas manos clarísimas.

A los veinte minutos reaccionó el equipo visitante, que tras precisas y bien realizadas jugadas consiguió el empate y dominó durante el resto del partido.

El árbitro tuvo algunos fallos perdonables.

Por los locales se distinguieron Ramón, Churret y Clemente.

Por los visitantes, García, Gilbert y Aparicio, el cual demostró que no en balde el Valencia ha puesto en él sus miradas.

El fútbol! modesto

En Moncada:
C. D. Moncada, 6; C. D. Vera, 0.
C. D. Moncada, 5; C. D. Germanías, 4 (reservas).

En Benetúser:
C. D. Europa, de Benetúser, 0.
U. D. Ibérica, de Valencia, 1.

Tribuna pública

POR QUE NO SE PRESENTO EL BETERA

Recibimos una atenta carta del Club Deportivo Bétera, en la que pone de manifiesto que sus huestes acudieron a jugar el correspondiente partido al propio campo del Hispania, donde el presidente les manifestó que el Hispania se encontraba en aquellos momentos en el campo de Vallejo para celebrar el encuentro.

ESTOMACO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

INTESTINOS

VENTA EN FARMACIAS.

TENNIS

DRIVES Y BOLEAS

Han probado estos partidos entre catalanes y valencianos. Varias cosas.

Que en Alirós no omitieron detalle.

La organización fué cosa exquisitamente perfecta. Completamente perfecta. Fué el complemento de la magnífica iniciativa de hacer desfilar por sus canchas a jugadores de tal talla.

Nos ha probado también que hay afición que siente el deporte del tennis. Como deporte.

No como una manifestación más o menos de snobismo.

Se reunió el público para "ver" jugar.

No para verse entre sí.

Se aplaudió a rabiar. Con entusiasmo. Con conocimiento de causa.

Y no pocos aficionados, desde sus localidades respectivas de silla o de "plantón", procuraban estereotiparse bien, adentro de su retina, los zurdazos de Suqué, el fortísimo drive de Juanico y la "maquiavélica" dirección de los golpes decisivos de Boter.

Se habrán perdido el 99 por 100 de los partidos.

Pero no la semilla. Y esto es lo más interesante.

La magnífica y rotunda victoria de Dicenta sobre Juanico, prueba que no estamos tan distantes de Cataluña como podía presumirse.

Juanico figura a la cabeza de los mejores jugadores de España.

Ergo, la victoria que fué clara y sin "tilden", eleva el prestigio de nuestro tennis a un nivel que permite abrigar risueñas esperanzas.

Ha sido Dicenta el que dejó el pabellón a buena altura. El camarada de armas y raquetas cumplió, en un esfuerzo que no se ha aplaudido bastante, con su deber de campeón.

Hemos visto cuatro raquetas de primera fila en el pentagrama catalán y nacional.

Muy seguros. Bien colocados. Con smash fuerte. Con drive endemoniado. Con juego de fondo. De red. Con técnica. Y con táctica.

Pero... Ninguno de nuestros visitantes nos ha enseñado nada en estilo. En belleza de juego.

Nosotros le damos también un gran tanto por ciento de mérito a lo impecable de la línea. A lo artístico del golpe y del movimiento.

superior a todos ellos.

Nos han enseñado, es indudable.

Pero también habrán aprendido. Y eso ya nos satisface.

EL FALSO COCHET

Apertado de LAS PROVINCIAS, 139

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

ALQUILERES ALQUILAMOS MAQUINAS de escribir desde diez pesetas al mes. Casa Orbis. Mar, 8. PLANTA baja con nave de 5.000 palmos en San Jacinto. 25. Razón: porteria. SE ALQUILA PLANTA BAJA espaciosa (3.400 palmos superficie), edificio nuevo. San Vicente, 63.	ARMERIAS ARMERIA ESPLUGUES ES copetas, armas, municiones, articulos pesca. Rodrigo Botet, 3. AUTOMOVILES AUTOMOVILISTAS Accesorios, lubricantes, neumáticos. Precios sin competencia. Guerrero, Colón, 12. NEUMATICOS de ocasión. Maximino Orts. Colón, 31. Teléfono 12.364.	BORDADORA LOLA GONZALEZ. Bordadora. Ajueres novia. Trabajo fino. Espinosa, 4, 3.º. COBRAMOS TODOS LOS CREDITOS, grandes y pequeños, por incobrables que parezcan. Corriendo por nuestra cuenta todos los gastos. Pizarro, 9, 5.ª puerta.	CORTINAJES NOVEDAD CASA CORRONS. AVENIDA Guillén de Castro, 73. Teléfono 13.959. Valencia. HIGIENE GOMAS HIGIENICAS, LAS mejores en «La Inglesa». San Vicente, 98. HOTELES BRISTOL. PRECIOS ESPECIALES para familias. Es-	tables desde 5 ptas. Abadía San Martín, 3. HUESPEDES CEDERE habitación casa particular toda pensión o solamente dormir. Conde Alta, 39. MAYOLICAS MOMPARLER. LOZA, CRISTAL, Artículos para regalos. Periodista Azzati, 5 (esquina Arzobispo Mayor).	MUEBLES EL MUEBLE DE MODA. J Liern. Exposición: Herólan Cortés, 10. OFERTAS TENEDOR DE LIBROS inmejorables referencias, todo el día o por horas. Luis Vives, 3, bajo, casa Cotino.	PENSIONES GRAN PENSION AVILA Espaciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Laura, 2. Teléfono 12.579. Valencia. TALLER TAPICERIA AGUILAR. SILLONES verdaderos confort. Confección fundas. Restauración muebles. Tapizamos automóviles. Conde Montaner, 8.	TRAJES POR 45 PESETAS HECHURAS y forros traje o gabán. Finura, prontitud. Teófilo, Juan Villarrasa, 2, bajo. VARIOS GRAN selección Ciruelos japoneses. Naranjos, Melocotoneros. Granados, Vidues Americanas. Albino Marrades. Alcira.
--	--	---	---	---	---	--	--

Sección comercial

Movimiento del puerto

24 de Enero 1933.

VAPORES ENTRADOS

'Cabo Huertas', español de Alicante, con cargo general, de Ibarra y Compañía.
 'Ciudad de Valencia', español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasméditerránea.
 'Isla de Tenerife', español, de Alicante, con cargo general, de la Trasméditerránea.
 'Vesla', noruego, de Alicante, con madera, de La Roda.
 'Manchurian', inglés, de Palermo, con cargo general, de Gimeno.
 'Nautik', danés, de Castellón, con fruta, de Gimeno.
 'Canadia', sueco, de Palermo, con cargo general, de La Roda.
 'Ayala Mendi', español, de Sagunto, con cargo general, de Ferrer Peset.
 'Fiorella', noruego, de Burriana, con fruta, de Lis.
 'Pluto', alemán, de Lisboa, con lastre, de Gimeno.
 'Svein Jarl', noruego, de Barcelona, con cargo general, de Lamgnere.

VELEROS ENTRADOS

'Sebastián Roca', español, de Villanueva y Geltrú, con cemento, de Enberg.
 'Romualda Ballester', español, de Altea, con piedra, de A. Fos.
 'Motril', español, de Barcelona, con abonos, de A. Fos.

VAPORES SALIDOS

'Cabo Huertas', español, para Barcelona, con cargo general, de Ibarra y Compañía.
 'Ayala Mendi', español, para Bilbao, con cargo general, de Ferrer Peset.

'Isla de Tenerife', español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasméditerránea.
 'Sac 9', español, para Barcelona, con lastre, de La Roda.
 'Manchurian', inglés, para Liverpool, con cargo general, de Gimeno.
 'Canadia', sueco, para Gdynia, con cargo general, de La Roda.
 'Svungen', sueco, para Londres, con fruta, de Lis.
 'Anni Ahrens', alemán, para Rotterdam, con fruta, de Martínez.

VAPORES DESCARGANDO

'Marqués de Chavarrí', carbón, de Crespó.
 'Aldecoa', madera, de Aguirre.
 'Vesla', madera, de La Roda.
 'Aldecoa', madera, de Aguirre.

VELEROS DESCARGANDO

'Aurelia', sal, de A. Fos.
 'Vicenta Fosati', cargo general, de A. Fos.
 'Motril', abonos, de A. Fos.
 'Romualda Ballester', piedra, de A. Fos.
 'Sebastián Roca', cemento, de Enberg.

VAPORES A LA CARGA

'Ciudad de Valencia', para Barcelona, de la Trasméditerránea.
 'Tarragona', para Hamburgo, de Gimeno-Baquera.
 'Nautik', para Bristol y Cardiff, de Gimeno.
 'Almenara', para Dublin y Belfast, de Gimeno.
 'Pacheco', para Hamburgo, de Mac Andrews.
 'Fiorella', para Bristol y Cardiff, de Lis.
 'Keret', para Liverpool, de Lis.
 'A. Mendi', para Liverpool y Glasgow, de Ferrer Peset.
 'Britta', para Manchester, de Gimeno.
 'Pluto', para Londres, de Gimeno.

'Alcira', para Glasgow, de Hamilton.
 'Vicenta Fosati', para Barcelona, de A. Fos.
 'Inés', para Denla, de A. Fos.

VELEROS A LA CARGA

'Vicenta Fosati', para Barcelona, de A. Fos.
 'Inés', para Denla, de A. Fos.

VELEROS EN REPARACION

'Malvarrosa', de A. Fos.

Nuestras frutas en el extranjero

Se han ofrecido en la subasta de hoy 10.000 medias cajas de naranjas llegadas por los vapores 'Carmen', 'Cano' y 'Norbo'.

Naranjas:
 240s, de 8'6 a 10.
 300s, de 9 a 10'6.
 360s, de 11 a 12.
 504s, de 11 a 13.
Cebollas:
 4s, de 8'6 a 9.
 5s, de 10'6 a 11.

En la subasta de esta fecha se pusieron a la venta 3.819 medias de naranjas y 564 cajas de cebollas.

Naranjas:
 Ofrecidos solamente algunos restos, que obtuvieron los mismos precios que en la subasta anterior.

Cebollas:
 4s, de 7'6 a 7'9.
 Llegó el vapor 'Kanpanger'. Su cargamento se ofrecerá en la subasta de hoy miércoles.

A la venta el cargamento del vapor 'Lisken'.

Naranjas:
 240s, de 8'9 a 9.
 300s, de 8'9 a 9'6.
 360s, de 9'3 a 10'6.
 504s, a 11.
Segunda condición:
 En general, de 8'9 a 10'6.
Cebollas:

4s, de 8'6 a 9.
 5s, de 10'6 a 11.
 6s, a 9.

Notas bursátiles

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA

Franco franceses, 47'70.
 Idem belgas, 33'88.
 Idem suizos, 236'20.
 Liras, 62'45.
 Coronas checas, 36'60.
 Libras, 41'25.
 Dólares, 12'20.
 Marcos oro, 2'89 y 2'9025.
 Florines, 4'905.

Cambios Bolsa Madrid

Franco franceses, 47'70.
 Idem suizos, 236'20.
 Belgas, 169'40.
 Liras, 62'45.
 Libras, 41'25.
 Dólares, 12'20.
 Marcos oro, 2'89 y 2'9050.
 Escudos portugueses, 0'3710 y 0'3730.
 Florines, 4'9050.

Bolsa de Barcelona

Nortes, 43'00.
 Alicante, 37'15.
 Andaluces, 14'00.
 Transversal, 32'25.
 Explosivos, 133'00.
 Aguas, 142'00.
 Colonial, 44'00.
 Petróleos, 5'40.

Servicio meteorológico

24 Enero de 1933.

Al Sur de la Península Ibérica radican presiones bajas relativas, y al N. se hallan las altas presiones, cuyo régimen determina una circulación de vientos moderados, si bien fríos, del N.

El termómetro ha descendido por toda España.
 En Valencia la mínima de hoy ha sido de 2 grados.
 Es probable la persistencia de los vientos fríos del N.

Notas de los distritos marítimos

YA NIEVA

Ayer, en los poblados marítimos, presenciámos un espectáculo que ofrecía novedad.

Durante toda la mañana hizo un frío muy intenso, y a las doce a proximadamente empezaron a caer pequeños copos de nieve. Con algunos intervalos continuó así todo el día y sobre las 5'45 de la tarde, la nieve cayó de forma copiosa, llegando en algunos momentos a cubrir el piso de las calles con blanquísima capa.

La nevada, cosa extraordinaria para los valencianos, se contempló en medio de la mayor curiosidad, causando un efecto muy hermoso.

En el puerto hubo instantes en que los buques surtos en la dársena desaparecían de la vista de los que estaban en la parte opuesta, cubiertos por una espesa cortina de blancura inmaculada.

OBRA NUEVA

AMB MOTIU D'UN CENTENARI

Mistral - Llorente

(Recull de notícies e impresions)

per

T. LLORENTE FALCO

Se vende al precio de cuatro pesetas en las oficinas de LAS PROVINCIAS, y en las principales librerías.

¡Napoleón padecía de ataques epilépticos!

¿Tiene remedio esta enfermedad?

Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema las encontrará usted en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept. de Divulgación n.º 248 O., 30 Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

MUEBLES VARELA
 Variedad, buen gusto y estilo
 Antes de comprar visítame
 Representa la mayor garantía
 Esta casa fabrica lo que vende
 Los precios sin competencia
 Almacén, Jesús 50, Valencia
 TOME EL TRANVIA N.º 9



Cuando la comida repugna a los pequeños es inútil insistir. Pruebe de alimentarlos con

CARNE LIQUIDA

del Dr. VALDÉS GARCÍA de Montevideo
 y lentamente recobrarán el apetito sin que durante el intervalo de desana se hayan desnutrido.



Monte de Piedad ALMONEDA

Los días uno y siguientes, no festivos, del próximo mes de Febrero, a las cuatro de la tarde, y en el salón destinado al efecto (entrada por la calle de María Carbonell), con intervención del corredor colegiado Filiberto Agramunt, comenzará la almoneda de alhajas, ropas y otros efectos de plazo vencido, que se empeñaron en la Central y Sucursales.

Línea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinjen

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás destinos de Noruega, cargará en este puerto el buque-motor «SAN MIGUEL» el sábado día 28 del actual fijejante. Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª, CONTRAMUELLE, 3, GRAO DE VALENCIA.

Peugeot 5 H. P.

conducción interior, como nuevo, a toda prueba, se vende. Razón: J. B., Empresa Anunciadora, Lauria, 10.

CAFES DEL BRASIL POR TODA ESPAÑA
 EXIGID LOS CAFES DEL BRASIL SON LOS MAS FINOS Y AROMATICOS BRACAFE

SEÑORA SOLA

Con buenas referencias y costumbres, desea ceder habitación en casa moderna con ascensor, con asistencia completa, sólo para dormir, o a partir gastos, según convenga, a señora o señorita de iguales condiciones. Dirigirse a Hernán Cortés, 26, entresuelo, donde informarán.

CARBONES

Para calefacción y cocina le suministrará la C.ª VALENCIANA DE CARBONES, S. A., Pascual y Genis, 18, entresuelo. Le interesa conocer la economía de sus precios. Llame al teléfono no 14.806.

Ford y Chevrolet

Compro coches y camiones usados pagando buenos precios. Dirección: GARAJE ALAMEDA, Játiva. Teléfono 35.

SE TRASPASA

local pescadería y puesto de gallina en el mismo sitio. Razón: L. Azorín, 4, por la calle de Cádiz.

MAGNIFICA ESTUFA

alemana, esmaltada, casi nueva. Avenida Puerto, 123, Muñizalba.

"AGUA"

ALUMBRAMIENTO DE AGUAS SUBTERRANEAS

POR NUESTRO SISTEMA CALIFORNIANO OBTENDRA MAS AGUA Y DE EXPLOTACION MAS ECONOMICA

CONSULTAS GRATIS

¡DEJENOS AUMENTAR EL CAUDAL EXISTENTE EN SU POZO!

Para informes diríjanse a

PAUL D. BROWN B. S. M. E.

Sorní, 25 VALENCIA Teléf. 12.943

CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA
Caja General de Ahorro
 bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión
 Av. Salmerón, 10. SUCURSALES
 Grao: Avenida Puerto, 356.
 Alcira
 Alcoy
 Castellón
 Denia
 Elche
 Gandia
 Játiva
 Orihuela
 Requena
 Villena
 INTERESES QUE ABONA DEL 3'60 AL 5%
 Sin límite de operaciones en libretas
EL AHORRO
 de unos céntimos diarios, practicado con asiduidad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.

Ocasión derribo

Se venden cuchillos, tejas, atobones, madera y mobiliá vieja para carpintería. Razón: Avenida Puerto, 346 (frente café Central) y Guillén de Castro, 137.

SE CEDEN

habitaciones con balcón a la calle, hermosas y ventiladas, para señoras y señoritas, pensión completa. Razón: Conde Montornés, 15, principal, segunda.

VENDO PISOS

y bajos en finca nueva, muy soleada, con cuatro dormitorios y buena galería. Precios de 8.500 a 11.500. Razón: calle de Roberto Cas trovido, 37. Trato directo con el dueño.

Libretos de Versos
 Por TEODORO LLORENTE
 De venta:
 En esta Administración

Agencia Roldós
 Avenida 14 de Abril, 34
 Teléfono 14.661. — Valencia

Roma a la vista
 De venta:
 En esta Administración